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海南师范大学附属中学初高中一体化实验班

简   报
初高中一体化实验班领导小组主办       2014年12月1日 第3 期

家校合力  培养阳光少年
  ——记海南师范大学附属中学初高中一体化实验班家长会
11月28日晚，海南师范大学附属中学初高中一体化实验班家长会在附中初中部一楼报告厅举行。我校林强副校长，发展规划处廖元锡处长，文学院教授、实验班课程教学改革负责人阳利平博士，初等教育学院副教授、实验班学生管理与素质拓展负责人房娟博士，数统学院教授沈有建书记、陈建花副教授、地理学院唐少霞教授、生命科学院符碧教授、文学院副教授史振卿博士，附中何达权副校长、初中部负责人谢冬霞主任、张伟副主任等出席会议，实验班老师和学生家长100多人参会。家长会由附中教研室李立副主任主持。
实验班开办三个月以来，老师们用智慧和汗水浇灌着孩子们的学习和生活，领导们的目光一直追随着孩子们的成长。为使家长们及时了解孩子们在实验班的学习和生活情况，阳利平博士和房娟博士分别就实验班的教学和管理活动进行了详细的报告。
阳利平博士以做扎根的教育开题，从基础课、活动课和拓展课三个方面，详细介绍了实验班的师资配备、课程设置和教学情况，她用生动的教学短片展现出每一位任课教师的教学风格和孩子们的学习风貌，说明了各学科教研活动的主题和在上午、下午和晚上不同时间段的学习活动设计。重点报告了王蓉老师主持的“促进英语课堂小组合作学习的行动研究”的内容，包括小组成员组成、活动设计、课堂话语、教学策略等。还特别介绍了数学学科的单元教学，阅读活动以及所取得的显著成效。最后建议家长用平常心与老师交朋友，共同关心孩子成长。
房娟博士从饮食、住宿、自我管理、课余活动等方面向家长展示孩子在学校的进步表现，与家长们分享孩子在实验班的成长历程，引导家长们关注孩子行为习惯的养成教育，了解孩子出现问题背后的原因，建议家长们以身作则。她的心理学专业知识，耐心细致的解说让家长们心悦诚服，受益匪浅。
她们声情并茂的汇报和全面深入的介绍，使家长能够全方位、多角度地了解、认知学校的教育，与学校达成共识，形成合力。
林强副校长的讲话首先特别感谢家长们对学校的支持，他根据自己与孩子们多次接触的切身体会，与家长分享了孩子们在实验班成长的点滴，他还现场夸起好几个孩子读书会的表现，与孩子们的亲近和发自内心的关爱让家长们颇为动容。林校长介绍了学校第一年主抓学生学习习惯和生活习惯的长远考虑。还现场与家长们协商起第一学年的外出活动计划。他说老师们把实验班孩子当成了自己的孩子，投注了大量心血。实验班教师倍感压力、责任重大。他希望家长们相信学校的安排是科学合理的。家长们纷纷表示会积极支持学校开展各项工作。
随后，家长们在班主任的组织下，来到孩子们精心装扮的教室内交流。孩子们成为主人，热情招呼着自己的爸爸妈妈坐在中间，孩子们围坐在两边，黑板的一角记录着老师们的联系方式。在现场小主持人的引领下，孩子们以小组代表的形式上台介绍自己和组员，他们讲述着班里的那些事儿，反省自己在学习上的不足，关注身边的每一位同学，发现同学身上的闪光点。班里的每一位任课教师都向家长们汇报了本科目的教学情况，并对家长如何指导孩子学习提出了具体的建议。他们风格鲜明，特点突出，使家长们对孩子在学校的学习和生活情况有了更加深刻的印象。
实验1班家长会由庞丹晨和孙琦两位同学主持。会议开始由王绥楷同学代表全班同学就三个月来的学习和生活情况向各位家长作简要的报告： “成绩是暂时的，能力是永远的。我们不再去死记硬背，而是活学活用，我们的老师不再是照本宣科，而是在创造课堂。”然后由六位小组代表对每位组员的表现作简要汇报，包括各位同学在学习上的长处和生活中的优点：天真、善良、勤劳、体贴等。由同学主持，组员代表介绍组员，关注身边的同学是此次家长会的一大亮点。每位代表的发言客观、全面、真诚，充满温馨的关爱和善意的理解，让整个班集体更加团结，更有凝聚力。紧接着第二部分由各学科任课教师依次介绍本学科的教学情况，由于时间关系大家都拣要紧的说，她们的付出与努力赢得了家长热烈的掌声。最后，由主持人孙琦同学组织进行了一个表达爱和感激的亲子活动，同学们握住自己父母的手，大声说出自己对父母的感激和爱。
实验（2）班家长会由王玉树同学主持，为了让家长对同学们的学习情况有更直观的了解，同学们纷纷将自己准备好的各科笔记和作业交给父母审阅，同时精心制作的学情反馈表和幻灯片展示能帮助家长更好的了解孩子在校的学习活动情况，紧接着班长张天艺同学向家长介绍班级纪律、学习、生活等方面的整体表现，生活委员公布了班费收支情况，语文、数学、英语老师分别介绍了各自学科的学习情况，班主任老师从孩子进入初中后变化的角度强调了需要家长配合和关注的细节。

家长会创新了形式，加强了家校之间的沟通交流，它的成功举办，是师生们精心准备的结果，是领导们高度重视的结果，是家长们大力支持的结果。从会场的布置到环节的设置，凝聚了师生们的智慧和汗水。孩子们得到了很好的锻炼和展示机会，老师的工作思路得以与家长们交流，这为更好的促进孩子成长打下了坚实的基础。
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