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	研究生会意见
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	  备注
	    海南师范大学研究生会设立主席团和办公室、学术部、文体部、生活部、宣传部和外联部6个部门。我们将于近期进行研究生会纳新会议，欢迎广大研究生踊跃参加。

联系人：徐庆娇 电话：17889987896  QQ：2868752180


海南师范大学研究生会简介
海南师范大学研究生会成立于2004年，旨在为研究生同学提供生活、学习上的帮助，为研究生同学提供一个交流沟通的平台。校研究生会作为研究生自我管理的群众性组织，在校党委的领导下，接受研究生处的指导和帮助，独立自主地组织开展各项活动。校研究生会现为海南省学生联合会主席团副主席单位。

校研究生会由主席团和6个部门（即办公室、学术部、宣传部、外联部、生活部、文体部）组成。校研究生会主席团成员和各部门负责人由上届研究生会成员选举，其他干事从新生中招纳。

    校研究生会主要针对研究生相对特殊的学习生活特点，坚持为研究生同学提供更丰富精彩的学术交流和课余活动，开展科研讨论、学术交流、社会实践、勤工俭学、公益活动、文体娱乐、校园文化等多姿多彩的活动，在有限的活动时间中努力为全校研究生服务。维护研究生同学的正当权益，倾听和反映研究生同学的意见和要求，充当学校各部门联系研究生同学的桥梁和纽带。加强同学、老师之间的沟通，促进各学院团结、和谐地向前发展。同时，更好地为同学创造良好的学术氛围和生活环境。

海南师范大学研究生会成立十二年来，本着“服务于同学，奉献于同学”的宗旨，全体成员尽力为丰富广大研究生同学的学术交流和课余生活多做实事，同时也力争能在全校研究生同学中起到表率作用。

主席团：负责对大型活动等进行任务安排和监督，对任务进度直接负责。同时，主席团成员应该负责应急事务的处理和决策，协调活动整体，关注到方方面面，确保各部门协调一致，活动圆满成功。主席团要特别注意督促各项事务的进程，作好时间安排和进程监督，以使研究生会能高效、务实地为同学们服务。   

    办公室：档案的建立和管理；研会公共财务的管理；负责研会网站的建设和维护，维护好研会网络宣传平台；根据主席团意见起草研会各种文件；负责研会内部的成员考核工作；负责各种会议的召开准备和记录整理工作，协助研会其它部门开展工作。

学术部：负责研究生会的学术方面相关事宜。研究生会常规举行的学术活动有读书会、学术论坛、学术报告等。学术部负责联络有关指导教师，并全面负责学术活动的组织工作（大型活动需由学术部牵头，研究生会各部门通力合作）。

宣传部：负责对所有研究生会活动进行记录，并需对文件进行整理。在各项活动中，宣传部成员都应负责新闻的采、编、播工作。部长应保留所有音像和文本材料，以资后用；负责上传下达，号召院内外师生参与相关活动。

外联部：负责在研究生会活动中进行经费预算和结算，解决经费来源问题；负责布置、安排活动场地等工作；根据活动经费情况，负责组织研究生联谊会等，促进师生、生生交流。

    生活部：配合校学生会生活部开展的各项检查和工作。了解同学们生活方面的情况，将有关问题及时向上级有关部门反映并协助妥善解决。同时负责全部“文明宿舍”的评比工作。辅助各部门开展活动，准备材料，采购各项用品，使活动有序进行。

文体部：依据学校关于校园文化建设的相关要求，根据广大研究生同学的特点和需求，组织广大研究生同学从事有益于身心健康和有益于校园文化建设的文艺、娱乐和体育活动，拟定文体活动计划，结合广大同学的需求，创造丰富多彩的文体活动，组织、策划、举办重大文体赛事和活动，丰富同学们的课余活动，配合其他部门开展各项文体活动。

