《地球自转》教学设计

地理学科  临高中学  王晓玲

一、课标要求

1、用简单的方法演示地球自转和公转。

2、用地理现象说明地球的自转和公转。
   二、教材分析

本节课的主要内容是地球自转及其产生的地理现象，是在学习了前面“地球的形状”和“地球有多大”和“地球仪”内容之后编排的。其内容会将带学生近一步认识我们赖以生存的家园——地球，知道地球是在不停的运动之中，及地球上出现的一些现象是和地球自转有关。本节内容的设计是先大致了解地球自转的定义、方向、周期以后，再一步了解地球自转产生的地理现象，为后面学习地球公转及地球的运动与气候打下基础，起着承上启下的作用。

    三、学情分析

刚从小学升入初中的学生，在七年级的学科学习中第一次接触地理，对地理的认识是不够的。本节课的内容既多有抽象，若是单单以讲解的方式给学生讲解，学生难以理解本节课的知识，并会感到枯燥。七年级学生比较好动，结合学生这一年龄特点，本节课的设计思路是：以演示为主，以讲解为辅，并请学生参与演示，培养学生的学科兴趣。

四、教学目标
根据布鲁姆的“教学目标分类法”观点，以及学生的已有知识水平，确定教学目标为：
（1）知识与技能目标：
①知道地球自转的方向和周期。
②学会说明地球自转的产生的地理现象：昼夜交替、时差、日月星辰东升西落。
（2）过程与方法
①通过运用地球仪演示地球的自转现象，掌握地球自转的方向与特点。
②灵活运用地球仪演示地球自转现象，说明昼夜交替、时差和日月星辰东升西，         落现象的出现。
3）情感态度与价值观
①培养学生的空间想象能力，养成良好的绘图解决地理问题的能力。
五、教学重难点
（1）重点： 
1、从不同角度观察地球自转方向
2、地球自转的地理现象：昼夜交替、时差、日月星辰东升西落。
（2）难点：
1、从不同角度观察地球自转方向
2、晨昏线的判断。
六、教学方法： 讲解法、演示法、观察法、探究式教学法
七、教学准备： 多媒体课件、地球仪、手电筒、时钟

    八、课时安排：  一课时
    九、教学过程

    本节内容的教学，一共分为四个环节，时间分配如下：创设情境导入新课3分钟；师生互动、探索新知30分钟；课堂小结，巩固提高5分钟；布置作业2分钟，一共40分钟。下面我将对这四个教学环节进行一一说明。

    1、巧设疑问，导入新课

    根据赞科夫“发展性教学论”中“培养观察力就是启发了求知欲”之一观点，我从学生容易将会提出我们亲身能感受到的生活现象开始引入如：古时候，人们没有手表、时钟，那他们是怎么知道什么时候该吃饭？什么时候该工作呢？什么时候该睡觉呢？激发学生求知的有欲望，这时候有学生会提到：太阳，顺着学生的思路，提到谚语：日出而作，日落而息，这是我们一直以来遵循的生活规律，那大家有没有想过为什么太阳每天都从东边升起，从西边落下呢？它究竟与什么有关呢？这样引起兴趣、激发讨论热情，待同学讨论一会儿过后给出明确结论：这就与今天我们要学习的新课“地球的运动”密不可分。这样引入新课，更有利于吸引学生的注意，有效的调动了学生的学习兴趣、唤起参与意识。 

    2、师生互动，探索新知

   （1）介绍地球自转的基本规律

    ①地球的两种重要的基本运动形式——地球自转和公转。

    ②自转概念的引入：演示多媒体动画"自转",开门见山地引进“地球的自转”这一比较抽象的概念，较为直观地展示在学生面前。并在学生观察时，提示学生注意地轴指向，并介绍地轴的特点。

    ③根据赞科夫“发展性教学论”中“实际操作能力是学生发展的重要因素”这一观点，我将重在演示，辅以讲授来突出本节课的重点——自转方向。

    首先，请学生看地球自转的定义知道地球自转的方向是：自西向东。抛出问题：自西向东是怎么转的呢？引起学生思考，引导学生回顾所学的地理知识：一般在地理上是不是有这样一种说法，在没有指向标时，判别方向可以用上北下南左西右东，对吧？在黑板上板出东西南北四个方向，将地球仪放在这个图上。我们知道了地球自转的方向是自西向东的，那具体的来说地球是不是就应该这样子转动啊？学生积极观察地球自转方向，形象的知道地球自西向东是怎么样转的。如果单是口头描述“自西向东”“顺时针”“逆时针”这些词语，学生对地球自转的方向仍然是模糊的；所以，在这我会采取借助地球仪边演示边让学生观察，就比较直观，容易理解，也便于记忆。 

    演示完后学生知道了地球自转的方向是自西向东，但是，这时自转方向的问题并没有完全解决，我会接着提问设疑，问同学们说的自西向东是从什么方位观察到的？学生很容易就知道是侧面，然后，我会提示同学们用发散的思维去思考一下，如果从俯视的角度去看又会有怎样的效果，这样就又回归到书本，并结合了书本“活动”的问题：从北极和南极上空看地球自转的方向是怎样的？

就这样，用提问设疑的方法对学生步步引导，已到达知识点的层层深入。同样，在做俯视观察时也得借助地球仪进行演示，让同学们仔细观察，接着请一位同学上台，将以北极为中心的极地俯视图补充完整，画出地球自转方向；再接着请学生借助地球仪演示以南极为中心的极地俯视图进行演示，让其他学生仔细观察，再请其他同学上来将以南极为中心的极地俯视图补充完整，画出地球自转方向。

教育学家布鲁姆在“掌握教学论”理论中提出“为掌握而教”这一观点，结合这一观点，我将在多媒体上展示一个动画演绎分别从北极和南极上空俯视观察地球自转方向，请学生帮忙判断是否正确，以检验学生是否真正掌握达到教学目标。并在这里加入一些情感教育（电脑不仅可以用来玩游戏，还可以用来查资料和制作一些和我们学科知识有关的动画呢，用处可大了，我们要善于学会使用电脑帮助我们学习）。
点出地球自转周期，并由此通过演示引入地球上昼夜现象出现的原因。先请学生自己观察地球的外表形态特点，借助手电筒代表太阳照到地球仪上，地球的一半被照亮，处在白天当中；另一半没有被照到，处在黑夜中，引导学生推出地球上昼夜现象产生的原因是地球是一个不透明、不发光的球体，在太阳的照射下出现的。接着引用日常生活中的现象——白天和黑夜是交替进行，可是我们刚刚说的是昼夜现象，引出矛盾，学生思考为什么地球上会出现昼夜交替现象？再请同学继续观察刚刚的演示，地球有没有自转？

    ⑤因为教室的光线有些亮，同学们通过演示观察晨昏线不是很清楚，所以借助多媒体动画，请学生观察多媒体动——地球昼夜现象，找出白天和黑夜的界限，告诉学生这是晨昏线，然后借助图片教学生学会判断晨昏线。

    ⑥借助姑姑和畅畅之间的电话对话，引出时间差异的矛盾，引起学生思考这是为什么呢？然后引出时差问题，再请学生讨论“北京和东京哪个地方先见到太阳？这说明哪个地方时间早？”“东京在北京的东边还是西边，说明东边的地方和西边的地方哪个时间早？”这两个问题，得出东边比西边先看到日出，东边时间比西边早。

    ⑦请学生观察夏至日昼夜交替动画，“找找：什么地方全天都是白天，什么地方全天都是黑夜？”然后告诉学生极昼和极夜现象只能在极圈内出现。

    ⑧ 用毛主席爷爷的一句诗：“坐地日行八万里”提问，请同学们结合我们以上学习的知识解析一下，看这句诗中有没有不严谨的地方，若有我们要怎样给定限定条件呢？这样就更能够培养学生的发现意识和学科之间知识联系的能力。实现内容的环环相扣，引导学生通过思考，记住地球自转的运动规律，结束本节课的新课学习。

    3、课堂小结，巩固提高

    先通过做几套练习题，来巩固今天所学的知识。

    1、地球自转方向和时差
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    ①标出地球自转的方向

    ②家住在A的小易和家住在C萧红相比，谁家先看到太阳呢？

    ③B和D的时间是否一样呢？为什么？

    2、学会判断晨昏线

      晨线：

      昏线：

      半球：

    3、地球上出现昼夜交替的原因是（ AC  ）

        A.地球不停的自转

        B.地球不停的公转

        C.地球是一个不发光、不透明的球体

        D.地球是一个不规则的椭球体

通过播放动画视频，在教师的引导下，学生回顾本节课的知识，一起归纳梳理本节课所学的内容，教师结合学生回答给加以点评，补充完整，使课堂知识得到巩固和提高。 

    4、布置作业

    主要让学生识记地球运动的一般规律知识点并动手画地球自转示意图，以达到巩固知识以及完成教学目标的目的。

    十、板书设计

   2.5 地球的运动

基本形式：自转运动
          公转运动
（一）自转
1、定义：地球绕其自转轴的旋转运动。
2、周期：一天（24小时）
   A、侧视    （自西向东的）
3、方向
B、北极俯视（逆时针）
   C、南极俯视（顺时针）

4、地理意义：昼夜交替
             时差

   十一、课后反思

本节课内容较多，难度较大，知识较为抽象，对于七年级的学生来说，不容易理解。根据课标和学生情况，本节课设计思路主要是演示为主线，教师引导学生演示，加深学生对本节课知识点的理解。本节课试图通过直观观察地球仪演示和多媒体动画的形式解决重难点，但是因为地球仪有限，并不是每个学生都能动手参与演示，所以难以顾及每个学生情况，并且在操作过程容易出现课堂混乱的问题及学生注意力转移的问题，需要提前考虑对策。在晨昏线的判读这一块，练习没有实现分层次，跳跃太大，学生对该知识点没有能很好把握，今后在教学中，我将注意练习选择。本节课的练习稍微有点少，讲练结合还不够，在今后的教学中要注意这一方面的选择和安排。




















































C





D





C





B





A








