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一、  对教学内容的反思

气候是人类生存的重要自然条件之一。它对人类生产生活的影响是非常显著的，尤其对农业生产来说，它是一种取之不尽的自然资源。

这节课主要讲述了天气和气候两个不同的概念及其区别，开头以提问学生“你能说出今天的天气有什么特点吗？”为切入点，激发学生学习的兴趣。运用自然分材教学模式中的自学与互帮环节，让学生自己在课本上找出天气和气候的概念，并尝试归纳天气与气候的异同点，培养学生自主学习和分析问题的能力。之后又附有天气符号，卫星云图以及相关图片，可以帮助学生轻松掌握天气预报的知识，更能培养学生读图识图的能力。难点内容通过讲解、练习再解析的过程，突破难点内容。练习题目和“活动”题目的设计也是结合实际，让学生了解天气与生活的关系，反映了当前课改提倡的“学习有用的地理”。

本节课的最后还让学生自己阅读课本“大气环境监测”的阅读材料及让学生探讨如何解决汽车尾气污染空气的问题，通过这些活动树立学生的环保意识。

二、对教学设计的反思

对于这节公开课我是这样进行设计的：导入用两分钟，然后用三十七分钟的时间通过自然分材教学模式的四个教学环节学习三个知识点：①天气与气候（概念与特征）②天气预报与常用的天气符号③大气环境监测。最后用一分钟的时间对这节课进行总结。但课后发现实际教学过程与最初的教学设计并不完全一致。细细一想，我觉得主要是这样的原因，课前进行教学设计时忽视了对教学设计的实践反思或者对教学实践反思得不够，还有一个原因就是对我们自己的学生基础比较薄弱这一环节准备得不充分，因而也就难以使课前的教学设计与实际的教学过程相一致。因此在备课时除了要备教学目的、教学工具、教学方法等方面的问题外，还要备我们这边的学生基础比较薄弱这一环节，积极改进自己的教和学生的学，从而优化教和学，有效地促进学生的学习。

三、对教学过程的反思

1、 区别天气与气候：天气与气候的区别主要是根据它们的特征。天气是一种短时间且多变的大气状况，而气候是一种长时间且稳定的多年大气平均状况。通过让学生做练习判断和结合实际生活，说出哪些词语是描述天气和哪些词语是描述气候的活动，达到学生正确区别天气和气候的目的。

2、识记各种天气符号：学生先自主学习识记各种天气符号所代表的天气状况，接着合上课本做相应的练习。风向标是天气符号中的难点也是本节课的难点内容。突破这一难点首先是教师先讲解，学生练习，教师再解析的步骤，以达到化难为易的目的。在学生识记了不同的天气符号后，让学生进行角色扮演，体现新课改中寓教于乐的思想。最后，通过相应的练习。让学生明白天气与生产生活的密切关系。

3、树立环保意识：学生自主学习了解空气质量与污染指数的关系，教师展示图片，让学生形象感受到人类活动对空气污染的严重性，树立环保意识。让学生自由讨论如何解决汽车尾气对空气污染的问题，达到培养每个学生都是环保小公民的目的。

以上是本人对自己具体的教学过程进行回顾和反思，这节公开课整体来说很不理想，主要存在以下问题。

第一、天气与气候与人类的生活息息相关，讲述这部分内容时，应该更多的联系实际生活，让学生真正体会到地理就在我们的身边。因此在教学的第一个环节---导入。我应该提问一些日常生活中，一些跟天气与气候有关的事例，比如：你会在夏天穿棉袄，或者你会在冬天穿短袖吗？以这种轻松幽默的语气和导入语，引起学生对这节课的兴趣，激发他们学习天气与气候知识的欲望。

第二、在让学生自学与讨论的环节里，没有发挥小组长监督组员自学，带领组员讨论的作用，同时在互帮环节里，没有培养好学生的互帮的意识。

第三、点拨是建立在学生难以掌握某知识点或者教师认为以学生的学力还无法掌握某知识点的基础上进行的。所以，应先集中学生的注意力后再讲解重难点知识。

第四、课堂绩效评价表是一个既可以调动学生积极性又起到管理课堂纪律的一个有效工具。这节课，我没有好好的使用课堂绩效评价表，只是使用了正确那一栏，其他的评价栏都没有使用，在课堂教学过程中，也发现到小组成员的积极性不高。

第五、教学语言的匮乏和苍白无力。在教学过程中，对学生的回答没有及时做出评判，同时评价回答正确的学生的语言也苍白无力。课堂教学中，教师评价学生的语言一定要丰富多变，不仅鼓舞学生，提高他们学习的兴趣，还可以使得部分本来不学习的学生喜爱这老师进而喜欢上这门学科。

    针对以上出现的问题，我采取的措施如下。

    首先，在自学与互帮讨论环节，加强学生的自主学习能力和互帮的意识，并训练小组长的监督带领作用。

其次，发挥课堂绩效评价表的作用。课堂教学中，使用每一个评价栏，体现自然分材教学模式的特色。

最后，通过各种方式，丰富课堂教学的评价语言，让学生在一个其乐融融的氛围中学习。

总之在教学工作中，要多多反思，及时改正自己在教学中的缺点

与不足，才会不断进步，不断完善，才能使自己成为一名真正的优秀教师。课后学校教研室领导和同行诚恳指出了我在课堂教学中存在不足之处，收获颇多。真心感谢七中的领导，为我们教师提供这么好的教学平台进行锻炼。

