第6课 春秋战国的纷争（教学设计）

东方第一思源实验学校  汤锡豪

课标要求

知道春秋争霸和战国七雄的史实。
教材地位

本节课选自人民教育出版社《中国历史》七年级上册第6课，本课不仅是第二单元的重点内容之一，也是中国历史的中国重要考点内容之一。本节课主要讲解春秋的诸侯争霸和战国七雄的战争，它承接了前面《夏、商、西周的兴亡》的历史，也为下一节课《大变革时代》打下了坚实的基础，揭示了春秋战国的纷争促使了中国奴隶制社会的瓦解和战国时期中国国封建社会的形成，因此本节课具有重要的承上启下的作用。理解这课内容有利于帮助学生把握历史发展的线索。
学情分析

初一的学生大都在十二三岁左右，他们形象思维比较发达，逻辑思维能力较弱，对具体、形象的或与他们生活环境比较接近的内容感兴趣，而对理论性、概念性较强的内容不易接受。针对学生这些年龄和思维上的特征，需要用多种手段来激发其兴趣，保证其上课的积极性。
我们学校的学生基础较差，时间和空间观念比较模糊，所以运用多媒体生动形象展示地图、历史事件的发展线索，增强学生的学习兴趣。

学生对春秋战国时期的成语故事有一定的了解，可充分利用学生的资源，引导学生主动地参与学习。

教学目标

（1）知识与能力：通过本课的学习，掌握春秋、战国的历史分期；了解春秋、战国的基本史实；指出战国七雄地理位置，提高识图能力；用辨证的观点分析春秋战国时期的战争带来的历史影响；
（2）过程与方法：通过春秋战国形势图，掌握识别和运用历史地图的方法；阅读课文，找出有关齐桓公能称霸的因素，提高从课文中获取有效信息的能力；学习从各种途径收集史料的方法，收集讲述有关春秋战国的小故事；通过学生的自主学习，小组合作学习，讨论等方式，培养自学能力
（3）情感态度价值观：通过对齐桓公、晋文公、楚庄王成就霸业的学习，认识到国家强大需要改革，需要人才，需要奋发图强的精神，培养坚忍不拔的毅力，树立远大的目标，为将来建设祖国、振兴民族作好准备。
教学重难点

（1）重点：几个著名的霸主和著名的争霸战争

（2）难点：春秋争霸战争和战国兼并战争的不同特点及其影响

课程资源准备：多媒体课件、学生收集故事
教学方法：讲述法、讨论法、讲读法、合作探究法等

课时安排：一课时

教学过程：

第六课  春秋战国的纷争

一、导入新课

播放影片《骊山烽火》提出问题：同学们知道《骊山烽火》讲述的是西周的什么故事吗？它对周朝带来了什么影响呢？
设计意图：通过动画影片故事设置悬疑问题，激发学生兴趣，引入新课。

二、讲授新课

（一）、春秋争霸

1、东周开始
展示周朝形势图（动画演示平王东迁洛）,提出问题：（1）请同学们在课本中找出：东周是什么时候由谁建立的？思考一下：为什么叫做东周？东周一般分为哪两个时期？（2）东周与西周相比，周天子地位到底有怎样的变化呢？

设计意图：通过设计问题引导学生阅读课本，培养学生的阅读能力和获取有效信息的能力。
2、著名霸主
展示春秋争霸形势图，提出问题：春秋时期出现了哪些主要霸主?最早称霸中原的是谁？
幻灯片展示：春秋争霸形势图，显示齐国的位置；齐桓公和管仲像。提出问题：假如你们是齐桓公，怎样做才能成就霸业？结合课本知识请同学们充当谋士,为齐桓公献计献策。
讨论：春秋时期，齐国和晋国能够迅速强大的共同原因是什么？对我们有什么启示？
展示晋楚争霸图片以及相关的成语故事，让学生看图说故事或解说成语故事？

设计意图：通过情境创设，激发学生学习兴趣，指导学生找出有关齐桓公能称霸的因素，提高从课文中获取有效信息的能力；要求学生合作交流；共同讨论：齐桓公、晋文公成就霸业的共同原因，培养学生的历史分析比较的能力和树立国家强大要靠改革的认识；通过收集讲述小故事，培养学生的口头表达与交流的能力及学习历史人物为了国家奋发图强的精神，激发学生热爱祖国、振兴中华的高尚情操和历史责任感。
3、争霸战争的影响

教师讲述：春秋时期，诸侯们打了四百多场战争。到春秋末期，由一百多个诸侯国锐减到二十几个了。(出示春秋战国形势图)，提出问题，组织学生分组讨论：春秋争霸战争给社会和人民带来怎样的影响？
设计意图：采用小组讨论的形式，加强中学生的合作探究能力，引导学生从正反面归纳春秋争霸的影响（带来社会灾难和促进国家统一），培养学生全面思考问题的能力。
（二）、战国七雄

1、战国七雄的形成

展示《战国形势图》，让学生找到七国的地理位置，提出问题：比照《春秋形势图》，哪些诸侯国是春秋时已经存在的？哪些是新出现的？ 

设计意图：培养学生读图能力

2、著名战役

提出问题：桂陵之战、马陵之战、长平之战分别是哪两个国家之间的战争，它们分别跟哪些成语故事有关呢？（播放相关历史图片和地图，让学生说出相关的故事）；引导学生从兵力、作战方式、持续时间、战术和结局等方面比较分析探究城濮之战和长平之战，归纳出了春秋战国时期的战争性质分别是争霸和兼并。
设计意图：利用成语故事和图片增加学生的学习兴趣，培养学生口头表达能力和知识迁移能力。引导学生小组合作学习，突破难点。
总结：
幻灯片展示：春秋五霸齐桓公，尊王攘夷有管仲。齐楚秦燕赵魏韩，桂陵马陵孙膑谋。长平之战秦称雄，封建社会始形成。
    设计意图：课堂小结以诗歌的形式出现，增加可读性，有利于学生的记忆。
习题巩固：

1．春秋时期最先称霸的是

A．齐恒公     B．齐桓公
C．晋文公     D．越王勾践
2．任用管仲为相，积极改革内政，发展生产的是

A．周平王           B．齐桓公

C．晋文公           D．楚庄王

3．决定晋文公成为中原霸主的是
A．城濮之战　　B．桂陵之战

C．马陵之战　　D．长平之战

4．公元前260年，秦、赵之间发生的空前激烈的战争是
A．城濮之战　　B．桂陵之战

C．马陵之战　　D．长平之战 

5．战国初年，被韩、赵、魏三家卿大夫瓜分的国家是
A．齐国                         B．楚国

C．秦国                         D．晋国

设计意图：课堂练习加强和巩固本节课所学的重点内容，及时把握教学效果的反馈信息。

板书设计：

第六课 春秋战国的纷争
1、 春秋争霸

1、 东周开始：平王迁都洛

2、 著名霸主：齐桓公首霸——管仲改革

               晋文公——退避三舍
               楚庄王——城濮之战

3、 争霸战争的影响：社会灾难；国家统一
2、 战国七雄

1、 战国七雄形成：齐楚秦燕赵魏韩

2、 著名战役：桂陵之战、马陵之战、长平之战
教学反思

本节课的教学总体预设是成功的。通过本课可以让绝大部分学生了解春秋争霸和战国七雄的基本史实，重点和考点内容讲解详细具体，难点内容分析得当，大部分学生都能理解争霸战争的双面性。这节课主要运用讲述法，创造性地运用了学生看图讲故事的方法，发挥学生的课堂主体性作用。穿插运用合作探究法，通过小组合作讨论得出争霸战争的作用，培养了学生的合作探究能力和初步运用历史唯物主义观点评价历史事件的能力。

存在不足：时间紧张，个别班级无法完成本节课内容，少数班级要拖堂才可以完成；重视故事的讲解，忽视了部分知识点的迁移和升华。
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