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教与学的目标
1、知识与能力
了解甲午战争的起因，学会看《甲午战争示意图》，掌握甲午战争中的重要战役和英雄事迹、《马关条约》的内容及影响。
2、过程与方法
分析中国战败的原因，认识清政府的反动、腐朽本质；通过对比《南京条约》和《马关条约》的内容的比较、分析，体会《马关条约》大大加深了中国的半殖民化程度。认识它给中国造成的影响。 

3、情感态度与价值观
认识到甲午中日战争是日本要实施对外扩张政策而一手挑起的。邓世昌等民族英雄不畏强敌、英勇作战、不怕牺牲的精神值得我们敬仰和学习。清朝腐败无能是中国一次次被动挨打的主要原因。
教与学的重点
黄海大战中民族英雄邓世昌的英雄事迹；《马关条约》的内容与危害。
教与学的难点
甲午中日战争的性质、中国战败的原因和《马关条约》危害。
教与学过程：
一、创设情境 导入新课
（创设有效问题情境 ———体现“刺激”要素）
1.播放视频《甲午风云》，引导学生说出观后感。
（建构和谐对话系统 ———体现“对话”要素）
2.教师：中华民族既是一个伟大的民族，又在近代成为一个灾难深重的民族。在近代历史的耻辱柱上，铭刻着多少炎黄子孙的血泪，记载着多少残酷的史实。哪一桩哪一件不发人深思、催人奋进？让我们翻开历史的画卷，重新回到甲午中日战争时期，去体味民族的血泪和兴衰，去回顾惨痛的经验和教训。今天，我们学习第4课《甲午中日战争》。”
二、自主学习 建构知识
（师生共同生成问题 ———体现“问题”要素）
1.运用多媒体课件展示问题，引导学生探究、交流、讨论。
（自学要求：依据下列问题自读课文，勾画重点知识，尝试用自己喜欢的方式列出知识结构，并将自学中发现的疑难点记录下来以备交流。）
①阅读教材：回答问题：日本为什么要发动侵华战争？结合所学知识说一说：引发这场战争的因素还有哪些？为什么把这场战争称为“甲午中日战争”？
②阅读教材：并结合《甲午战争示意图》，按时间先后顺序说出几次战役的名称、时间、相关人物、重大影响。
③《马关条约》的时间、人物、内容、影响？
2.自学效果反馈，跳出教材，同桌互相提问。相信你是最棒的！
三、合作探究，释疑解惑
（合作学习公约：结构自学奠基础，互学互导同进步。 同伴互助齐参与，训练评价争优先。 研究讨论共学习，合作学习出成果。人人发言机会等，掌握学法求效益。）
生生合作：以小组为单位讨论解决自学过程中产生的疑难问题。
（温馨提示：小组内依据问题进行交流，形成统一认识，然后，标出小组内未解决的问题，留待解决。）
师生合作：
1、教师帮助学生解决小组内出现的问题，并抽查部分学生，检验自学效果。
2、教师精讲点拨：
一、黄海大战：   引导：
1、根据影片《甲午风云》的重要片段，然后让课前准备好故事的学生进行演讲，日本发动战争的目的和战争的名称为什么叫甲午中日战争、黄海大战的经过、黄海大战的结果、特别突出邓世昌的事迹。
2、老师在学生讲完后进行归纳和总结。要求学生注意看有关的地图和图片材料。
3、老师简要讲述辽东半岛战役并着重讲清旅顺的陷落和旅顺屠城，指导学生看小字部分内容。
4、讲清威海卫溃败的情况，指出威海卫一战，北洋舰队全军覆没。
二、《马关条约》：   引导：
1、讲明《马关条约》签订的时间、双方代表。（要求学生记忆）
2、《马关条约》的主要内容分四点画在书上，并要求学生理解和记忆。
3、关于“三国干涉还辽”，可指导学生阅读课本小字，教师不必讲解。
4、结合《马关条约》的主要内容，师生共同分析其对中国的影响。
总之，《马关条约》的签订，大大加深了中国社会的半殖民地化程度。此后，帝国主义掀起了瓜分中国的狂潮，中国的民族危机空前严重。
5、指导学生阅读以徐骧为首的台湾人民抗击日本侵略者的有关材料，抨击当今台湾“台独”分子的言论。
三、比较《南京条约》和《马关条约》的内容，具体分析为什么说《马关条约》大大加深了中国的半殖民地化的程度。
（尊重科学规范指导 ———体现“指导”要素；问题纵横、整合；发展学生思维；全面提升学生的素质。）
引导：   
 从割地范围、赔款数额、通商口岸、侵华方式的转变等方面入手总结。
四、《马关条约》允许日本在通商口岸开设工厂与今天我国的招商引资，允许外国投资设厂不同，二者有本质的不同。
引导：    
从目的上看，前者是外国通过投资办厂掠夺中国的资源，阻碍了中国经济的发展，后者是我国利用外资和技术发展民族经济；
从方式上看，前者清政府是被迫的，后者我国是主动的；
从影响上看，前者破坏了中国的主权，造成了中国的贫穷与落后，后者发展了民族经济，提高了我国的综合国力。
五、《马关条约》签订后，当时社会上流传着“不怕倭寇来，只怕中堂反”的歌谣（反：背叛祖国）；也有人说日本之所以“明目张胆如此之横者，皆李鸿章与之狼狈为奸也”。
引导：
 李鸿章不仅是一位中国近代史上争议最大的历史人物，也是一位影响了近代中国近半个世纪的晚清军政重臣。他是淮军的创始人和统帅，积极参与洋务运动，兴办北洋海军，在当时是亚洲最强大的海上力量。与此同时，他还加紧了旅顺、威海卫等海军基地的建设，在一定程度上加强了海防。应客观公正的评价李鸿章。《马关条约》的签订并非李鸿章一人造成的，而是整个清王朝腐败无能、综合国力不足、科技落后造成的。同时，他对北洋舰队的覆灭负有不可推卸的责任。
四、拓展延伸 深化主题
（根据需要多元评价 ———体现“评价”要素）
阅读下列材料，回答问题：
材料一“东沟海战天如墨，炮震烟迷船掀侧。致远鼓旗冲重围，万火丛中呼杀贼。”
材料二 “此日漫挥天下泪，有公足壮海军威。”
材料三 慈禧太后庆祝60寿辰，当时有人写了这样一幅对联：“万寿无疆，普天同庆；三军败绩，割地求和。”
材料四 1891年，应日本政府的邀请，李鸿章让丁汝昌率北洋舰队的定远、镇远等六艘军舰访问日本。一时军容之盛，国际侧目。但当东京湾防卫司令东乡平八郎应邀上中国旗舰定远号参观时，他便觉得中国舰队军容虽盛却不堪一击。原来他发现中国水兵竟在被视为庄严而神圣的两门主力炮的炮管上晒衣服。    
 ──唐德刚《晚清七十年》
回答：
 (1)材料一的诗句反映的是哪场战争的哪次战役？发生的时间是哪一年？
 (2)结合材料一、材料二，简要描述当时发生了什么事情“足壮海军威”。
 (3)材料三中的“割地求和”说的是什么事情？“割地”具体是什么地方？
 (4)根据材料三和材料四，说明中国失败的原因。
（分析：此类综合题不仅考查同学们对基础知识的掌握，而且还考查分析史料并运用史料解决问题的能力。第一，多阅读几遍史料，注意先把提供时间、地点、人物等的关键词句找出；第二，注意史料中对历史事件或者人物的评价或态度；第三，仔细审题，归纳概括，答其所问。）
参考答案
(1)甲午战争 黄海海战   1894年
(2)黄海大战中致远舰管带邓世昌，为保护旗舰，指挥舰艇冲锋向前，后舰身中弹过多，严重倾斜，弹药也将用尽。他命令致远舰开足马力向日舰撞去，不幸被击沉，邓世昌与舰上二百余名战士壮烈牺牲。
(3)1895年，甲午战争中国失败，中国和日本签订了丧权辱国的《马关条约》。割地指的是割让辽东半岛、台湾、澎湖列岛给日本。
 (4)清政府的腐败无能，统治者只顾个人、不顾国家，腐朽堕落，制度不完备，管理松懈等等。
五、反思总结 能力提升
1.利用板书小结本课内容，巩固基础知识。
2.教师强化指出：甲午中日战争大大加深了中国半殖民地化，清政府的腐败无能是被动挨打的主要原因。
六、学以致用 举一反三
（发展需要回归训练 ———体现“训练”要素）
一、精挑细选
1、在黄海战役中，率领致远舰迎战敌舰而壮烈牺牲的爱国将领是（　　）
A、邓世昌　   B、刘步蟾    　C、林永升　     D、丁汝昌
2、北洋舰队的基地是（　　）
A、旅顺　     B．大连　     C．威海卫　      D．马尾
3、《马关条约》中最为严重地阻碍中国民族工业发展的一项是（　　）
A、赔偿日本军费白银二亿两           B、允许日本在中国开设工厂
C、增辟通商口岸　                       D、开辟内河新航线
4、在山东的刘公岛有一座甲午战争纪念馆，如果你是一名讲解员，你将向参观的人们介绍哪些内容?①甲午战争是日本对中国发动的第一次大规模侵略战争②林则徐率兵抵抗英军③致远号直冲敌舰，二百余名将士为国捐躯④清政府同日本政府签订丧权辱国的《马关条约》(　　)
A．①②③④    B．②③④    C．①②③    D．①③④
二、材料解析题
春愁
春愁难遣强看山，往事惊心泪欲潸。
四百万人同一哭，去年今日割台湾。
请回答：
（1）这首诗应该写于哪一年？
（2）台湾是在什么样的历史背景下被割占的？割占台湾的是哪个国家？它是通过哪一条约实现其野心的？
（3）请结合以前学过的知识，说明台湾自古以来就是中国的领土。
参考答案
一、1、A　2、C　3、B 4 D
二、１．1896年。２．1895年，甲午中日战争中国战败，被迫签订《马关条约》，割台湾给日本；日本；《马关条约》。３.三国时，曾派卫温到达夷洲；元朝时设澎湖巡检司，管辖澎湖和琉球等。
                                                         2011年12月25日
