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-----和学生一道面对家庭变故
东方市感城中学 杨先会
(1) 问题的发生：符同学退学
符同学今天没来上学，不知是否生病了，还是碰到了什么意外？问她的同座也不知道，因为她们两家是邻居，平时来往也比较密切，对她的情况也比较了解。符同学这种情况，是以前从来没有过的。很担心上完两节课，马上给她的姐姐打电话，初步跟家里了解，得知符同学既没有生病，也没有碰到“意外”。 因为她的姐姐不在家，在外打工。问题看来很严重，符同学是不是与同学发生了什么矛盾
这学期以来，该同学并没有什么太大反常的情况，在班里成绩一直都是前十名之内，是一个其他方面都表现不错。只不过前天月考成绩出来后，跟前次月考有所降低，我就批评了她。会不会因为我批评了她，受不了不来上学呢?
﹙二﹚问题的症结：符同学担心什么
到了晚上，符同学和她的同座，也是我们班的班长王同学亲自到我宿舍，悄悄向我道明了原委。原来，最近她妈妈身体一直都不好。恰好国家这段时间正有一项免费向乡镇农村妇女提供妇科免费体检活动。去医院检查诊断发现她妈妈患上了子宫瘤，恶性的而且是后期，该瘤体体积很大，医生建议先进行化疗，以便延续生命，已转院到省城。听着王同学与符同学一边哭一边说完这席话。说实在的，太突然了，我也一时六神无主，不知所措。该同学打算就此退学，去打工赚钱来填补家用。因为该同学几年前父亲已经过世了，等于是孤儿了，低下还有两个弟弟未成年，上面有两个姐姐，一个成家远嫁了，家境也不好；二姐还没成家在外打工。面对这样的家庭变故，简直是雪上加霜，晴天霹雳。面对各方面都这么优秀的同学即将面临着退学，也还有一个学期就初三毕业了，而且考上重点高中是极为望的，着实让人焦虑不安和无助。此时的我，也不知道该如何安慰符同学，只是劝她暂时请假几天去看望她的母亲，再和她二姐商量。再向学校、社会求助。
﹙三﹚解决问题的尝试：解开符同学的心结
1、 对策与方案
符同学面临的显然不是学校和教师所能够完全解决的问题，但我们依然可以做一些工作。例如：第一帮助她稳定情绪；第二设法开导她，帮她分析是非好歹，她的退学打工的想法无助于问题的解决，相反只能加重家庭的负面影响。第三排除她的后顾之忧。生活上有学校和社会上的帮助解决，不会让其失学。第四向学校领导反映该同学的情况。第五向她平时在家中说话比较有分量的长辈，帮助开导她，稳住退学的想法。
    过几天后，她又回校上学了。

处于家庭遭遇不幸变故中的孩子，此时最无助最脆弱最需要关怀的时候。作为教师的我倍感任务重大，是应该做点什么来帮助这孩子摆脱困境。首先注意观察她的情绪动向，倾听她的心理诉求；尊重她的意愿不向其他同学扩大此事，以免伤到她的自尊心。 在学校，找同座班长开导她，注意转移她对家庭不幸的注意力，全身心投入学习，只有学好习，才是她此时要做的重点。
遭遇不幸的孩子，渴望真心实意的帮助，同时又对自己的不幸特别敏感，不能忍受别人的怜悯，更不能忍受别人歧视和取笑她的不幸。所以不让自己不信赖的人知道自己的不幸。我吃不准符同学是不是信赖我，所以不能轻率从事。得知自此，她已经有好几天早上都没有吃早餐了，这样处在成长身体的她，怎么行。我就假借学校的名义找她，这样对身体不好，就会加重家庭的负担；并且说是学校委托我，带她到学校附近的早餐摊点，向摊主给她定餐，由学校按月付费，最后她同意了。其实这件事都是我一个人负责，我私人给她付餐费，也没有向学校说及这事。我这样做也只是缓兵之计，在生活上给予一点帮助，日后再做定夺。必须向学校、上级、社会寻找帮助才是上策。
可是，终究得让同学们了解和感受到像符同学那样的不幸遭遇和困难。否则，就不可能引导学生真正关心和帮助她。唯有对同伴及人类的幸福与不幸富于细腻的敏感，才可能真正懂得怎样关心人、帮助人。我希望每个学生通过关心和帮助符同学，自己也受到教育，学会关心人。我还希望借助班级内发生的一些小事，或者结合课堂教育某些内容，使学生逐渐懂得，乐于助人是不够的，还应当学会善于助人。
2、 方案实施及其后果
⑴在每次班上有课外活动，班会课都想办法让她参与活动，多给以更多鼓励表扬。让她更多觉得快乐开心忘记烦恼与忧愁，融入集体中去，感受到集体的温暖。让微笑回到她的脸上，提高对生活的自信，学校生活的美好。显然是有一定效果的。表现出比以前更加积极主动劳动，积极学习，与同学们交流越来越多。
⑵经过我的不断努力和学校的重视，终于得到社会上某位好心人士，公司老总的受领，答应帮助符同学今后及高中三年的学费，及生活其它方面的帮助。解决了符同学今后继续读书的后顾之忧。
⑶与其家人保持联系，以便及时联系了解符同学在家中的一些思想动向情况。及时向班主任学校反映，在家庭中凡事不影响到她的学习。其家人也答应协助学校，竭尽所能保证不让她退学，一直读完高中。至以后再做对策。
⑷由于作为班主任的我，有机会多接触她，也经常有意识与符同学多聊天谈心，开导她；从生活上多帮助关心她，因此，也得到她的信任。所以有什么困难都打开心扉主动来找我帮忙。这是之前没有的，同学们都向我投以敬佩的目光。而我们的师生关系更加融洽了。
﹙四﹚问题的再思考
在家庭、学校、学生、老师和社会的关心和帮助下，逐渐唤醒了符同学心中被爱的意识。在她本人的努力下，逐渐找回了学习生活的信心，许多方面也取得可喜的进步。当然，家庭的变故还没有根本解决，她母亲的病也不可能治愈了，但在思想上做好一切心理上的准备，先学会独立、坚强地面对今后的一切，包括没有母亲的生活。
我们一直都在侧面默默的关心关注着符同学的生活学习，与符同学共同面对即将到来的不可挽回的现实，她母亲将会逝世。所以也让她感觉到她并不孤独，有老师同学们在关爱着她，要冷静面对要坚强些，这已经是乏天回力的事实，只有做好准备应对了。经过不断的开导她也基本坦然了许多，也基本认命了。
通过符同学这件事，是我觉得这正好给了我们教师学会关心学生的机会，也给了我们引导学生学会关心同学的机会。对于家庭遭遇不幸、深受刺激的孩子，该怎样设身处地关心她、帮助她，而不伤害她？这是摆在我和我的学生面前的一道难题。

