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我国教育已转向新课程理念下的教学，那么数学将由“关注学生学习结果”转向“关注学生活动”，重塑知识的形成过程，课程设计将由“给出知识”转向“引导活动”，倡导学生主动探索，自主学习，合作讨论，体现数学再发现的过程。

如何充分体现学生在数学教学中的主体作用，提高数学课堂教学质量，特别是如何上好数学习题课，是摆在我们每位数学教师面前的重要课题，本人认为，教师除了认真学习新课标，钻研教材，把握好每章、节的重点、难点、关键，明确教学目的，还应注意设计教学过程。复习课教学构成了初中数学教学的支柱。高效的复习课是培养学生的思维品质，提高学生分析问题的能力，有利于教师了解教学效果等方面都有不可替代的作用。

那么就如何上好复习课，我在教学实践中总结的体会与经验与大家共同探讨。

一.我在复习课中普遍存在的问题：

1. 追求知识的目标多，不重视知识结构。

在复习课中，很容易把每个知识点都汇集，然后采用一例一练的方法，没有把题目和知识结构结合，这样树立的目标太多。

2. 培养知识技能多，不重发展学生的数学思考能力。

在复习课上经常偏向于多讲复杂的、难一点的题目，或是大量的做练习，并且把重点放在教学生如何解出这一道题，但是并没有结合数学思想引导学生探索解题方法或总结规律，实际上并没有使学生发展提高，更没有发展学生的数学思考能力。

3. 关注课本课标多，不重视研究学生。

对教材的钻研和研究很深，但是备学生不足，缺少对学生的了解。如果老师不能准确把握大部分学生处在什么程度，好学生处在什么程度，学困生真正在什么地方“困”，那么讲起来就没有针对性，不同程度的学生接受起来效果都会不好。

二．针对上面复习课中存在的问题，学习和总结出的一些措施：  

1.研究课标，研究学生，设定目标。

“最有效的复习就是最好的复习”，所以复习课首先要针对课标，中招考哪些知识点，考什么难度的题，这些在课标中都有明确的说明，因此复习目标的制定和复习的实施都应该严格以课标为准绳。其次要针对学生，要对学生平时经常错的题，复习时进行重点突破。在充分了解课标和学生的前提下，认真设定好本节课的复习目标，这样才能让我们的复习课是有效的。

2.梳理知识，明晰结构。

这个结构一方面指的是这一章这一节在全书中所处的位置，另一方面是理解这一章节编者在编写教材时的目的和意图是什么。这些问题在新课标里面都是很重视的，也做了很详细的说明。老师应该做的就是把这些知识点像一颗颗珍珠一样用线连接起来，然后使知识结成一串美丽的知识项链，从而使学生在解题时能够很快的提取出所需的知识和方法。复习阶段一定给学生留有消化反思时间，让学生思考回味复习的知识点、相关题目的特征及解题规律，便于真正让学生掌握和内化。

3.分层教学，错题交流。

复习课时也要在提问、练习和作业上进行分层，布置练习和作业的时候总会有一两道拓展提高题。可以在组织复习的过程中引导学生之间相互交流，一道题这个同学错了，那个同学可能做对了，通过交流，相互弥补之间的差距，可以加深印象，相互学习提高。        
4. 选题新颖，发展思维。

选题很重要，否则程度好的学生会觉得是在一遍遍的”烫剩饭”,中等程度的学生只能学到一些表层的东西，进步不大，程度差的同学依然听不懂，该不会的还是不会。复习过程中最好将题目与知识结构联系，引导学生从转化、数形结合等思想方法寻找解题思路，帮助学生解决解题策略选取。能够让学生一题多解、一题多变、多题归一的题目可以引起学生的学习兴趣，培养学生发散思维，加强学生对所学知识的体会，一题多变的题目促进学生探索能力的提高，学生的解题思路得到了拓展，解题能力也得到了很大提高。老师在讲题时，对解题方法的点评是精华。

5.总结反思，发展提高。

为使复习课更有效，在平时的每节课后老师必须对自己的教案有反思，反思要有两方面内容：第一，反思教学目标是否合理？教学措施是否得当？教学实施是否顺畅？第二，学生是不是得到了预期发展，每一个学生都有进步？及时反思总结，胜过课堂上多讲很多道题。              最后总结为一句话，上复习课，老师要时常反问自己：通过这节课，我的学生我的孩子们有收获没有？如果能保证每个孩子都有收获，那就是一节成功的复习课。
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