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教学一直是教育界永恒的话题，如何来提高我们的教学质量，那就要看什么样的教学模式。教学作为人的心理-社会活动，无论就学生的学还是就教师的教来说都是一种复杂的、自由度比较大的活动，因此，我们常说教学是一门艺术。但教学又是一门科学，它应该是有规律的，并且总是受一定理论指导的。这种规律经常以这样或那样的具体教学活动方案表现出来，某种活动方案经过多次实践的检验和提炼，形成了相对稳定的、系统化和理论化的教学结构，这就是我们所说的教学模式。教学模式有的是从丰富的教学实践经验中概括和归纳出来的，也有的是在一定理论指导下先提出一种假设，经过多次试验而后形成的，所以教学模式既是理论体系的具体化，又是教学经验的一种系统概括，每个教师无论他自己是否意识到，实际上总是在某种教学模式的框架下来开展教学活动的。 
    现代社会对人才的要求而出现的教学任务、教学内容的复杂性和多样性以及教师、学生的各种不同特点，这些都决定了教学模式不可能是单一的。因此，随着教学实践的深入开展，教学模式也在不断地发展、革新。目前，教学模式的发展具有以下趋势： 
    第一，重视能力的趋势。以赫尔巴特理论为代表的传统教学论在强调系统、严格地传授知识的同时，并不否定发展能力的意义；不过它把发展能力置于次要的、从属的、“兼顾的”地位。现代教育家们不再在知识与能力两方面各执一端，相互否定。人们普遍认为传授知识与发展能力是教学的双重任务。随着知识增长速度的加快，终身教育的普及和社会竞争化程度以及个人社会生活复杂化程度的提高，学生的一般能力、创造能力、社会交往能力等必将越来越受到人们的重视。人们在设计或归纳教学模式时，必将越来越重视能力的培养。 
    第二，重视学生的趋势。可以说，任何一种有价值的教学模式都在某种程度上建立在对学生学习过程的认识上，不过重视对学生学习研究并不等于承认学生在教学中的主体地位。例如，赫尔巴特研究学生的学习是为研究如何发挥教师权威作用服务的，在教育史上，19世纪末至20世纪40年代末的美国、本世纪20至30年代的苏联、文革期间的中国都犯有轻视教师主导作用，轻视系统严格的知识教学的错误。人们在认识到这一错误后，自然又在不同程度上向传统教育回归。在仓促的“回归”中，难免“矫枉过正”，犯轻视学生主体作用和能动作用的错误。于是，重视学生的主体地位成了当代教学模式的共同特征。除了教学基本规律决定了学生的主体地位外，推行终身教育和建立“人---机”学习机制等，都要求教育者进一步发挥学生的主体作用，可以预见，人们将由目前的普遍赞成实行“带领”学生学逐渐变成普遍赞成实行“引导”学生学。 
    第三，心理学化趋势。随着心理学的发展，教学模式的心理学色彩越来越浓厚。并且随着生理学和生物化学研究的不断深入，心理学必能更清晰、更客观地阐明人类学习机制。从心理机制角度科学地设计和叙述教学模式，不仅是必然的，而且能够越做越好。 
    第四，计算机相辅趋势。随着电子技术的飞速发展，广播、电视、程序教学机器、电子计算机等正在越来越多、越来越成功地介入教学过程，研究教学模式的专家们将不得不考虑这一特点。 
    那么，对于中学生物教学我们应该采取什么样的教学模式呢？有几方面是我们必须要考虑的： 
一、大纲对能力培养的要求 
    中学生物学九年义务大纲中明确要求：中学生物教学要培养学生的观察能力、实验能力、思维能力和自学能力。 
二、中学生物学知识的特点 
    自然界生物种类很多，中学生物学不可能每种生物都讲到。因此，首先把它们按门、纲、目、科、属、种进行分类，然后在中学生物教学中只详细介绍每个门或每个纲的代表，然后由它的形态结构等推到整个门或纲的其它生物。 
三、中学生形成生物学概念的特点 
    思维发展过程是由具体思维-形象思维-逻辑思维-抽象概括思维。不同的思维发展阶段，概念形成具有不同的特点。初中学生以形象思维为主，在形象思维的基础上形成生物学概念，又是从认识个别现象向比较不同对象异同过渡的过程。它们往往先从具体的事物开始，经过分析、比较、综合、概括，从而形成一个概念。这种概念最初是不精确的，以后在具体化的过程中经过扩大和加深，逐步趋向完善。 
四、生物学教学必须加强直观教学 
    首先初中学生知识少，经验也较少，形象思维占优势，概念的形成需要直观形象来帮助感知和理解。其次，生物学教学内容是自然界生物的形态、构造、生理和生态知识，生理卫生的教学内容是人体的解剖、生理、卫生保健知识等，这些都是具体的，运用直观手段可让学生直接感知的。 
根据以上的考虑，我们设计供了中学生物教学的一个教学模式：引导自学→举一反三→变式巩固→得出结论。 
其程序如下： 
1.引导自学 
教师指定学生自学课本内容，了解有关概念的名称。此步骤主要培养学生的自学能力。
2.举一反三 
教师发给学生典型的实物材料，使学生通过观察或实验形成概念。此步骤主要是培养学生的观察能力或实验能力。 
3.变式巩固 
教师以挂图、模型等形式给出其它变式，使学生通过比较、分析，找出它们与典型材料的异同点。
4.得出结论 
学生通过讨论，进一步巩固概念。3、4两个步骤主要是培养学生的思维能力。 
为了检验此模式的教学效果，我们选取初一年级两个班，其人数、男女学生比例、年龄和学习成绩等方面都相似，其中A班为实验班，采用新模式进行教学，B班为对照班，采用传统的教学模式，对不同的形态结构的教学进行了为期一年多的实验，如花的结构、鱼的形态结构等。结果实验班成绩都比对照班好。现以 《花的结构》一节的教学实验为例来进行说明。其教学程序如下： 
1.让学生自学课文，并在学生自学过程中出示导学题。 
(1)花的结构中各部分的名称是什么？ 
(2)花的各部分结构的作用是什么？ 
2.发给学生具有典型花结构的材料：桃花、月季花，黄瓜花，白菜花。 
(1)引导学生观察花的外形。 
(2)引导学生解剖花，并做记录。 
(3)教师让学生回答各部分结构及作用。 
3.取出小麦花、大豆花、黄瓜花、柳树花等的挂图，让学生观察并比较与典型花结构的异同点。 
4、经讨论让学生归纳出花的基本结构。 
B班为对照班，采用传统的教学模式，课堂上只利用桃花、小麦花挂图，教师边指图边讲解.授课后，根据教学目标要求，利用同一检测题，对两班学生当堂进行达标检测，并相隔两周后，利用这一检测题再次进行检测，看其记忆情况如何。 从测试结果可以看出，不管是当堂测试，还是两周后的测试中，实验班学生的成绩（包括平均分、及格率和优秀率）都明显高于对照班。我们认为出现这种效果是必然的。因为，首先此模式符合学生的认识规律。学生认真地观察或动手做实验，学生间的讨论，以及教师引导学生归纳总结，这样的学习过程，是在感性知识和学生自己实践、体会的基础上，进行分析、讨论，因此能较快地上升为理性知识，有利于对知识的学习和掌握，有利于认识事物的本质和规律。 
    其次，此模式符合学生年龄特点和心理特征。初中学生对周围事物有好奇心，喜欢通过实践自己得出结论。变式的应用不仅满足了学生好奇和探索的心理，也给他们创造了思考问题和发表自己见解的机会，使学生思维活跃起来，调动学生学习的积极性和主动性，有利于学生对知识的理解掌握。 
    再次，可以锻炼和提高学生的多种能力，如观察能力、实验能力、思维能力、自学能力等，从而达到提高教学质量的目的。 虽然此模式有诸多优点，但在运用它时有几点应注意：1.此模式不具有普遍性。生物学知识形式多样，包括形态、结构、生理功能、生态等，对于不同的内容应采用不同的教学模式，才能取得最佳的教学效果。 2.此模式主要适用于形态结构内容的教学。 3.利用此模式设计教学程序时，关键在于要先用典型，后用变式，以便学生得出正确的结论。

总之，直观教学很好使我们的教学效果达到预期的目的，很好地改善我们的教学质量，所以，在我们的教学中要加强直观教学，可以激活课堂气氛与学生学习的欲望；另外，学生也因此能够很好的掌握学习方法。当然，加强直观教学也要深入了解我们当地资源，以此我们很好的发挥直观教学作用。

