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加强农村中学作文教学，提高农村语文教育教学质量，是我们每一个语文教师和广大教育工作者共同关注的问题。下面就本人8年来在农村语文教学工作中的一些肤浅认识谈谈自己的看法，以求教于大家。
农村学生作文能力比较弱。最突出的问题是审题能力差，选材不得当，内容空洞。很多学生不能运用记叙、说明、议论等方法，写出比较通顺的文章；有些学生有亲身感受，却就是扣不住中心、抓不住重点，理不清层次，不是过于简略，就是废话连篇。在命题作文中，主要问题是内容单薄，语言刻板，尤其在议论或说明事理时，多数学生的作文论据不足，论证角度单一，作文空洞无物。
学生作文能力比较弱的原因。一方面农村中学生生活中接触到的新鲜事物少，社交能力低，眼界狭窄，可供阅读的书籍匮乏，作文是不能打动人的。另一方面部分农村中学语文教师，对写作理论掌握不高，他们无视学生作文思维发展规律，不从实际出发，孤立地给学生大讲写作技巧，使学生失去对写作的热情。还有父母的文化水平较低也是造成农村中学生作文水平低的一个重要因素，一般的父母只要求自己的孩子考个好成绩，至于孩子的语文水平，特别是作文水平是不关注的。
要想提高农村学生的写作水平，我认为可以从以下方面去尝试：
1.激发学生观察兴趣，燃起学生写作欲望要使学生写好作文，教师必须重视提高学生的观察能力。心理学家认为，没有动机，任何学习都不能发生，动机是学习的先决条件。
　　对于作文教学，教师要善于激发学生的写作欲望，调动他们的写作积极性，变被动为主动，兴趣是最好的老师。
　　2.结合语文教材培养学生观察能力，教会学生观察事物的方法。
课内外的名著名篇是学生学习作家观察生活的范例，教师一定要有目的、有计划地充分利用范文作者观察生活的方法，让学生体会作者是怎样观察生活的，这样，学生不仅加深了对课文的理解，也学到了名家观察生活的态度和方法，提高了观察能力。学生在学习课文中都写到了日、月、风、雨、山、水、草、木等自然景观，这些都是学生所经常见到的，但由于在现实生活中不去留意，观察不细，难以写好。教师在教学中，要充分借助教材这个范例，启发学生去观察，学会观察的方法。如《春》这篇课文的作者朱自清如何抓住春风、春雨、春草、春花、春人等春天特有的事物构成春的美好画面来进行描写，描写春草的嫩、绿、柔，春风的柔和，春花的多、艳，春雨的细、密，春人的欢快，领略到春的气息，从而振奋人的精神，使其迎接新的挑战。同时，课文还运用了大量的好词妙句，把春天的美景淋漓尽致地描绘了出来，然后让学生运用同样的方法去写《夏》、《秋》、《冬》。实践证明：让学生有激情、有实践、有样板地去观察、去感受生活，运用别人的方法来观察自己生活中的事物，也能把文章写好、写丰富。
3、开展语文课外实践活动。充分地开发和利用农村中学语文资源，学生生在农村，长在农村，农村的田园风光和野花野草中无不蕴含着无尽的知识，而这些资源则是培养学生创新能力的源泉，因此，要让学生把“泥土”和“草叶”装进书包，把“鸟语”和“花香”带进课堂，让学生到田野去，到果园去，亲近自然，开发利用自然资源和人文资源，赏农景、干农活、记农事、写农民。例如可以开展家乡风俗、历史演变、姓氏探究、家族故事等调查活动，可以搜集春联、民间故事、民间传说、农谚、歇后语等采风活动，可以调查集镇店铺招牌广告文字规范使用情况，也可以调查研究小城镇发展变化的情况，等等。书本以外的农村生活是农村中学生学习语文的广阔天地，让农村中学生的语文学习和日常生活充满泥土和草叶的芳香，既可以激发学生的探究兴趣，拓展求知的空间，又可以培养学生语文学习的创造思维和创造能力。 

总之，对于农村的语文教师来说，作文教学不失为一种挑战，只要正确认识，积极主动的转变观念，改变固有方法，就会走出语文作文教学的樊篱，闯出一条高效，明朗的新路子。“问渠哪得清如许，为有源头活水来”。 
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