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[摘要] 新课程强调学生主动学习和主动探究，强调学习的过程与方法，更注重突出学生的主体地位。本文主要结合自身的课堂实例来探讨如何突出学生的主体地位。
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随着课程改革的不断开展，素质教育作为一个全新的理念，正在被越来越多的教育工作者关注。新课程的实施，给教育带来了新的生机与活力。《基础教育课程改革纲要（试行）》明确指出，新一轮课程改革要改变课程实施过于强调接受学习、死记硬背、机械训练的现状，倡导学生主动参与、乐于探究，培养学生搜集和处理信息的能力、获取新知识的能力、分析和解决问题的能力以及交流与合作的能力。因此新课程中更要注重学习的过程与方法，在教学中要强调学生的学习主体地位。正如一位课程专家所说：“真正的课堂互动不在于如何讨论，如何表演，而在于有价值的思考和有内涵的呼应。”众所周知，历史是一门古老的学科，它的变化性相对较小。如果陈旧的知识，再配合上陈旧的教学方式，其结果势必造成历史课堂教学的沉闷和了无生气。特别是高中历史教学，面临着高考的压力，许多老师为了应对高考，在教学过程中不顾学生的感受而进行着灌输式的教学。一堂课下来，学生的主体作用不但没有发挥出来，反而被禁锢的死死的。那么如何在高中历史课堂教学中充分发挥学生的主体作用呢？作为一名高中历史教师，通过对历史知识的长期学习与历史教学的从事，对此问题，我颇有一些想法。以下笔者就结合自身的课堂教学实例就此问题谈谈自己一些浅薄的看法。
    作为一个教龄只有两年多的初中历史教师。在教学的过程中，经常面对着情况各不相同的班级，特点各不相同的学生。任教两年多来，给我最大的体会是，在课堂教学中，学生是课堂的主体，要充分调动学生的学习积极性，发挥学生的主体作用，让学生主动参与课堂，尽情展示自我，积极体验感悟，这才是符合新课堂改革的要求。但是，在刚踏上讲台的第一年，总有这样的忧虑：一节课中总觉得这也要讲，那点也应该讲，如果不讲的话，总怕学生会不理解。所以一节课下来，总是教师在讲，课堂气氛却死气沉沉。可想而知这种单一的、从终的填鸭式教学最终导致学生昏昏欲睡。记得有一次，同科组的老师去听我的课，一节课下来，她跟我说：“怎么一节课要讲那么多？”我说：“如果不讲的话，我担心学生知识点理解不透。而且其中有些内容他们根本就不了解，当然得靠我们去解释给他们听。”她若有所思地说：“有些地方你应该学会放手给学生一些时间让他们去思考，去了解。这种效果可能会比你全盘灌输要好的多”。同时在课余跟学生聊天的时候，他们也抱怨，老师我们也很喜欢历史，可是你讲太多了，这样的教学我们听着听着就累了，所以总是想睡觉。这时我才明白，不是他们不想学历史，而是在课堂上，“教师讲，学生听”的这种课堂模式没有得到改变，缺少他们发挥、参与的机会，他们就觉得上课只需要听就可以了。所以整课堂就变成了教师在唱独角戏。
  为了改变这种状况，在课堂教学中，我大胆地让学生参与其中，为学生积极参与课堂教学创造各种机会，让学生具有自主学习的时间和空间，变被动接受为主动探索学习。在学习《鸦片战争》这节课的时候，考虑到学生不容易区分当时在列强的逼迫下的对外开放与当今我国坚持的改革开放的时代背景。又如本课所涉及到的香港的繁荣与殖民侵略之间的关系，有些学生会觉得正是英国的殖民侵略带来了香港的繁荣。而有些学生会觉得英国的殖民侵略给中国带来了极大的灾难，一无是处。对此，我就在上课之前先布置学生上网查找相关的资料，或者翻阅相关书籍，或者观看相关纪录片等等。通过这些任务，学生对于这一问题有了一定的了解，但是却又不能够真正的理解。那么在上课的时候，对于这些他们不理解的问题就会专注投入课堂中。而我在讲课的过程中，也可以让学生走上讲台，讲讲他们所知道的鸦片战争相关史实或者故事，让学生谈谈对香港的繁荣和殖民侵略之间关系的看法。这样在课堂上学生有了展示自己的舞台，这样更加能够提高他们的积极性，发挥学生的学习主体地位。

  其次，在课堂上，鼓励学生勇于对教学中出现的某些问题提出质疑。古人云：“学起于思，思源于疑。”“尽信书不如无书”。教师是“权威”,但教师的话并非句句“真知灼见”,由于教师个人知识能力及认识的局限性,教师在教学中出现错误是在所难免的。所以教师要鼓励学生积极提出质疑,通过师生交流甚至争论解决问题。另外，课堂上可以留出一部分时间，让学生围绕思考题，分组展开讨论、争辩。真理会越辩越明，通常情况下，学生通过讨论能解决问题的大部分，悬而未决的则有待教师参与讨论点拨、指导。这样学生的主体意识增强，智力得到开发，自学能力也会得以培养。如，在讲《文明的冲撞与交融》一课中，我提出一个问题：“在文明的传播过程中，暴力冲撞与和平交流两种方式，哪种方式更加有利于文明的传播？”大部分学生都认为是和平的方式。但是有一位学生却与众不同，持相反的观点，并且以清朝后期的中国为例，与同学们跟老师展开了辩论。通过辩论，学生的思维火花得到碰撞，营造了一种积极、热烈的氛围。学生由以前的“接受知识的容器”转变为自主学习的主人。师生进行平等对话与共同探究，在和谐、融洽的气氛中共同完成教学任务。但同时在课堂教学中，教师也应注意课堂问题的巧妙设计和时间的把握。例如，我在上《罗斯福新政》一课，最后一个问题是如何正确评价罗斯福新政？本来这应该是该节课的难点，但是由于时间关系，学生根本就无法参与其中。所以在发挥学生主体作用的同时还应注意保证探究活动的顺利开展。那么怎样保证探究活动的开展，以便充分发挥学生的主体作用呢？在以后的教学中，我慢慢发现。要想保证课堂教学顺利地开展下去。作为老师首先应该控制知识总量，在课前要认真备课，备教材，备学生。要对教材有所取舍，探究的问题要突出重点、难点，设计问题要浅而易懂。其次，指导学生课前阅读。要指导学生科学地把握课文重点，掌握阅读的技巧，注意关键词句。再次，锤炼教学语言。教学语言富有趣味性、幽默性、艺术性，是激发学生学习兴趣的重要方面，生动活泼的教学语言，往往能激起学生的学习热情和积极的参与度。
    叶圣陶先生曾经说过：“教是为了不教。”在课堂教学中，教师应彻底改变教学观念，要有正确的学生观。首先，要把学生看做是正在发展中的，具有独立人格的“小成人”，他们具有自主性、独立性和创造性；其次，学生才是学习的主体，发展的主体。只有这样，学生才能意识到自己是学习的主人，应该对自己的学习甚至一生的发展负责，才能自觉、主动地参与到学习过程中来。苏联教育家苏霍姆林斯基说：“在人的心灵深处，都有一种根深蒂固的需要，这就是希望感到自己是一个发现者、研究者、探索者。”培养学生的自主学习能力，就是把学生放到发现者、研究者和探索者的地位去教学的，它可培养学生自主探索和创造能力，充分发挥学生的主体作用。
总之,任教两年多来，给我最大的体会是，要想充分地发挥学生在课堂教学中的主体作用就是要最大限度地让学生参与到教学活动中去,让他们发现问题,发现规律,体验成功的快乐,激发他们创造的欲望,唤醒学生学习的主动性。使学生对历史从无兴趣、被动地学到有兴趣、主动地学，从被动接受到主动探究、创新，为学生的终身发展奠定基础。
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