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1.课题研究的目的与意义
大多数教师认为实验就是由老师提出实验目的，分析和设计实验步骤，由学生去动手完成验证，没有充分注意到实验在培养学生创造性思维中应起到的重要作用。这就要求我们必须审视在化学实验教学过程中存在的问题，并结合本地实际，找到相应的解决对策。
2.课题研究的指导思想
根据现代教育理论与国家新课程标准的教育理念，本课题研究的指导思想定位于“以学生发展为本的教育平台”，进行实验的设计与组织，让学生通过提高学习兴趣，内化学习的新知，了解知识的形成过程，形成探究性学习的学习方式，为学生的终身学习打下基础。
化学的学科特点与学生思维的年龄特征决定了化学中的研究活动，同样是学生智力活动的重要源泉，而且也是学生获得直接经验的重要途径。按照现代教学论的观点，化学教学不仅要使学生掌握化学知识的结论，还要思考如何让学生主动学习化学知识。尤其是一些探究性的实验，为学生积极探究，主动获取知识提供了机会，为学生感知具体化学知识的现实背景、来源创造了条件。
3.课题研究的目标
进行实验探究活动的设计与组织，激发学生的探究兴趣，内化学习的新知，了解知识的形成过程，形成探究性学习的学习方式，为学生的终身学习打下基础。
3.2.培养目标
通过设计探究活动，让每个学生都乐于化学学习的过程，建立主动学习方式，使课堂焕发出生机和活力,努力培养学生的创新意识,为学生的终身学习打下基础。 
 3.3.工作目标
在以学生发展为本的教育理念支撑下，自觉地承担起师生共同发展的探究活动的组织者、引导者和合作者的责任，让学生真正成为知识的探究者、发现者和创造者。
4.课题研究的方法
4.1文献资料法
认真学习一些理论及文献精神，摘录对课题研究有借鉴和指导作用的理论知识，供学习和研究借鉴，做好资料的收集和存档工作。
4.2行动研究法
在化学课堂教学中，勤于将自己在课题研究中获得的理念转化为教学行为，在实践中不断总结、反思、修正、再实践，逐步积累经验。
4.3经验总结法
认真撰写阶段性报告，总结得失，不断调整研究步伐，最后以总结形式完成课题研究《结题报告》。
5.课题研究的实施过程
5.1学习理论
定期组织学习“兴趣实验的改进”以及学生“学习兴趣”的理论，更新观念，增强教师开展课题研究的积极性和主动性。
5.2课堂实践
进行“化学教学中学生实验兴趣的培养”的课堂教学实践，并定期进行公开研究活动，以点带面，滚动发展
5.3阶段总结
定期进行课题研讨活动，不断总结课题研究的成果及存在的问题，及时调整，改进教学，做好总结。
5.4．总结阶段
撰写报告，总结成果，报请专家组鉴定。
6.课题研究的成果
6.1理论成果
6.1.1.精心选择探究内容
在化学实验的设计、编制上，要遵循趣味性原则，使得实验既有趣味性，能唤起学生探究欲望；又有适合性，能使多数学生经过努力有所获，让学生能够通过实验获取化学知识。
6.1.2创设宽松的教学氛围
化学实验的开展，必须在自由而安全的气氛中才能进行。自由而安全的课堂气氛，会使学生的思维处于积极活跃状态，使其实验探究创新的潜能得到最大限度的发挥。无论学生回答的问题正确与否，教师都应考虑到保护学生学习积极性，注意他们发生错误的原因，允许学生再思考再实践，这样有利于学生创新能力的培养。
6.2实践成果
6.2.1.课题研究促进了教师的成长
通过本课题的研究,不仅提高了我们教师对利用实验活动来发展学生创新能力的认识，而且切实转变教师的教学观念。
首先在备课时，以往我们关注的是怎么教能使学生学会，学扎实；通过课题研究后，我们在备课时更多地关注如何创设条件与机会，吸引学生投入到丰富多彩的探究中去，并从实验中获取化学知识。
其次在上课时，以往常常由我们作示范演示，追求讲得清楚、明了，让学生一听就会；现在则关注的是如何引导学生在情境中去探索和思考，讨论，自己发现实验中涉及的问题、研究问题、解决问题，教师的身份由传授者向引导者、参与者、合作者转变。
6.2.2.课题研究提高了学生的学习素养
课堂教学中采用了实验引导学生进行化学知识的学习，在引导学生通过实验，主动探究参与知识的形成过程中，培养了学生的实践能力，大大促进了学生素质的提高。
①兴趣实验增强了学生实践的能力
现代教学论主张教学要知、情、意相结合。学生个体主动参与和学生群体的积极互动是使探究活动富有成效的必要条件。创设适当的兴趣性实验情景，鼓励学生进行深层次的思索，大胆说出自己的发现，有助于增强学生的主动参与意识。
②兴趣实验培养了学生实践的探究精神
儿童感兴趣的事物能够激发他们的求知欲和探索欲，这种独特思维的方式并不会随着更高级的思维方式的发展而消失。相反，只有物质的活动方式才是完备的智力活动的源泉。知识来源于现实，实践能力是学生学习、发展和生存的基本能力。探究性学习体现了“实践第一”的观点。在老师创设的情境中，学生亲身经历了知识发生发展的过程，认识和掌握了探究知识的方法和途径，使学生在课堂上尽情展示自己的才能，增强探究的欲望，提高学生发现问题和解决问题的能力。
③兴趣实验激发了学生化学实践的兴趣
兴趣实验能激发学生的学习兴趣，变“要我学”为“我要学”。由于化学基本理论、基本概念比较抽象，学生不易理解，缺乏兴趣。在教学中，利用学生“好学、好动”的心理，从学生熟悉的生活情景和感兴趣的事物出发，提供给学生探究的机会，充分发挥学生学习的自学能动性，让学生在兴趣盎然的探究中获得正确认知，这样的探究学习符合学生的心理特征，能使学生在探究活动中动得其所，动有所获。
7.结论
在化学学习中通过兴趣实验，让学生积极主动思考，经历讨论、交流的探究过程，轻松地获取信息、加工信息，进而形成高效解决问题的能力，不仅符合学生的认知规律，也符合化学学科学习的特点。
8.讨论和分析
教师要有良好的心理素质，丰厚的知识底蕴，精湛的教学技术和较好的个人魅力，才能应对授课过程中可能出现的各种突发情况。
探究活动中学生一些不当的实验习惯会浪费掉很多实践而影响探究进程，因此，要注意培养学生边实验，边观察，边思考的协同活动能力，养成良好的实验习惯。
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