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 一、课题产生的背景　　
新课标中明确提出：面向全体学生，因材施教，让每个学生发展。让学生参加社会和生活、经济活动、生产实践，形成科学概念和科学探究能力；形成科学的态度和价值观。改变学习方式，进学生参与、乐于探究、勤于动手的探究性学习，培养学生收集和处科学信息能力、获取新知识的能力、分析和解决问题的能力、交流与合作能力；培养学生的创新精神和实践能力。而课堂教学如何体现素质教育的新理念，发展学生的潜力和创造力；如何在有限的教学时间内，最大限度地提高学生的学习效率，进行有效课堂教学呢？
目前生物课改教学现状：
1、多数教师的教学理念和教学行为距新课程的要求还有着较大的差距。
2、很多教师还存在传统的讲述教学模式，因为这样教学省力。
3、教师在学生小组讨论探讨上调动、调节不到位，形式化较重。
4、教师还不能理解教材编写的意图，对于“观察思考”栏目，观察了而不会思考，甚者不观察不思考，不讨论；对于“资料分析”栏目，了解了资料而不会分析，甚者不会利用资料，不分析不讨论；至于“科学技术与社会”（STS）栏目教学更不会利用……因此，许多教学活动或环节还存在着低效甚至无效的现象。为了尽快改变这种状况，提高课堂教学质量，确立了“生物有效教学”课题。
二、生物有效教学方案行动研究的目标和意义
通过本方案的研究，努力探索出一条既适应新课改的要求，又符合初中教学现状，有实效性，有可操作性的生物学科课堂教学模式。
在学生自主探究、共同合作和个体意义建构的基础上，发展学生以创新精神和实践能力为核心的素质，特别是提高学生信息时代学会学习和主动发展的能力。　　
三、生物有效教学方案行动研究的内容
目前生物教学内容主要体现在新授课型、复习课型和实验课型。
1、新授课课型有效教学的基本模式：“问题导引、合作探究、分层指导、交流提升”课堂教学模式；并提出对学习效果进行检测与评估的有效方式。　　
2、复习课课型有效教学的基本模式：专题式、网络式、多样式的复习模式，并提出对学习效果进行检测与评估的有效方式。　　
3、实验课课型有效教学的基本模式：准备实验——规范操作——探究创新的实验模式。并提出对学习效果进行检测与评估的有效方式。
4、作业课型有效教学的基本模式：现代作业观——优化作业设计——改进作业批改。　　
（一）有效新授课型课堂教学的基本模式和目标要求
基本模式：创设情境，恰当设问——分析问题、合作探究——分层指导、适当调控——交流互动、思维碰撞——总结反思、能力提高　　
1、创设情境、恰当设问
这一过程实质上是启动学生思维活动的过程，同时又是激发学生内在机制运转、促进学生识别问题关键和明确探究学习目标的过程。导课要求：（1）导入要有目的性和科学性。（2）导入要有趣味性和新颖性。（3）导入要有思维逻辑性。（4）导入形式要多种多样：①问题导入②情景导入③温故导入④故事导入⑤实验导入⑥直观导入⑦角色导入⑧生活导入。
2、分析问题、合作探究
是学生根据教师提出的问题，在已有知识的基础上，小组内分工对问题进行完整解答的过程，在此过程中，学习者通过合作可以使理解更加丰富和全面，并在这一过程中学会相互合作和分享。要求：（1）优化教学策略，提倡“教师为主导、学生为主体”的探究性学习理念：开展有效的小组讨论活动，小组活动总时不少于20分钟。
（2）联系当地和学生实际进行探究：教学要联系生活、生产、当地经济、科学发展实际，解释或解决一些实际问题。
（3）利用多媒体进行探究：每堂课要达到应有的实物（标本）、挂图、模型、图表，尤其是课件的运用，作为学生探究的、讨论的、训练的课程资源应用。
（4）教学探究的问题要有思维含量：教学在编制习题、学生讨论、启发时要提出具有一定思维含量的问题。
（5）形式多样的探究问题，引导学生思考解答，倡导给学生质疑问难时间，每课都要设有开放性的问题供学生讨论。
3、分层指导、适当调控
此过程是教师在学生分组探究的同时，深入各小组内部，及时解答学生在探究过程中遇到的问题，以保障整个探究活动有条不紊的进行。教师能正确处理和驾驭教材：根据学生的认知水平把握教材的重难点，独到见解和科学处理挖掘教材，讲解教材总时不能超过25分钟，要挖掘、发展课程资源，结合校本课程进行教学。
4、交流互动、思维碰撞
在小组探究的基础上，各小组间交流问题的答案，在此过程中，各小组通过对同一问题的不同理解与解答，发生思维上的碰撞，互相竞争，互相分析纠错，补充，最终得出正确的结论，揭示生物的内在规律；此过程既是学生思维突破的关键过程，也是学生深刻理解所学知识、进而实现意义构建的过程，学生通过对科学概念体系的深刻理解，并将其转化为个体内在的认知结构。　　
5、总结反思、能力提高
总结要求：（1）总结教学的目的、重点、知识网络，不能形式性总结。（2）总结学生小组活动情况。（3）总结的形式多样，提倡学生、小组总结，谈学习体会。要搞好教学反思，反思教材处理，反思教法学法运用，反思学生的活动，反思教学目标的体现等等。使学生更好地迁移和利用，思维能力得到进一步的提升。
（二）有效新授课型课堂教学模式实施应注意的问题　　
1、备课——增强学生主体意识　　
教师首先应进入“探究”的角色，进行换位思考，备课的过程应成为教师探究的过程，在教学实践中的备课探究思路应为：
确定教学目标→确定教学内容→收集整理相关信息资料→研究学生的思维和认知基础→设计问题→寻找探究点→设计课堂具体探究过程。　　
备课可以从三个角度入手：一是从学生能力发展的角度，应该遵循引导、合作、自主、创新的发展过程。二是从知识呈现方式的角度，陈述性知识只能采用部分探究，实验性知识和策略性知识采用完整探究。三是从探究方式的角度，可采取“问题”驱动式探究，小组互动式探究，实验探究等。四是从学生的“学案”的角度，先从学案开始，再研究教案。
2、导课——激发学生兴趣　　
好的开头是成功的一半，一节优秀的课，必须重视导引的设计。探究性教学的导引设计，必须引起学生对学习内容的探究兴趣，同时符合学科特点及教材自身的性质。　　
 3、设问——激活学生的思维　　
探究来自问题，问题始于质疑。设计课堂提问，要有启发性，最大限度地激发学生积极思维，充分体现课堂要以学生为主体的原则，从而达到逐步提高学生分析问题和解决问题的能力。同时课堂提问还要注意“度”要适中，即学生通过思维可以得到解决的问题。有些较难的问题就要想办法补充适当的辅助性问题。问题设计不能过于简单，学生回答是与否的问题，没有思维含量，没有思考价值，不宜当作探究性教学的问题。　　
4、调控——在探究的氛围中学习　　
创造开放、民主、和谐的课堂教学“自主探究”环境。鼓励学生自由的、流畅的、有信心的表达，学会与他人沟通。鼓励学生多方面发现，鼓励与众不同、标新立异；只要学生能提出问题，解释问题有自己的思路，均应给予鼓励；即使学生的回答偏离教育目标很远，也不要给予绝对地否定，可让其他同学纠正。有些问题可以让学生在课外共同讨论，进一步探究。　　
5、小结——归纳与发散并举　　
无论采用何种方式小结都应努力把着眼点放在引导学生进入探究者的“角色”上，只有想方设法让学生多观察、多思考、多分析、多讨论，充分发挥其主观能动性，才能发挥课堂结尾的作用，达到预期的效果。　　
课章小结是活化知识、丰富学生知识面的好时机。既起到“画龙点睛”的作用，又起到思维辐射的作用。
（三）有效复习课型课堂教学的目标要求和方案实施
1、目标要求
（1）复习内容目标专题性：以专题形式为主，重点的、融会贯通的复习。
（2）复习的知识网络性：以重点知识为主干，为专题将知识编程系统网络式复习，达到提纲挈领、举一反三的作用。
（3）复习方法的多样性：习题选择、编排要多样性，填空、选择、答图、匹配、分析、实验探究等等；复习形式多样性，单一的问答式复习方法，要识图、指图、绘图、课件、实物、实验、小组讨论、竞赛并举，开卷、闭卷考试复习方法侧重。
2、方案实施
（1）期末搞专题复习研讨和观摩活动。
（2）参照海口市一中的复习观摩课，期末搞一次复习观摩研讨活动。
（3）开展复习方法的研讨和观摩活动。
（四）有效实验探究课型课堂教学的目标要求和方案实施
1、目标要求
（1）准备实验
①教师积极努力准备实验材料。
②发挥学生优势，要求学生参与准备实验活动中。
③培养学生准备实验的兴趣。
④课外的社会调查、走访、采访活动。
（2）规范操作
①科学认真态度，严肃的课堂纪律参与实验。
②培养学生规范、熟练的使用实验工具。
③实验态度积极，实验操作认真、规范。
④面向全体学生，每一个学生能亲自动手实验。
⑤实验过程体现探究式教学理念。
⑥实验现象和结论明显，正确。
（3）探究创新
①为学生提供自主探究的广阔平台，引导学生自主设计和完成实验探究。
②尝试思品“研究性实验作业”，培养学生创新精神和合作意识。
③培养学生的创新精神和实践能力。
④充分运用身边的物品开展实验探究。
⑤实验反思，教师总结实验好的和差的小组或个人，分析其原因。学生自查实验成功和失败的原因。
2、方案实施
（1）要求自己分配时间，进行方案设计，并操作实验，最后对实验事实的分析归纳得出结论。
（2）给学生提供了主动探求知识的宽松环境，调动学生的思维，充分发挥他们的潜力。
（3）在教学中教师要善于创设问题情景引导学生自主设计实验方案，并独立完成实验探究。
（4）设置一些让学生利用身边已有材料就可以完成的探究小实验，这对激发学生兴趣、巩固知识技能，培养能力起到了积极的作用。
（五）有效作业课型课堂教学的目标要求和方案实施
目前，学生作业形式化、应付的现象较严重，作业无效或效率低下，提高作业有效性已经成为当前课程改革的重要课题。
目标要求
1、确立现代作业观
（1）多维目标的功能观。教师必须改变以知识掌握和技能训练为目的的单维作业目标和功能观，使学生的作业过程成为“知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观念”三维目标整体过程，实现从以知识为本位的单维作业目标功能观向以发展为本位的多维目标功能观的转移。
（2）学生主体观。学生是作业的主体，不仅意味着学生是教师布置的作业的完成人，更强调学生对作业的自我设计、规划和布置，强调学生在完成作业的过程中应体现出自主性、能动性和创造性。在作业的各个环节和阶段进行自我计划、自我调整、自我指导、自我强化、自我检查、自我总结、自我评价。
（3）创新学习观。在作业中改变单纯进行接受性、巩固性练习的现象，在作业设计和布置时注重作业内容、过程和解决问题方法的开放性、生成性、过程性、探究性和实践性，体现对学生创新能力及其综合素质的培养，进行创新性学习，提高学生发现、吸收新信息和解决新问题的能力。
2、优化设计作业
（1）精选作业内容，突出典型性、启发性和系统性。
实施有效作业，教师必须在选题、编题上下功夫，不断提高自己作业的选择和编制技能。要求。具有目的性，学生练有所得；具有典型性，触类旁通、举一反三；具有启发性，迁移能力；具有系统性，形成知识网络。
（2）丰富作业形式，突出多样性、实践性和开放性。
新课程倡导学生主动参与、乐于探究，在教师指导下主动地、富有个性地学习。要赋予作业以多维的形式和丰富的内容，使作业体现出多样性、自主性、趣味性、实践性、开放性和探究性的特点。生物作业要设计成文字、绘图、填图、图表等并茂，体现生物科的特点。
3、改进作业批改
（1）批改方式多种多样：学生自批自改与教师批改、重点批改和全面批改、学生小组批改或互批互改等批改方法结合起来。对于批改中发现的错误，教师都要引导学生认真做好析错、治错、改错和防错。每次让少数学生重点做一道题，要求有分析过程，有推理和结论。由作业者充当小先生进行讲解
（2）及时反馈与矫正：第一，教师要及时收齐并检查学生的完成情况，及时把正误信息及个别化、建设性、鼓励性的评语反馈给学生。第二，教师要认真分析学生的作业情况，并作针对性、有重点的讲评。第三，纠正错误作业时，要让学生对原作业题进行适当变更修改，要注意举一反三。
（3）运用情感激励交流的符号和批语：批语是师生交流和情感激励的平台。从解题思路、能力、情感、品质多方面综合评价学生，有利于沟通师生情感，使作业批改成为师生交流相互促进的有效机制。多运用鼓励性语言来激励学生。
（4）建立作业档案：做好批改记录，建立作业档案，保存的作业及其有关材料。每次作业结束，教师应及时总结分析。
方案实施
1、对有效作业课型课堂教学的目标要求进行培训和研讨活动。
2、进行典型作业推广。
3、进行作业展览交流、评比。
四、生物有效课堂教学方案行动研究实施的主要阶段　　
1、全面启动阶段
组织课题研究培训会和研讨会，分析问题，确定研究计划，建立实验学校和课题研究基地；广泛进行课堂教学活动低效或无效的原因分析研究，全面启动课题研究。实验校做好准备工作。
2、研究实施阶段
广泛进行有效教学的基本模式和策略的研究。实验学校进行研究和观摩课推广活动，召开中期研究研讨会，初步形成阶段性成果，并进行课题研究阶段性成果评选活动。　
3、总结提高阶段
对课题实验情况进行总结，写出有价值的课题研究报告，整理、提升课题研究成果，广泛进行课题的深化推广研究，举办“有效课堂教学”现场会。评选和表彰在课题实验中表现突出的先进个人、先进集体和优秀成果。使我市生物“有效课堂教学”行之有效，上升一个新台阶。

