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摘要：

本文将从信息时代的发展趋势入手，论述建立校本教研信息化平台的重要意义，并分析建立校本教研信息化平台的可行性。接着从实际出发，探讨校本教研信息化平台建立具体的方法与维护更新措施。最后总结校本教研信息化平台的作用，展望校本教研信息化平台的前景。
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引言：

信息时代的到来已经成为不可逆转的历史潮流，正在并将继续改变着当今世界的面貌与格局。校本教研是信息，是为了改进学校的教育教学，提高学校的教育教学质量，从学校的实际出发，依托学校自身的资源优势和特色而进行的教育教学研究。两者的结合，即校本教研进入信息化时代是当今教研潮流的必然趋势。

正文：
第一部分：校本教研信息化平台建立的意义与可行性分析

第一，校本教研信息化平台可以节约大量教研资源：

校本教研要收集整理大量的本校教研资源，若靠传统方式进行收集整理，势必要耗费大量的人力物力，事倍功半。与此同时大量时间耗费在繁琐的工作中，用来做教研的时间必定会大量缩减。如果以信息化的方式收集整理教研资源，就会节约出大量的时间、精力和物力，用来做教研。

第二，校本教研信息化平台可以优化整合校外教研资源：

每一所学校的自身教研能力必然有限，做起教研来困难重重，若能够建立网络平台，可以充分利用全国甚至全球的教研资源，做起教研来自然得心应手。从而实现教研资源最大化利用。

第三，校本教研信息化平台的建立条件已经成熟：

当前计算机、计算机网络和多媒体影音设备的大众化，普及化为校本教研信息化平台的建立提供了丰富且成熟的硬件环境；当前国家对教育信息化的政策扶持为校本教研信息化平台的建立提供了软件环境。所以校本教研信息化平台的建立条件已经成熟。

因此，校本教研信息化平台的建立是当今社会大势所趋，而且已经是刻不容缓。

第二部分：校本教研信息化平台的建立

一，校本教研信息资料的收集

资料是研究的前提，离开了资料也就谈不上研究。人们作任何研究，都要以资料为基础，校本教研当然也离不开资料。所以校本教研信息资料的收集是校本教研信息化平台建立的前提与基础。

（1）信息资料收集的准备工作：

信息资料的收集，需要有强大的教育技术硬件设备作为手段。首先需要学校配备专门的多媒体影音摄录设备（条件允许以配备数码摄像机为佳），其次要有专门的、超大容量的计算机用于储存影音信息资料，在储存时要注意备份，以防止所收集的资料由于计算机问题而丢失。

（2）信息资料收集的内容：

做好准备工作后，具体收集哪些信息资料，是需要进一步研究的问题。既然是收集校本教研资料，只要与校本教研有关的资料都需要收集。不管是本校的基础教学资料（如一名普通教师的课堂实录、电子教案、课件等），还是本校的特色教学资料都要收集。基础教学和特色教学相辅相成，缺一不可，必须同时提高，才能取得最大的教研成果。

二，校本教研信息资料的整理

经过对校本教研信息资料的收集之后，将会得到大量的、零散的、不系统的资料，如果不加以整理，则不能说明教研信息的全貌和总体情况。因此，必须要对校本教研信息资料进行整理。

信息资料的整理是一项细致的工作，需要有计划、有组织地进行。从完整的工作程序来看，信息资料的整理基本步骤如下：

（1）设计适合本校情况的校本教研信息资料整理计划：

不同的学校，有不同的校情，需要根据本校实际情况，设计出一套适合本校校情的信息资料整理计划。首先，要确定整理对象的分组方式，如按年级整理，按学科整理等。划分的方法不同，整理的对象和内容就会有所不同。其次，要明确每个最小教研单位的任务（即具体收集整理哪些教研信息资料），有的放失地整理好本校教研单位的教研信息资料。再次，应对教研信息资料统一编码：设计合理的编码方案，以便后期的处理、维护。最后，要制定出明确的教研信息资料收集整理的时间进度表，即对收集整理各工作环节做出档期安排。教研信息资料整理方案是保证统计整理工作按时、按质、按量完成的指导性文件，方案设计是否合理直接关系到信息资料整理工作的质量，因此，要做到慎重、周密。

（2）对校本教研信息资料进行审核：

在对校本教研信息资料进行整理前，首先需要对其进行严格的审核，以保证校本教研信息资料的质量，为进一步的整理和分析打下基础。审核的内容主要包括信息资料的准确性、及时性和完整性等几个方面。

信息资料的准确性是信息资料审核的重点。如果所收集的信息资料不真实不准确，那以此为基础进行的校本教研将成为空中楼阁；审核信息资料的及时性就是审核信息资料是否按规定的时间报送，如未按规定时间报送要检查其原因；审核信息资料的完整性即审核所有信息资料是否齐全，是否有重复和遗漏。保证信息的完整性就是保证了之后的校本教研的科学性和严谨性。

（3）对校本教研信息资料进行分组、汇总：

根据校本教研信息资料整理方案的目标与要求，依据设定的分组方式和具体方法，依照一定标准，对信息资料进行分组。按分组的要求，对各项信息资料进行汇总。在资料整理过程中，对大量的原始资料进行分组、汇总是一项主要的工作，无论是对之后的校本教研，还是后期的信息平台的维护更新都具有重要的意义。

（4）对汇总后的校本教研信息资料进行审核：

对整理好的资料再一次进行审核，改正汇总过程中所发生的各种差错，以保证汇总后的校本教研信息资料的准确性、科学性与完整性。

三，校本教研信息化平台的建立

对校本教研信息资料进行收集整理之后，接下来就可以建立校本教研信息化平台了。可根据学校实际情况，确定是建立封闭性的校内平台，还是开发性的网络平台，或者是两种平台同时建立。两种平台具体说明如下：

（1）封闭性的校内平台

该种平台可依托校园局域网（亦可依托于QQ群之类的网络聊天工具），建立本校的教研信息平台。该种平台形式灵活、可控性强、易于整理维护、不易被恶意攻击。但不易与当前教研前沿接轨。

（2）开放性的网络平台

该种平台是针对一个学校的教研力量的有限性这个的问题而建立的。为了满足校本教研的多种需求，应通过因特网，建立开放性的网络平台，由此对校本教研进行有效的支援。校本教研信息平台网络化是实现教研资源共享、教学资源共享的物质条件。可以使多种教研资源、教学资源充分的发挥作用，取得更好的使用效益。例如现在的基础教育资源库，就整合了大量的教育资源，为教师提供了大量的教学资料。

这种“请进来，走出去”的办法，可以使教师与外界保持经常性的沟通联系。开放且及时的交流，既能把当今教育界的最新教改信息、教育资源提供给本校广大教师，又能及时把本校校本教研的阶段性成果向外推广，铸造属于本校的品牌教师，促使教师由“教书匠”向“专家”转变，形成并逐步扩大本校优秀教师队伍。但是这种平台也存在着一定的弊端，如整理维护的技术含量极高，不易于维护，极有可能被恶意攻击，需要重视网络安全与维护。

综合来看，两种平台各有优劣，应根据实际情况进行选择。当然，最好能够同时建立两种平台。

第三部分：校本教研信息化平台的维护与更新

校本教研信息化平台建立以后需要长期的、不间断的维护和更新。只有长期、不间断的维护，才能保证平台的跟进性、安全性和完整性；只有不间断地更新内容，才能保证平台的生命力与鲜活力。否则平台不仅不能起到应有的作用，反而会不利于维持本校教师的教研热情。做好校本教研信息化平台的维护与更新可以从以下几个方面入手：

一，专人维护，定期更新

为了保证平台的正常运行，需要有专人进行定期维护，主要负责教研信息资源的备份，平台安全的实时监控，教研资源的定期更新等，以保证平台的生命力。这些专门人才不仅要具有一定的教育教研理论知识，还要具备专业的计算机知识与实践能力（包括软件和硬件两方面）。

二，校内讨论，公开讨论

应定期组织各教研单位进行讨论，最好是开放性的网络公开讨论，以保证教研的持续性、先进性，进而为平台的更新提供必要的教研资源。

三，公开悬赏，适当奖励

要保证平台有足够的人气。没有人气的平台，资源再多再好也是没有意义的。学校教研室应制定相关的教研奖罚制度，对教师的教研参与进行强制性、奖励性和惩罚性的明文规范，充分调动教师教研的积极性、主动性，以保证平台的活跃度。

第四部分：校本教研信息化平台的前景

    校本教研信息化平台的建立，为广大教育工作者提供了交流的平台，充分整合优化了教研资源，使校本教研事半功倍，并将为教育质量的提高打下坚实的基础。建立校本教研信息化平台顺应当今的社会潮流，在不久的将来必将在全国乃至全球教育界全面的展开。
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