地理课堂教学中如何激发学生的学习兴趣
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摘要：本文以初中地理课堂教学中如何运用各种教学手段来激发学生的学习兴趣 ,利用分析法和实践法,然后结合课堂教学中教学手段：创设良好情境, 巧秒的课堂提问，巧设课堂活动，借用自编口诀、顺口溜，充分利用多媒体教学等实例进行实践和分析,最后说明了地理教学中如何激发学生的学习兴趣极其重要,只有很好的在课堂教学中激发了学生的学习兴趣,才能促使学生学习地理的欲望,激发学生学习地理的兴趣。
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1 .前言
中学地理教学大纲明确指出：“中学地理的教学目的，是在小学地理教学的基础上，使学生获得比较系统的地理知识和基本技能，并积极发展学生的思维能力和智力，激发他们学习地理的兴趣、爱好和独立吸取地理新知识的能力。”兴趣这一非智力因素，在教学过程中的作用已日益引起人们的关注。特别是高考取消地理科以后，地理课教学过程中利用各种教学手段，激发学生的兴趣尤为重要。[1]
教育家斯宾塞曾说：“教育使人愉快，要让一切教育带有乐趣。”兴趣是激发学生学习积极性和主动性的原动力,也是激发学生创造力的必要条件。因而，教师要熟练地驾驭教材及与之相关的知识，把知识性和趣味性有机地结合起来，采用灵活多样的教学方法，让学生始终保持浓厚的学习兴趣。那么，如何激发学生的学习兴趣呢？
2. 利用事例分析和实践

2.1精心组织教学，创设情境，激情起趣

地理课堂导入技能是指教师在上课开始时，遵循教学规律，运用多种手段，激发学生学习兴趣、集中学生注意力、开启学生思维、明确学习目的要求，从而引入新课学习的一种教学行为方式。[2]
我认为良好的情景导入要来源于学生感兴趣并能够熟悉的事物，更好的是能够来源于我们生活中的东西，这样不仅能让学生学得轻松也能够让学生体会到地理来自生活，生活离不开地理。
例如在上人教版“印度“这一节时，可以这样引入新课，提问一：请问同学们看过<<西游记>>吗?并播放唐僧和徒弟西天取经的片段。提问二:唐僧西天取经中的西天指的是哪里?这几个问题学生不难回答，因为《西游记》是家喻户晓的名著，学生在很小的时候就已经接触过，对它并不陌生。用这样的片段导入《印度》这一课能让学生产生浓厚的兴趣，都会好奇为什么唐僧要千里迢迢去古印度取经，印度的这个国家是怎样的一个国家，就起到了学生想往下学习的欲望，那么后面的学习就会轻松而愉悦。
所以教师在教学中要以培养学生的创新能力为根本，既要大胆改革教学，又要为学生创新提供有利情境，把自主探索的权利留给学生，让学生在学习探究中发展，在探究中激发兴趣。
2.2巧妙的课堂提问，激活课堂教学情趣
著名教育家陶行知先生说：“发明千千万，起点是一问。智者问得巧，愚者问得笨。”还有孔子早在两千年前就提出“因材施教”“因人而异”的思想，现在它仍是一条重要的教学原则。 “为了每一位学生的发展”则是新课程的核心理念。可见，有效的教学问题能引起学生主动学习，能发展学生的思维，帮助学生掌握方法。要提高课堂提问的效率，提高课堂教学质量，激发学生的学习兴趣，教师必须巧设课堂提问。
在课堂的教学设计中，我也特别注重课堂问题的提问，并且做到恰到好处。例如：在人教版八年级第一章《第三节多民族的大家庭》，我是这样设置问题的：1、你们自己是属于哪个民族？2、你的民族文化风情跟同学们所收集到的资料一样吗？3、请把你们所收集到的资料，对我国的民族构成你们都有什么话要讲？ 我觉得这样的设问能加深学生对我国各民族的文化风情认识，也能激发起学生的爱国情操，整个课堂能让学生处与愉悦的状态。因此，巧妙的教学问题设计是课堂教学的瑰宝，好的问题会激发学生的灵性，活跃他们的思维。让他们兴趣盎然的探索新知识，经历着过程，感受着快乐，这也是我们教师所力求达到的最佳境地。
2.3巧设课堂活动，让课堂“活”起来，激发学习兴趣

我们现行地理最大的特点就是活动内容多。“活动”内容是新教材的重要组成部分,为充分运用教材的“活动”资源,我大胆探索和尝试了以“活动”内容切入进行课堂教学,从而教“活”了地理课,激发学生极大地学习兴趣。

例如：人教版七年级<<第四章第一节多变的天气>>这一课,首先让学生回去多关注天气预报，收集关于一些天气的资料，课堂上让他们分组讨论天气的特点及如何播报天气，老师在这个过程也只是适当的指导，最后选出学生代表发言，教师最后总结。

例如：人教版八年级<<第三节多民族的大家庭>>这一课时，可以让学生事先回去收集有关我国各民族的风情文化资料，然后在课堂上分组讨论我国各民族的风情文化的差异。各小组可以选代表发言，老师适时介入他们的讨论中，最后由他们自行总结，老师适时点拨。

以上的课堂活动主要采用的是学生自主学习原则，能够通过这样的活动，不仅丰富了学生对所学当堂课的知识，同时在活动中，能让学生达到了快乐学习,轻松学习的意境。比以往当堂讲述知识好得多，效果很明显，因为我发现，每个学生都争着抢答问题，纷纷把所收集到的资料跟大家分享，整个课堂非常活跃，学生学习的兴趣相当浓厚。

2.4借用自编口诀、歌谣、顺口溜，激起学生的兴趣

将教学内容编成简洁明快的口诀，使知识点串在一起，使所学知识系统化，条理化，有利于帮助学生记忆和掌握，并能大大提高教学效率。如引用：早穿棉袄午穿纱，　围着火炉吃西瓜。歌谣讲解我国西北地区大陆性气候温差大的特点，形象逼真，富有感染力。讲内蒙古高原用：天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊。美好意境去理解温带草原的辽阔、壮丽。这样的教学能引起学生浓厚的学习兴趣。

例如：人教版八年级第二章<<第一节地势地形>>这一课时,由于我国的地势复杂多样,山脉纵横,要真正记忆可不容易,所以这方面的知识,我用了歌诀的方法让学生记忆：我国地势和地形特征及其分布的歌诀记忆：中国地形多样成，西高东低三级明，山区面积三有二，山脉交错网格形。[3]
山脉走向分四种，每种三列看分明，山脉骨架牢牢记，地形网格块块清。

贺兰六盘横断山，大太巫雪长武台，阿尔祁连喜马山。天阴昆秦加南岭。

山脉骨架构成网，高盆丘网中填，四高四盆一、二级，平丘陆架东相邻。

针对这一课，我也跟班上的同学进行交流，同学们都发现用歌诀记忆地理知识，确实比常规的死记硬背容易得多，而且很多同学都能很好得回答出相关地理知识。然后课后，我也做了一个调查，发现班上90%以上的学生认为用歌诀记忆地理知识，而且记忆得很快，运用口诀记忆地理事物不但让学生轻易的记忆地理事物，也让学生对地理知识的学习产生了浓厚的兴趣，起到了激发学生学习地理的兴趣。

2.5充分利用多媒体教学，激发兴趣。 
地理事物在空间上很存在或发生于较远、甚至遥远的地方，对学生来说大都不可能亲自经历或直接进行观察。例如，对于遥远的南极大陆、高寒的珠穆朗玛峰、炎热干燥的撒哈拉大沙漠、深邃的马里亚纳海沟……一般人都不可能亲临观察，所以要想获得这些地理事物的表象，进而掌握和理解有关的地理概念和地理原理，还须依赖地理实物、标本和模型图表、照片等的演示。[4]
新课程改革下随着科技的不断进步,教学手段也不断更新,多媒体技术的发展为教育注入新的活力，越来越多老师在教学中采取了多媒体电教手段,在吸引学生的注意力以及激发了学生的学习兴趣。

在几年的教学中，我深刻的体会到多媒体教学对学生学习地理的重要性。刚毕业接初一的地理教学时，我只是照课本上讲述知识,可后来才发现学生都不知道我在讲什么内容,课堂气氛带动不起来，当然考试的成绩也是相当差。针对这样的情况，课后我慢慢思考问题的所在，原来学生无法查看地图，不知道老师所讲的地理位置，还有地理抽象的运动，只是讲述，学生根本无法理解，必须靠直观图帮助学生弄清楚知识点，比老师讲述好得多。过后我尝试着利用多媒体教学，例如：在《地球的运动》这一课中，我们能让学生更直观，更形象的看到地球的整个运动轨迹，从中老师在加以讲解。后来发现学生的学习兴趣开始提高，课堂气氛也相当的活跃，反映都很不错，所以在后面的地理教学中，我都会争取用多媒体上课，用心制作课件上课。这样坚持下来后，学生学得轻松有趣，我们也教得轻松，最重要的一点是学生在快乐中能真正学到一些地理知识。然后，我跟其他老师做了个交流，发现他们基本不用多媒体上课，激发不了学生学习地理的兴趣。因此，我提倡还是利用多媒体进行教学。当然也有不足之处，我们教师应在地理教学中灵活、恰到好处的运用多媒体教学。
3. 结论

最后，课堂的结束也很重要。因为一堂成功的课，不仅应该有新颖有趣的导入，精彩分呈的展开，而且也应当有耐人寻味的结尾[5]。因此，教师必须掌握课堂教学中的结束技能。结束，是课堂教学活动进行的终端，是师生间在一堂课中情感共鸣的最后一个音符。结束技能是指教学将要结束时，教师引导学生对所学知识与技能进行及时地总结、巩固、扩展、延伸与迁移的教学活动方式。它通过归纳总结、领悟主题、实践活动、转化升华和设置悬念等方式，对所学知识和技能及时地进行系统巩固运用，使新知识有效地纳入学生的认知结构。因此，在地理教学中我们也得巧妙地结束整个课堂，这样能巩固学生的知识也能引起学生的学习兴趣。

总之，在地理课堂教学中要采取多种教学手段来激发学生学习地理的兴趣。教学实践中表明创设良好情景导入能起到引诱学生对求知的欲望；巧秒的课堂提问，能提高课堂的教学质量；巧设课堂活动，影响整体的课堂气氛；而借用自编口诀、顺口溜，记忆较快，能对知识掌握得牢固，也不失学习地理的兴趣；再着充分利用多媒体教学，能直观的帮助学生理解抽象的地理知识，不仅能激发学生的学习兴趣，还能逐步的提高学生的学习成绩。

课程改革的今天，对老师提出更高的要求,教师只有在实践中不断学习和探索,运用符合学生自身发展特点的教育教学方法，才能取得较好的教育教学效果，才能适应当今教育的要求。德国教育家第斯多惠所说：“教学的艺术不在于传授的本领，而在于激励、唤醒、鼓励。”通过教师激发，唤起学生的兴趣，让学生主动的参与整个教学活动的全过程，变被动学习为主动学习，由此形成教与学的良好循环，让学生充分认识学习地理的价值和意义，展现学科知识的无穷魅力。让每一位学生在轻松愉悦，和谐欢快的教学氛围中激发兴趣、获得知识、提高能力。
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