如何提高数学学困生的学习成绩

数学学科  东方市第二思源实验学校  符金娟
【摘要】  城乡结合地区的初中数学教学，因其周边环境、家庭、学校等的特殊性，给教学增加了难度。如果我们课堂教学上注意创设问题情景，激发学生兴趣，考虑个别差异，降低难度，铺设桥梁，注意分层明确学困生数学学习成绩所达到的合格层次，注意学校、家庭、社会这几方面的结合，就能帮助促进学困生的转化。
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一、课题的提出

新课标指出:“人人学有价值的数学”，“人人都能获得必要的数学”，“不同的人在数学上得到不同的发展”，“数学是人们生活、劳动和学习必不可少的工具”，这些都阐明了数学作为基础学科的重要性。而数学学困生就其个人成长来说，由于学科的基础与工具性，将直接影响到他们的后继教育、身心健康、全面发展与成才问题；对教育来说，关系到学科教学的平衡性与课程改革的重大战略和基础教育水平的根本大计；对国家来说，关系到劳动者的素质和综合国力的提升。可见，研究数学学困生问题，成为当前教育常抓不懈的大课题。

我们学校地处佛山市区和郊区的“城乡结合部”，距广州市区仅6公里，可以说是南海区行政规划中的“副中心”，经济较发达，是典型的城乡结合地区。从人员组成来看，大都是一些农村人口、外来务工民工、小商贩等。城乡结合部的学生受到城镇文化长期熏陶，通常较有灵气，活泼好动，信息来源广，接受新生事物快。但由于所处的社区复杂，影响、干扰源多且强度大，家庭文化氛围不浓，加上家长忙于生计疏于管理，缺乏应有的教育知识，不能准确把握孩子心理的细微变化，容易造成教育失当，使孩子形成许多学习上的坏习惯，有一部分学生在初中阶段就出现掉队现象，慢慢地对数学学习感到困难，成绩也较差，给数学教学增加了难度，这对孩子的数学教学非常不利。
另一方面，由于初中数学学习难度加大,学生“两极”分化现象越来越严重,面对基础知识参差不齐的学生,数学教学中不可避免地产生一些非智力型学习困难学生,简称学困生。学困生问题时刻困扰着像我们这样的城乡结合初级中学的教学，学困生对学习产生逆反的情绪是影响数学教学质量提高的一大问题，因此，如何预防或减少分化是每个数学教师要认真对待的一个问题。如何提高学困生的学习成绩,从而提高他们的整体素质,是急需解决的重要课题。

二、学困生的因素与分析

1、家庭因素

   南海区大沥镇盐步办事处总人口十万多，外来人口占了一半，我们学校就处在这个城乡结合部，地理位置特殊，生源比较复杂。一方面，由于珠三角处于改革开放的前沿，当地物质生活相对富裕，本土出生的孩子父母把子女视为掌上明珠，过分溺爱，造成孩子的依赖心理。另一方面，来自外区、外省的打工家庭，忙于生计，无暇照顾、教育孩子，放任自流，孩子得不到家庭温暖，学习无心，于是学困生的组成和成因也就有其复杂性、特殊性。

2、社会环境

   典型的珠三角现象：由于城市的征地、用地，很多自然村每年都有固定的分红，学生容易产生“不用做也有钱拿”的假象，遂滋生出“读书无用论”思想，学习上没有目标和追求，慢慢成绩掉下队。

3、学校因素

在当前的应试教育下，“分、分、分，学生的命根，考、考、考，老师的法宝”，部分老师片面追求教学成绩，大量布置作业，学生负担过重，对学习产生厌倦情绪，渐渐对学习失去兴趣，变成学困生。

4、年龄因素

由于和小学数学相比,初中数学内容多、抽象、理论性强、难度大, 而有不少学生进入初中之后不适应,开家长会经常听到家长的抱怨：“我的孩子小学读书，数学考试成绩从来没有落下90分的，怎么上了初中就退步呢？”。这就使相当部分学生学习数学感到困难,从而产生畏惧感，动摇了学好数学的信心，甚至失去了学习数学的兴趣。造成这种现象的原因是多方面的，但最主要的根源还在于小学、初中数学教学上的衔接问题． 

三、研究如何提高数学学困生学习成绩的策略

学困生的主要特点是：对学习无兴趣，学习动力低下，学习品质差，上课注意力不集中，学习不踏实，不勤奋，学习参与意识不强，学习能力较低等。很多学校和教师针对学困生的特点研究自己的教学对策，取得了一定的成绩和效果。但不同地域不同学科，不同性别的学困生的成因并不完全相同，尤其是二十一世纪以来，由于数学信息量的增大，科学、生产、生活对数学的要求越来越高，对我校来说，数学学困生的比例不仅没有降低反而出现了上升的趋势，通过对城乡结合初中数学学困生的成因及其心理特征的分析，本文侧重探讨从学校实际教学的角度，从任课教师及学生的视角，研究新课程背景下城乡结合初中数学学困生的诊断及其转化对策，希望探索出能够有效转化学困生和降低低分率的教学策略，主要提出以下几点转化策略，具体流程图如下：

本学期侧重研究：创造激发学困生学习动机的心理条件；加强学习辅导与查漏补缺帮助学困生扫除知识障碍。
（1）创造激发学困生学习动机的心理条件。

现代教学论认为，在课堂教学中，教师要充分发挥学生各种学习动机的作用，既要重视内部动机在学习中的作用，又要重视外部动机对学习的影响，运用多种激发学习动机的策略，有效激发学生的学习动机，使学生变苦学为乐学，变厌学为愿学，达到学而不倦的境界，从而提高学生的整体素质和教学效率。
① 创设情境，激发兴趣。
“兴趣是最好的老师”，“没有兴趣的学习，无异于一种苦役；没有兴趣的地方，就没有智慧和灵感。”兴趣是是推动学生学习的一种内部动力。造成学困生的一个重要因素是学生对所学内容缺乏兴趣，没有学习积极性。因此教学中，应善于精心创设情境，使整个教学过程有信息、有悬念、有意外、有冲突进行情感激励，去点燃学困生探索的热情。

例在学习七年级数学“认识100万”时，我创设了这样一个问题情境：聪明的你能估计100万粒大米的质量吗？开展了“估计100万粒大米的质量”的小组活动。首先展开全班讨论，确定好估测方法后，再分小组活动。小组活动中，数大米的粒数，称出它们的质量，按比例估计100万粒大米的质量这些环节，调动了学生多种感官积极参与活动，我欣喜地看到全班同学参与其中。学习七年级数学“线段、射线、直线”时，利用多媒体直观显示紧绷的琴弦，手电筒射出的光线，笔直的铁轨等几个实例，提出“通过以上几个实例，你能观察出它们分别可以近似地看做什么？”的问题，让他们觉得生活离不开数学，数学来源于生活，学生有了好奇心，特别是学困生，学习兴趣明显增强了，产生一种愉快的情绪体验。活动中既培养了学困生的实践能力和创新意识，又使学困生体验到成功的快乐，从而激起进一步学好数学的强烈动机。
②  降低起点，搭建台阶

 学困生因各方面的原因，基础知识薄弱，教师应有意识地降低教学起点，采用小步子、甚至“后退一步”的手段，给学困生搭起进步的小台阶，帮助他们拾级而上。

在七年级第二学期期末复习三角形时，为了再现知识、重塑记忆、形成技能，我们选了如下的一道题，是三角形内角和与角平分线的综合应用：
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来自城郊结合地区，学困生人数相对较多，数学基础知识不够扎实，没有形成一定的数学素养，考虑到这样的学情，我觉得应该先将问题进行铺垫，为此，我设置了如下的几个问题：
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从学生思维的最近发展区出发，利用三角形内角和定理计算，学生可以直接求出结果，很简单，教学的重心发生了下移，我有意识地把回答问题的发言权交给了学困生。并适时提问：“通过刚才的讨论，你知道了什么？” “你是怎样想的？” “你为什么这样想？”  “还有其它的想法吗？”……有的学困生，对教师提出的问题想回答又怕回答时，教师一个信任的眼神，一句“你能行”的鼓励，都会使学生的思维发生质的飞跃。在这里，通过第（1）、（2）问的关键设置,为学生解题设置好梯度、分散难点，降低了问题的起点，关注了学生个性的差异，着眼于不同学生的不同发展，突出了问题的探究性，以提问引领思维，使数学课堂顺利、高效地推进。

（2）加强辅导，扫除障碍。
由于各方面的原因，学困生基础知识和基本技能方面缺漏很多，是导致他们新课跟不上去的主要原因。课堂上要多关注他们，多停留在他们身边，多提问他们，做好分层教学，只有把落下的内容补上去，扫除知识障碍，才能真正调动他们的积极性，从而树立自信心。布置作业时，一是从数量上照顾，只求准确度，不求数量多，他们的作业可减半；二是从难易程度上来照顾，他们只需作基础题，对难度大的题目可以不做。实行“优生带差生”活动，利用同桌的优势，让好学生管好后进生，促进后进生的转化。采用个别辅导与小组辅导相结合的方法进行后进生的辅导。批改作业时，尽量当面批改，不但要在错误处打上记号，还要帮助学困生找出原因，加以改正。

通过加强课堂监控，课后跟踪辅导，力争使学困生对最基本的知识点和思想方法做到“堂堂清、天天清、周周清”。
四、总结与效果

连续采用上述措施一学期以来，我们发现学困生的数学成绩有了不同层次的提高，取得了较为明显的进步，学习习惯逐步形成，学习兴趣渐渐浓厚，具体来说，解决了如下的几个问题：
1、研究“学困生”到底为什么“困”？“困”在哪里？

2、运用多种激发学习动机的策略，有效激发了学生的学习动机，使学生变苦学为乐学，变厌学为愿学，达到学而不倦的境界，从而提高学生的整体素质和教学效率。

3、转化班上部分的学困生，使其数学学习成绩达到合格的层次。

4、使学困生在学习成绩提高的同时，在学习兴趣、学习态度、思维能力等多方面得到进步。

5、探索转化学困生的有效途径与措施。

五、反思

学困生是班级中的一个特殊群体，城乡结合初中这个群体占的比重比较大，转化一个学困生不亚于培养一个优生。因此，转化学困生，教师要持之以恒，深入了解学生，观察他们的情绪变化，加强对他们的辅导，适当增加适合学生实际的试题或辅导资料，强化训练，弥补知识上的缺陷，促使他们进入成功的起点和终点，自我发展，自我完善的良性循环。我们通过长期进行学困生的转化实践，切身体会到学困生的转化工作在新课标思想指导下存在诸多困难和疑惑。在此，我们希望能把我们自己的一些反思拿来与各位同仁分享，并能不断探索对学困生的转化工作。
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