对我校物理实验教学实施情况的行动研究报告
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 一、提出问题
 我们都知道物理学是一门以实验为基础的学科。学生学习物理的兴趣也要靠实验来培养。实验作为教学的一种辅助手段，不仅能使学生在轻松、愉快的氛围中掌握科学知识，还能培养学生科学探究的良好习惯。但是，通过我在学校任教这几年来看，在物理实验教学上，存在着很多的问题。实验课的开展极不正常，学校甚至达不到应开实验的8%。那么在县城地区的中学物理实验教学开展情况又如何呢，本人通过了解，在设备较齐全的县重点中学，实验课程的开展也不容乐观。那么，如何使物理实验教学活动得到有效实施呢？这就需要教育局管理部门及学校重视起来，加强实验设备的购进和管理。

二、研究背景
物理学作为一门重要的自然科学的基础学科，今日已经是现代科学技术的中心学科之一。在整个物理教学过程中，初中物理教学是青少年进入物理知识宝库的入门和启蒙，是培养学生学习物理兴趣，具有初步观察事物、分析问题、解决问题能力的关键。我县教育局有关部门也进行了关于提高物理教师实验能力的比赛，尽管如此，目前实施的状况仍不容乐观。如我校没有足够的实验设备、器材、场地，造成了实验课的实施情况不尽如人意。

     三、研究目的
 本次研究的目的，是通过了解调查促使我校能正常开展物理实验教学。我们也不可否认，传统的物理教学方法曾在历史上发挥过积极的作用，培养了不少优秀的人才，但是这种教学方式过分侧重于知识的传授，缺乏对学生学习兴趣、探究能力以及情感方面的培养，致使学生对物理望而生畏，丧失信心和热情，以致影响其终身对物理学习的热情和信心。

 四、研究对象
对我校物理实验教学活动开展情况的行动研究了解。

五、行动研究的做法
（一）争取领导的重视与支持；

（二）观摩本县物理实验开展较好的学校；

（三）建议外出学习，借鉴外市县物理实验教学的开展模式。

调查发现，存在以下几个问题：

1、实验仪器陈旧，器材数量不足。学校实验仪器是上世纪九十年代普九验收时所配备的器材，一部分是刚购进摆设的，没有得到及时更新和补充，这些设备在使用过程中常出现这样或那样的问题。更多的实验器材根本就没有配备，教师见都没见着过，更别说学生能通过它来了解实验现象了。

2、没有配备专职的实验员，是由理科科任老师兼任。更搞笑的是直接由其他老师和后勤人员兼任。这些人不知道如何维护实验器材，导致了大量器材的破损和浪费。

3、教师积极性不高。由于物理实验操作较麻烦，必须提前去准备，课后又要花多时间地去整理。有些学生在实验过程中可能只是为了好玩而随意地进行实验，达不到实验的效果，还有可能造成实验器材的损坏或流失。所以教师就不到实验做实验了，干脆把实验课变成演示实验，演示实验变成口述实验。因此，学生根本没有做过学生实验。

    六、研究的体会
本课题的研究是通过了解、调查的方法，来掌握有关物理实验教学活动开展的情况，促使我们对缺少物理实验课教学的严重性认识。

曾经有一位老师辅导一名学生，内容是“电学”中的“短路”，学生总是很模糊不太明白。结果该老师利用了两个小灯泡连成一个串联电路，开始两个灯泡都亮起来，然后用一根导线将其中一个小灯泡短接，这个小灯泡灭了，再由学生自己的将另外的一个小灯泡短接。结果学生马上就明白了，同时发现一个小灯泡短路时另外一个小灯泡比原来的亮多了，说明电流增大了。如果用导线直接接通电源正负两极，就会产生更大的电流可能会烧坏电源，甚至会引起导线起火，所以短路很危险。不需要老师引导学生自己就总结出来了，这比大费口舌的讲理论要快地多，效果也比只讲理论要好。

七、行动研究结论与建议
1、教师应从思想上重视实验。

学校应更新观念，在课程设置、经费投入、师资调配和其他相关方面充分考虑物理实验教学的实际需要，在一定程度上对实验教学给予保证。教师要树立以学生为主体、发展为中心的教学观，把物理实验教学作为物理教学过程的重要环节，培养学生的能力，认真改进实验教学，把实验教学的重心真正转移到以实验为基础上来。

2、加强学生做实验，多媒体演示作为补充 。

在条件允许的情况下，学校可以设置做实验的指导教师，开放实验室，让实验室成为学生实验探究的阵地。在实验教师的指导下，学生可以利用实验室的资源，做一些实验探究，课本上的小实验和课后的做一做，增加学生的动手和动脑机会。多媒体技术可以对物理实验室内所无法完成的实验进行逼真地模拟，灵活地放大或缩小物理场景，将物理过程生动形象地展现在学生眼前，会使学生理解透彻。因此，要使多媒体技术成为物理实验的重要补充手段。

3、改进实验教学，突出趣昧性

教师介绍实验器材不要让学生机械地搬用，而应该引导学生根据实验目的和实验原理来自己选取实验器材，使学生明白为什么要选用这些器材进行实验。鼓励学生自制仪器进行实验，让学生收集日常生活中常见的物品来替代原有的器材做各种实验。要注意技能规范与思维创新的融合，在学生掌握了一些基本实验技能后，组织课外活动来配合课堂实验教学，每学期定时举办规模较大的实验竞赛活动，融知识性、趣味性、科学性为一体，从多方面培养学生做物理实验的兴趣。

4、将演示实验改为学生实验，突出学生主体地位。

在教学设备能够满足需要的情况下，应尽可能地变演示实验为学生实验。演示实验在教师指导下让学生参与，不仅有显示学生实验技能的机会，又能得到科学方法的训练及能力的培养，加深理解和掌握物理概念与规律，同时可领略物理学的思想，培养科学态度和科学方法。让学生在动手过程中，通过设计、操作、观察、分析、归纳，总结出合乎事物发展的新规律，发展了学生的创新能力。

总之，实验在物理教学中有着举足轻重的地位，物理教师要不断改进实验教学，激发学生探究物理规律的热情，培养学生动手实验的能力，为社会培养应用型人才。












































































