浅谈提高农村中学生学习数学的兴趣
数学学科  东方市感城中学  卢运璜

【摘 要】农村初级中学的学生,行为习惯、自立、自理能力和学习能力包括基础知识、接受能力等比起城里的学生都有一定的差距。特别是初中数学方面，差距更加的大。那么，如何关注农村中学生、提高他们学习数学的兴趣就成了数学教师急待解决的问题。
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在新课程改革和全面推进素质教育的今天，教师必须转变教育观念及满堂灌的教学模式，把教育教学提高到培养学生的身体素质、培养学生的心理素质和文化素质、培养学生的社会素质上来，农村的中学生具有基础差、知识面狭窄、反应能力较低等特点。因此在教育教学中往往有许多教师会遇到类似的问题：讲了很多遍的问题，学生还是不懂，或是一知半解。这是学生的问题吗？还是老师的问题？我想也不尽然。针对农村中学生的特点及教师经常遇到的问题，我对此作了一番实践研究，提出了以下一些粗浅的个人见解。

    一、热爱学生,尊重理解学生，关心爱护学生

    我们海南的基础教育本来就落后，而农村地区更是薄弱。现在的农村存在一个普遍现象，孩子留在家里由爷爷奶奶照顾，爸爸妈妈去外面打工。这样就造成了孩子在成长过程中得不到应有的教育和关爱，所以在教育教学过程中，教师应该更要热爱自己的学生，以爱心去教育他们，把师生间的距离拉近，让学生感到老师是他们的亲人、朋友，在学校找到家的感觉，找到爱，特别是对于那些学困生，往往你的一个眼神，一个动作，一句简单的爱语，都会让他们感动，都会激发他们对你和对学习的热情。因为学生对某学科的学习兴趣与学习情感密不可分，他们往往不是从理性上认为该学科重要而去学好它，而是很大程度上取决于对任课老师的喜爱程度。因此，教师只有对每一个学生倾注满腔的爱，特别是要对后进生热情的关爱或辅导，真诚的帮助，从精神上多鼓励，从行动上多帮助，使他们树立学习的信心，提高其学习的能力，这样学生才能充满信心、积极向上地学习，才能使学生“亲其师，信其道"。另外，一个教师只有对自己的学生充满执着的爱,才能激发出做好这一工作的高度责任感,才能坚定不移地辛勤耕耘,获得丰硕的育人之果。热爱学生,是教师全部职业活动中最宝贵的一种情感,没有对学生的爱,也就不可能有真正成功的教育。

    二、端正学习态度，帮助学生树立正确的学习观

    农村中学的学生，从小生活在农村，见识少、所学知识均为书本知识，对于生活中常见的一些现象等一无所知，因此，他们认为所学知识对自己的将来没有什么作用。另外，家长多数都是文盲或半文盲，不懂得知识的重要性，也不懂怎样教育儿女，甚至还有家长教给儿女的是“学那么多干什么，会写字就行了”，因此，教师有责任、有义务帮学生树立正确的学习观。对此，教师应多与学生进行交流，了解他们的内心世界，告诉他们知识的重要性，也可以带他们去做一些有利于学习的活动。给他们讲和他们生活有关的应用问题，或是农村中知识的应用问题，还可以请一些在读的大学生与他们谈心，让学生发现知识存在于社会，存在于生活，和我们的生产、生活等密切相关，并不是自己和家长所想的一无是处。从而使学生产生求知欲，把“要我学”改变为“我要学”的正确学习观。

    三、化枯燥为有趣，让学生在快乐中学习数学。

    数学多为抽象、枯燥的，学生学起来感觉无味，这也会影响学生的学习兴趣。教师在教学中可以尽量将书本上的知识加以研究使之变为生动有趣的问题。特别是多设计一些有趣的情景引入，列如在讲“有理数的乘方”时，可以先引入国王赏麦的故事：“传说西塔发明了国际象棋而使国王十分高兴，他决定要重赏西塔，西塔说：‘我不要你的重赏 ，陛下，只要你在我的棋盘上赏一些麦子就行了。在棋盘的第1个格子里放2粒，在第2个格子里放4粒，在第3个格子里放8粒，在第4个格子里放16粒，依此类推，以后每一个格子里放的麦粒数都是前一个格子里放的麦粒数的2倍，直到放满第64个格子就行了’。区区小数，几粒麦子，这有何难，‘来人’，国王命令道。然而，一动手放起来，国王便呆住了。”这时，教师看了看学生那好奇的目光，接着说：国王为什么呆住了呢？国王能够满足西塔的要求吗？于是，学生本能地对问题产生了浓厚兴趣，渴望知道其中的奥秘。又如：有理数的加法这一节，我们可以用扑克来替代正负数来玩游戏，红色的为正数，黑色的为负数，让两个同学一组来抽扑克，每人抽两张，然后把他们相加，谁得的数大，则谁胜。这样，我们就把抽象而枯燥的知识转变到了一种游戏上来，学生在游戏中就把有理数的加法学会了。

    四、着重培养学生学习数学的方法

    1、教会学生预习的方法。预习是学习各科的有效方法之一，但农村中学90%以上的学生不会用这一方法进行学习。因此，教师有必要教给他们预习的方法。预习，也就是在上课前将所要学的内容提前阅读，达到熟悉内容、认识自己不懂的地方的一种方法。在此过程中，教师应教会他们在书本上圈圈点点，也即使我们常说的“做标记”，如：有效数字这一内容不懂，就在这一地方做个记号，以便于在上课时，认真听教师讲，从而真正理解这一内容。

     2、教会学生听课。听课是教学中最为重要的一个环节，多数学生在“听”时不懂方法，学习效果也就不明显。怎样听好课呢？首先，在听课过程中必须专心，不要“身在教室心在外”。第二，抓重点，做笔记。在上课时，教师都会强调某些问题（或多次提到的问题）即为本节重点，学生在听时，只是暂时的记住和理解，因此，要将知识点记下来，以便于复习巩固。第三，预习中打记号的知识点，应“认真听，多提问”，保证做到听懂自己打记号的知识点。第四，积极回答教师上课的提问，做到先思考后回答，不要不经思考乱回答。第五，认真完成课堂练习，将所学知识当堂巩固，发现自己在这一节中不足之处，多想多问。

     3、指导学生掌握数学思维的方法。思维主要以所掌握的知识为基础，它是初中学习的重要内容之一。在农村中学，学生难以领会和掌握较为复杂或困难的方法，这里主要以下面四种为主：

（1）分析与综合。分析，即将某一知识或某一题目分为几部分进行研究和讨论。综合就是将所研究和讨论的问题的各部分组合起来构成一个新的整体。分析和综合是密不可分的两种思维方法。

（2）归纳与演绎。归纳，即将多个有共同点的问题结合在一起，找到他们的共同点，从而得出结论的方法。演绎，就是将归纳出的结论（或是所学知识）运用到解题中来的一种方法，如完全平方公式，是从一些例题中归纳出来的，当把它们运用到解决问题中来时，也就是演绎，只要学生掌握了这两种方法，并有效地结合起来，这样便能从特殊到一般，再由一般解决特殊，使学生的思维得到了发展。

（3）类比与联想。这是初中较为重要的思维方法，类比即为将多个事物进行比较，找出异同的思维方法。如完全平方公式和平方差公式的类比，可增强对两种公式的理解，并可使学生对公式的运用有进一步的帮助。联想，即在思考某一事物时想到相关问题的思维方法。如在学习积的乘方时可联想到商的乘方，从而使学生进一步了解积与商之间的变化关系使学生思维从各方面发展。

（4）抽象与概括。抽象，即将事物中存在的某种规律（或事物的特性）抽象出来的思维方法。概括，即将所抽象出来的规律（或事物的特性）概括起来的思维方法。如：七年级上册数学课本中谈到的“探索规律”这一节就是这两种方法的运用。

（5）由特殊到一般，由浅入深。农村中学生的基础不好，接受能力不强的特点，我在传授一些公式或法则等的时候，要所设计的问题要通过特殊的例子归纳为一般应用，问题要由浅入深，例如在学习七年级数学上册2.2整式的加减（2）去括号时，先从括号前面的因数是“-1”和“+1”的问题来探索去括号的法则，然后再从括号前面的因数不是“-1”和“+1” 的问题来探索去括号的符号变化规律。这样学生对去括号的知识就会好理解接受了。

    五、尝试不同的教学方法，让学生感到数学课的丰富多彩。

    长期以来，“教师教，学生学”是教学过程中的一个传统模式，这样的教学法已不再适应当今的素质教育，现在讲究的是有效教学或高校教学，那么要求我们老师改变传统的课堂教学模式，应将教师的作用从“教”提高到“导”，“导”就是引导，即教师的作用不应该是死板的“教”学生，而是引导学生，充分地使学生展示自己的思维能力和想象能力，尽可能让学生自己发现、归纳、总结知识。也就是不要一成不变的将讲授法放到首位，要采取各种教学方法，如：讨论法、谈话法、实验法、活动课等有利于引导学生学习的教学方法，让学生积极参与课堂，乐于探索研究，充分展示自己的才华，从课堂尝到成功，得到满足。例如在讲“截一个几何体”时，可以采用不同的生活实物作为切削材料，如胡萝卜、土豆、苹果、梨子，或用橡皮泥捏成的各种形状的几何体，学生通过动手实践从切截活动中发现规律。类似这种发现法教学，学生学得愉快，记得牢固。又如在讲“教育储蓄”时，由于储蓄问题是学生日常生活中常见的问题，因此可以在课前安排学生进行一次社会调查，让学生深入银行，感受有关储蓄的现实情景，了解本金、利息、本息和、利率、利率之间的关系．同时由于此类问题所涉及的数量关系及数据较复杂，在讨论数量关系的过程中，学生可能会遇到困难，教师可以列出表格，帮助学生分析，首先鼓励学生自己填表，对学有困难的学生教师要通过举具体事例说明关系：本息和＝本金＋利息，利息＝本金×期数×利率的合理性，然后引导学生填写表格．鼓励学生应用计算器处理实际问题中的复杂数据。要求学生在解决问题的过程中体验数学与周围世界的联系，以及数学在社会生活中的作用和意义，逐步领会学习数学与个人成长之间的关系，感受成功，增强自信。

    总之，作为一名农村初中数学教师，应在教学实践中，多关注学生，立足课堂，不断的探索、归纳、总结。我相信，只要我们做好这些工作，农村初中学生的数学成绩一定能够有所提高。
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