从《人类对细菌和真菌的利用》中谈生物课堂教学

生物学科  红毛中学  俞自华

摘  要：新课改的教育理念已逐渐深入师生之心，课堂中已形成以学生为主体，教师为主导的教学理念，但是怎样才能让学生真正掌握生物科学知识，怎样才能提高课堂教学的有效性。已成为教育者关注的问题。
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初中学生不重视生物课了，现在的生物课真不好上，学生不想学，特别是基础差的学生，便在课堂上讲话，这是我在校园内常听到生物老师谈论的话题。难道真的是这样吗？我认为实际并不是这样，学生喜不喜欢这门课，不在于它是否列入考试范围，而是学生是否感兴趣，当然，这要与老师的课堂教学有很大的关系，下面就初中《生物》八年级下册“人类对细菌和真菌的利用”一节教学过程，谈谈课堂教学。

一、恰当的导入，能调动学生对知识的求知欲
万事开头难，课堂教学也是如此，如果新课的导入让学生感到陌生，不感兴趣，就不能抓住学生渴求知识的心，导致学生不想听课。因此，教师必须认真备课，理顺教材，联系实际情况，联系本地教材，才能找到恰当的导入，下面就本节课谈两点导入法。

1、对比导入：在讲“细菌、真菌与食品的制作”这一内容时，我拿出准备好的两种馒头（一种加入酵母，另一种不加），让学生观察，对比后，学生自然而然地提出问题，这两种馒头为什么不一样？为什么一种硬而另一种疏松又软呢？同时我又让学生回答，学生很快会想到这是发酵粉作用，这样我就很自然地导入所讲内容“细菌、真菌与食品的制作”，这样既能调动学生的参与性，又能提高学生的学习兴趣，真是一举两得。

2、从生活中入手，激发学生的思考：在讲“细菌、真菌与食品保存”这一内容时，我采用提问的方式：“买回的鱼或肉放久了会怎样？”这样的问题看似简单，但它能调动学生的参与性，特别是基础差，不想学习的学生，大家都会回答：臭或腐烂。为什么会这样呢？学生会想到细菌和真菌造成的，我顺其自然地问，那怎么办？这样很自然地导入所教内容，食品的保存。

二、通过实验手段，让学生学会探究分析问题
生物学是一门以实验为基础的科学，观察和实验是生物学研究和教学的重要方法。因此，在生物学教学中，要重视对学生动手实验能力的培养。因此，上本课前要求学生动手做实验“发酵现象”，并注意观察所发生的现象，从而让学生对产生的现象进行分析、探究，加深对发酵原理的理解，同时也让学生感受到实验的气氛和成就感。另外，我在课前也设置三种情况（一是水中只加糖；二是水中只加酵母；三是水中既加糖又加酵母）的实验，然后课堂上展示，让学生通过观察，对此，并分析现象，从而加深学生对知识的进一步理解。

三、设置问题，确定评价标准，有利于营造学生的探索气氛
教学中的启发式就是给学生提出一定的问题情境，这种教学方式取得成效的核心是有好的设问。它不是机械简单的“是不是”、“对不对”，而是教师在充分熟悉教材，掌握教材的结构，了解新旧知识之间内在联系的基础上全面了解学生，了解他们已有的经验和认识水平，精心设计出的有适当难度，又具有一定挑战性的问题，如，在本节课中，我设置如下问题：

1、制作馒头时，为什么加入酵母的馒头变得疏松而软？

2、食品的保存有哪几种方法？各依据的原理是什么？

3、使用抗生素类药时，必须遵照医嘱，这是为什么？

4、细菌对环境保护有什么作用？

并且以组为单位，学生互相讨论后，回答完全的得满分，如果回答不对或不全而其他组补答对的则奖分，通过这种教学方式，既培养学生的合作精神，也能培养学生的竞争意识，大大地激发了学生们的积极性和探索欲望。

四、利用多媒体教学，有利于学生对问题的理解和记忆
良好的观察能力是学生学习的基本功，利用多媒体教学，对培养学生良好观察能力具有显著的优势。多媒体教学可以通过鲜艳明亮的图像刺激学生的感官，创设观察的情景，引导学生按照局部到整体，或由整体到局部仔细观察，培养学生认真细致地观察事物，分析事物的方法，提高学生的观察力，特别是对于一些微小的生物（如细菌），通过课件的展示，很容易地让学生理解和接受。因此，制作本节课的课件时，应注意各种食品与菌类的相应关系，还有食品的保存方法，通过展示食品，让学生说出其保存方法，这样既调动学生的参与性，又激发学生的学习兴趣，提高整个课堂的教学效果。

五、通过课堂练习，巩固课堂教学效果
为了更好地掌握所学知识，还要求教师必须在课堂练习题的设计和灵活使用上下功夫，生物课堂教学中安排学生练习的时间，要根据教学内容的不同需要灵活掌握，可以安排在刚上课的复习巩固时，可以穿插在新知识的传授过程中，也可以放在课堂教学内容完成后。例如：本节课我安排在课堂教学内容完成后，通过多媒体课件展出习题：用酵母酿酒，有一种方法是将放有原料的酒坛置于20度左右的环境中，开始时，搅伴均匀；以后将酒坛密封存放。大约两三天即可酿成美酒。开始，人们搅拌均匀，是什么原因？后来又密封保存，这是为什么？通过课堂练习，既让学生巩固课堂所教基本知识，也为课后作业“制作甜酒”打下基础。












































































