海南师范大学办公室文件
 海师办〔2015〕77号


关于组织开展2015-2016学年第一学期

“创新创业实践周”活动的通知

 
各单位：

 为贯彻落实《国务院办公厅关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》（国办发〔2015〕36号），学校专门成立了创新创业教育改革领导小组，统一领导创新创业教育工作。为进一步推动学校大学生创新创业教育工作深入开展，从2015年秋季起，学校在校历中每个学期安排“创新创业实践周”，专门组织全校学生开展创新创业实践活动。现就组织学生开展2015——2016学年第一学期“创新创业实践周”活动的有关要求通知如下：
一、总体目标

   营造浓厚的创新创业教育氛围，丰富大学生创新创业教育的内容和途径，引导学生积极参与科学研究、技术开发，积极开展创新创业体验活动，激发学生的内在动力、释放创新活力，增强学生的创新精神、创业意识和创新创业能力，切实提高人才培养质量。

二、活动主题

    创新创业，从我做起

三、活动内容

（一）专项活动。积极参加学校教务处、学工处、团委、大学科技园等部门以及学院组织的创新创业知识与政策讲座、论坛、沙龙、路演、创业训练冬夏令营等活动，在活动中提升自我。

（二）社会实践。走进企事业单位、社区和村落，关注日常生活中的点滴小事，开展调查研究和创新创业实践，培养创新思维和提高创新创业能力。

（三）社会服务。利用自己所学，引导和帮助自己所在区域及周边农村、社区的人员及群体创业致富，在帮助和引导身边人员及群体创业致富的过程中不断提升自己的创新创业能力。有创业志向的同学可形成自己的创业构思，为今后创办自己的企业、开拓自己的事业打下良好基础。 
（四）自主训练。已立项大学生创新创业训练计划项目的学生团队，坚持“兴趣驱动、自主训练、重在过程”原则，利用“创新创业实践周”及寒暑假时间结合项目研究内容开展调研和实践活动，进行自主训练，在实践过程中增强创新能力和在创新基础上的创业能力。拟申报大学生创新创业训练计划等项目的学生团队，做好项目申报的前期准备工作。

    四、活动方式

活动组织分校、院两级，以学院为主；活动范围分校内、校外两种，以校内为主；活动方式分集中和自主两种，以集中为主。校有关职能部门根据工作安排适时组织创新创业教育专项活动，学院组织有关学生参加。各学院根据上述活动内容，结合本学院、专业特点组织本学院学生开展创新创业活动。

五、工作安排
（一）本次创新创业周实践活动主要面向2013级学生开展，其他年级学生可自愿参加。各学院可根据学院实际情况酌情调整参与对象。从2013级学生开始，以后每一届学生在校期间至少要参加3周的创新创业实践周活动。

（二）各学院学工办对学生参加创新创业实践周活动的过程性材料予以详细记录，作为学生创新创业学分认定的依据。根据学生创新创业实践周活动期间表现，一周活动酌情给予0.5—1学分。

（三）学校团委、大学生科技园、教务处、招生就业处四个部门提前筹划、精心设计出“创新创业实践周”活动方案，填写附件1，于2015年12月29日前报送创新创业领导小组办公室（附电子版）。创新创业领导小组再进行统筹协调，形成学校的活动方案。

（四）各学院党政一把手总体负责，组织广大师生积极参与活动。根据学校活动方案，结合专业特点形成学院“创新创业实践周”活动方案，填写附件2，于2016年1月6日前报送创新创业领导小组办公室（附电子版）。

（五）各学院学工办填写《海南师范大学学生参加 “创新创业实践周”活动汇总表》（附件3），并撰写“创新创业实践周”活动总结，于下学期第二周前报送创新创业领导小组办公室（附电子版）。经校创新创业教育办公室审核可认定创新创业教育实践学分。
六、工作要求 
（一）高度重视，认真部署。开展创新创业教育实践活动是新时期提高高等教育质量、促进学生全面发展、推动大学生创业就业的重要举措。各学院要积极创造条件，全面予以落实，努力做到实践活动人人皆知、人人参与。学校相关职能部门要为活动开展提供有力支持。

（二）集思广益，开拓思路。创新创业实践活动牵涉面广，各学院要组织广大教师和学生讨论研究，根据本学院、本专业的特点，创造性开展工作，使广大学生在活动中得到锻炼提高。

（三）及时总结，巩固成果。各学院要认真总结实践活动的收获和成果，通过主题班会、交流会等形式扩大实践活动教育效果和影响力。

     联系人：李佳芯，邮箱：446706264@qq.com，电话：65888759（68659）。

    附件：1、（部门）2015——2016（一）创新创业实践周活动方案
2、        学院2015——2016（一）创新创业实践周            

活动方案    

3、海南师范大学学生参加“创新创业实践周”活动汇 

总表

海南师范大学办公室

                                  2015年12月18日 
抄送：党群系统各部门。
海南师范大学办公室                      2015年12月18日印发
PAGE  
1

