项目申报书填报要求

(摘录自2016年海南省省本级部门预算编制指南)

项目申报书是用于采集项目申报理由、依据、立项、投资等情况（具体的测算和申请财政资金），所达到的目标等信息的一系列报表，主要包括《项目基本信息表》、《项目绩效目标表》、《项目测算明细表》、《项目年度预算表》、《项目立项评级表》、《政府采购和国有资产配置计划表》等。

1．项目基本信息表
（1）项目名称：根据职责分类，结合申报单位的工作任务和管理目标，按照规范的用语描述项目名称，同一项目可由部门及下属单位共同组织实施，但其名称必须在不同的预算年度中保持一致。按照大项目理念，对具有共同目标和相同管理模式的项目，应归并为一个项目。

（2）项目类型：按支出用途分为基本支出、项目支出，项目支出又分类专项业务类、发展建设类两种项目，选择填列。

（3）政策依据：指项目立项的政策依据，填写相关文件和文号，允许加载相关附件。

（4）起始日期：预计项目开始实施期限，格式为“××××年××月”。根据项目计划确定开始期限。

（5）终止日期：预计项目实施完成的最后期限，格式为“××××年××月”。对于经常性项目根据往年完成时间确定完成期限，最迟不得晚于当年预算年度的12月，一次性项目填列所跨年度的最后日期。

（6）项目背景：指项目的提出针对国家社会经济发展的哪些特定需求（例如：与相关战略、政策或其他重大项目的关系等）；项目的提出针对所在行业的哪些关键问题（例如：解决空白问题、瓶颈问题、还是在现有条件下改进提高）；确定项目的具体内容以及选择项目实施地点的理由，或有哪些考虑（例如：该地区最贫困，或具备实施条件，或估计影响较大等）。

（7）组织实施单位名称：具体组织实施该项目的单位名称。

（8）组织实施单位负责人：具体组织实施该项目的负责人。

（9）组织实施单位地址：组织实施该项目的单位地址，按照行政区划具体到门牌号码。

（10）联系电话：组织项目实施负责人的联系电话。

（11）项目实施地点：实施该项目的地点。

（12）邮政编码：项目实施地点的邮政编码。

2.项目绩效目标表

本表是项目立项和开展绩效目标管理的核心，是预算单位对财政支出的“责任状”或“任务书”。

《项目绩效目标表》符合绩效评价标准的项目才填。其中，指标名称、申报目标等2个信息项为必填，绩效标准按果有行业、计划、历史或经验标准填写。具体填报说明如下。

（1）指标名称：是项目绩效目标的考核工具，包括产出指标、成效指标两项指标类型，是系统预先设定的。预算单位需要在相应的指标类型下点击添加或删除按钮进行绩效指标设计。

A1.产出指标：反映项目实施提供的产品或服务。产出指标和项目绩效目标息表中的项目产出是相对应的，它是通过设计科学规范、合理可行、简洁明确、量化可考核的绩效指标将项目产出进行细化。

A2.成效指标：反映项目产出或活动带来的结果。成效指标和项目绩效目标表中的项目成效是相对应的，它是通过设计科学规范、合理可行、简洁明确、量化可考核的绩效指标将项目成效进行细化。

    （2）申报目标：绩效指标的计划值，一般用量化的数值或比率表示，是部门在申报项目预算时计划达到的绩效水平。

（3）绩效标准：是衡量项目绩效的标尺和准绳，绩效指标的标准值，分为优、良、中、差四个档次。一般用一个数值范围表示。绩效标准一般有行业标准、计划标准、历史标准、经验标准四种。具体选用哪种标准，主要根据项目的特点来确定。

3.项目测算明细表

本表反映申报项目分年度的投资、任务分解到具体活动情况。为实现目标，对完成每一项活动所需资金进行测算（单位成本或标准、工作量）和说明，并细化到具体用途（即对应到支出经济科目）。一次性跨年度项目在申报当年，此表必须一次性将逐个年度的测算信息填列完整。该表也是审核项目投资情况的重要依据。

（1）项目任务明细：指为实现项目目标而调动和使用各种资源的各项行动和工作，活动一般使用动词来表述（例如：设计、开发、购置、建设、培训等）；也是花钱的节点。《基本信息表》中选择了任务模板信息项的项目，此处展现已定义好的项目活动。没有定义项目活动模板的项目，根据要求设定明细活动，经常性项目和跨年度的一次性项目明细活动设定必须多年稳定。

（2）申报数：依据单位成本或已有的标准，结合设定项目活动转化为量化指标情况，测算出为完成某项目各年度所需的投资额。

（3）单位成本或标准：根据此项目明细活动所花费的历史单位成本、平均单位成本或标准进行填列。

（4）工作量：填列设定项目活动可具体量化指标。

（5）测算依据及说明：为完成某项目所需投资额的测算办法、过程等依据。系统可加载测算文件、办法等依据。

4.项目年度预算表

本表主要反映预算单位申报项目分年度申请财政资金情况、项目是否可实施、项目具体实施单位、实施单位的级次等情况。同时也反映财政部门登记项目（含指标）、预算部门对项目分解（分配资金）的情况。

（1）申报数：该表合计行的申报数=《项目明细测算表》中的申报数。
5.项目立项评级表

项目立项评级表的主要内容是从项目定位、项目计划、项目管理、项目结果四个方面设计了11个关键评级问题及其子问题（评级标准）。预算单位通过对这些问题简明扼要的回答和说明，可以较为全面地反映项目绩效信息。财政部门通过对这些问题回答和说明进行客观公正的审查，可以更为系统地了解项目的整体情况，特别是绩效情况。这些问题及其回答方面的要求具体如下：
（1）项目定位（35分）

本部分评价项目的可行性、必要性，项目的设计是否合理等。在评价过程中考虑的因素包括项目、部门、规划、技术和市场因素等。对项目定位的清晰理解是设定绩效指标和目标，确保项目相关性以及有效管理项目的基础。

A1.项目是否具有较强的相关性？（15分）

评级标准：

A1.1项目符合省委、省政府的发展规划、优先发展重点或部门的职能分工(5分)；

A1.2项目聚焦某一具体的问题（5分）；

A1.3项目预期产出能够满足实际需要(5分)。

证据：相关政策法规，政府发展规划、部门职能、项目可行性研究报告等。

A2.项目是否避免了影响项目效果或效率的重大缺陷？（7分）

评级标准：

证据：项目论证报告；可选择方案之间成本效益的比较；活动的相关成本收益证据。

A3.项目是否避免了与其他项目的重复？（7分）

评级标准：

A3.1项目与已实施的项目不重复（3分）；

A3.2项目与本部门或其他部门待实施的项目不重复（2分）；

如果有多个项目针对相同的问题和需要，那么不管该项目的规模和历史如何，评价都为否。对于部分重合的项目，如果项目的主要方面，比如目的、目标受益人等是重复的，那么评价为否比较合适。如果有两个项目是相互重复的，一个是大项目，一个是小项目，那么这两个项目的评价结果都为否。

证据：证据要能够确定项目是否重复，并阐明项目的总支出，以及与采取相似方法的同类项目的效果是否重复。

A4.项目支出能否有效用于项目目标和项目受益人？（6分）

评级标准：

A4.1项目能够避免在无关活动上的支出（3分）；

A4.2项目受益人定位明确（3分）。

证据：建立了项目资金直接用于项目目标或目标受益人的完善机制，例如，用于确定项目受益人的机制应留有余地，能够适应潜在目标受益人的变化或市场条件的变化。同时，项目的设计能尽可能使目标受益人受益更多。

（2）项目计划（40分）

本部分评价项目是否制定了符合中长期发展规划、目标明确、切实可行的实施计划，是否有指导项目管理和预算的绩效指标，项目资金具体环节预算安排是否合理等。

A1.项目的前期准备是否充分？（10分）

评级标准： 

A1.1项目经过充分的前期调研和论证（5分）；

A1.2项目具备实施所需的物质、技术、制度条件（5分）。

证据：项目前期的可行性报告，能够证明具备项目所需的物质、技术、制度条件的相关材料。

A2.项目是否有明确的实施计划？（13分）

评级标准： 

A2.1项目的实施主体明确（4分）；

A2.2项目的实施时间明确（4分）；

A2.3项目明确了各级管理者在项目成本控制、进度、结果上的责任(是否有考核措施，措施合理、合法、合规)（5分）。

证据：地区或部门中长期发展规划，项目可行性报告或论证，项目申报文件，项目管理责任书等。

A3.项目的绩效指标体系是否完整？（12分）

评级标准： 

A3.1项目有能够充分反映项目目标的绩效指标（4分）；

A3.2项目的绩效指标具体、量化（5分）；

A3.3项目的绩效目标有挑战性 (目标设定充分考虑了行业标准、历史执行情况、同行业先进水平等因素)(3分)。

证据：部门（或项目）中长期规划；项目指标的其它说明性文件；设立项目指标、目标的论证方案或报告。

A4.项目预算申请是否全面、规范？(5分)

评级标准： 

A4.1项目预算没有漏项（2分）；

A4.2项目预算的测算有规范的支出标准依据（3分）。

证据：支持项目绩效目标实现的相关资料，包括项目申报书、实施计划以及其他相关资料。

（3）项目管理（10分）

本部分评价部门的支出执行情况是否有所改善，部门是否运用项目绩效信息加强项目管理。 

A1.项目管理水平是否得到一定程度的提高？(4分)

评级标准：

A1.1前三年部门财政支出执行情况持续改进（2分）；

A1.2同类项目的支出进度同比加快（2分）。

证据：年度财务报告、支出进度统计情况等。

A2.部门是否运用项目绩效信息加强项目管理？（6分）

评级标准： 

A2.1按要求对上一年度项目进行了绩效自评（2分）；

A2.1运用评价结果改进了项目管理（2分）。

证据：部门内部绩效评价办法、方案，项目自评报告，部门运用绩效信息改进项目管理的规定。

（4）项目结果（15分）

本部分评价项目是否考虑了不确定因素或风险。

A1.项目预期结果能否实现？（15分）

A1.1预计能够按时完成项目（7分）；

A1.2预计能够实现承诺的绩效目标（8分）。

证据：与项目有关的历史绩效数据；项目的可行性论证报告等。

上述问题的回答必须有明确的说明和可靠的证据，而非仅凭感觉或印象。如果证据是相关文件资料，应明确将资料标明；如果证据要引用网络资料，则应给出完整的网址，并确保网站可以登录。在具体评价时，如果对某一子问题的回答是肯定的，则得相应分值，反之，不得分，然后把所有问题的得分值直接加总得到总分，再根据总分的高低，给项目进行评级分等。评级等次根据项目总得分确定为有效（90分以上）、基本有效（80-89分）、一般（60-79分）、无效（60分以下）四档。

如果无法提供能够有效说明项目绩效的相关资料，或者主管部门与项目单位、财政部门与项目部门（单位）无法就绩效目标等达成一致，则项目定级结果为无法显示成效。

6.政府采购和国有资产配置计划表

政府采购和国有资产配置计划表反映预算单位需要政府采购的物品、服务和工程信息和资产存量以及资产购置的情况。政府采购按照海南省政府集中采购的要求填列。资产配置计划表则按照资产配置《海南省省直行政单位国有资产配置标准》（2016/2017年版）的要求填列。具体说明如下：

（1）资产分类：按照国有资产管理要求，选择《固定资产分类与代码》的大类填列，固定资产共分为十二大类，具体是：土地；房屋构筑物；通用设备；专用设备；交通运输设备；电气设备；电子产品及通信设备；仪器仪表及量具；文艺体育设备；图书文物及陈列品，家具用具及其他类；无形资产。

（2）配置数量：指因工作需要需增加配置的资产数量。

（3）单价：反映所需配置资产的价格，以千元为单位。

（4）配置资产金额：配置资产的金额等于配置数量乘以单价，以千元为单位。

（5）采购目录：选择填列。

（6）采购金额：填列编制政府采购预算的金额。

（7）资产存量情况：需说明单位拟购置资产的现有数量、使用状况及累计使用年限等有关信息。

（8）采购说明和配置资产申请理由：填列采购产品品种、数量和要求以及申请配置资产理由。

