海南师范大学办公室文件
海师办〔2016〕21号


  关于印发应征入伍学生管理办法（试行）的通知

各单位：

经校长办公会研究同意，现将《海南师范大学应征入伍学生管理办法（试行）》印发给你们，请遵照执行。

海南师范大学办公室

2016年5月6日

抄送：党群系统各部门。
海南师范大学办公室                       2016 年5月6日印发
海南师范大学
应征入伍学生管理办法（试行）
     根据《中华人民共和国兵役法》和教育部、公安部、民政部、总参谋部、总政治部《关于进一步做好从全日制高等学校在校学生中征集新兵工作的通知》（〔2002〕参联字1号）、《退役士兵安置条例》（国务院、中央军事委员会令第608号）、关于印发《征集各级各类学校应届毕业生工作暂行规定》的通知（二00九年十月二十一日 参动〔2009〕88号）、《教育部办公厅关于进一步做好高校学生参军入伍工作的通知》（教学厅[2015]3号）、海南省教育厅、海南省征兵办公室《关于开展从全日制学校在校学生中征集新兵试点工作有关问题的通知》（琼教［2001］102号）等国家有关的法律法规以及我校关于学生应征入伍的有关规定精神，为鼓励在校生积极履行国家义务，献身国防事业，促进学生的成长成才，规范对应征入伍学生的管理，特制定本办法：
一 、学籍管理与成绩考核
（一）入伍前已被我校录取或者是在我校就学的学生，服役期间保留入学资格或者学籍，退出现役后两年内允许入学或者复学,学生退出现役后应凭有关证明，尽快回校申请复学或入学。如需延迟复学或入学的，应向学校提出申请。学生在服现役期间受除名、开除军籍处分或被劳动教养、判刑的，不予复学。 

    （二）入伍高校新生在退役后2年内，可以在退役当年或者第2年高校新生入学期间，持《保留入学资格通知书》和高校录取通知书，到学校办理入学手续。入伍高校新生重新报名参加高考或研究生招生考试的，视为自动放弃原入学机会，入学资格不再保留。
    （三）退伍学生原所学专业已撤销的，由学校安排转入其他专业复学。大学生士兵退役后复学，经学校同意并履行相关程序后，可转入本校其他专业学习。   

（四）退伍学生在办理完复学手续后，应马上跟班学习，并参加考试，复学当学期考试不及格的课程成绩均按60分登记。

    （五）退役学生入学或复学后可以免修公共体育、军事技能和军事理论等课程，直接获得学分。
    （六）在校大学生入伍后，可以自学大学课程，经部队团级单位批准后可以回校参加学校组织的考试。考试合格，成绩予以认定。
    （七）已按本科培养计划完成前三年课程学习的学生被批准入伍后，在部队服役期间视为毕业实习，于服役后的第二年由服役部队或入伍地县（市、区）人武部出具在部队的服役情况，作为实习小结寄送回学校。毕业论文可在部队服役期间完成，并在规定时间内寄送回学习的学校。学校根据入伍服役学生的实际情况，指定专门教师进行毕业论文的指导和答辩（可返校答辩或视频答辩）。符合毕业条件的，学校发给毕业证书。符合学士学位授予条件的，发给学士学位证书。
    （八）退伍学生入学或复学后的学籍管理参照学校的有关规章制度执行。　
    （九）退伍学生的毕业条件和学位条件参照其入学年份其他学生的审核条件审核。
二、 教育资助
（一）资助内容：一是学费资助；二是家庭经济困难退役士兵学生生活费资助；三是其他奖助学金资助。
    （二）资助标准
1、入伍时大学生在校期间缴纳的学费实行一次性补偿或获得的国家助学贷款实行代偿；复学后实行学费减免。补偿或减免标准：本科生每人每年最高不超过8000元，研究生每人每年最高不超过12000元。
2、学费补偿或国家助学贷款代偿金额，按学生实际缴纳的学费或获得的国家助学贷款（国家助学贷款包括本金及其全部偿还之前产生的利息，下同）两者金额较高者执行，据实补偿或者代偿。退役复学后学费减免金额，按学校实际收取学费金额执行。超出标准部分不予补偿、代偿或减免。获学费补偿学生在校期间获得国家助学贷款的，补偿资金必须首先用于偿还国家助学贷款。如补偿金额高于国家助学贷款金额，高出部分退还学生。
    （三）资助期限： 学费补偿、国家助学贷款代偿和学费减免的年限，按照国家对本科、研究生和第二学士学位规定的相应修业年限据实计算。以入伍时间为准，入伍前已达到的修业规定年限，即为学费补偿或国家助学贷款代偿的年限；退役复学后应完成的国家规定的修业年限的剩余期限，即为学费减免的年限；复学后攻读更高层次学历不在减免学费范围之内。
（四）生活费及其他奖助学金资助标准，按国家现行高校学生资助政策的有关规定执行。家庭困难的，按照国家有关规定给予资助。
三、 就业服务及户籍

（一）入伍在校生士兵退役复学后，在学校完成本科培养计划毕业时，与当年应届毕业生一样，凭用人单位录（聘）用手续，办理就业报到手续，户档随迁（直辖市按照有关规定执行）。

（二）入伍应届毕业生退役一年内，可视同当年的应届毕业生，凭用人单位录（聘）用手续，申请改派就业报到手续，户档随迁（直辖市按照有关规定执行）。

（三）入伍毕业生退出现役后，可参加学校各类就业招聘会，享受就业信息、重点推荐、就业指导等就业服务。

    四、其他优惠措施
    （一）对应征入伍服兵役的应届毕业生和在校生，学校给予每人3500元的经济补助金。 

    （二）学生退役后三年内参加研究生考试初试总分加10分，荣立二等功及以上的免初试推荐入读。
    （三）退役学生享受国家“退役大学生士兵”专项硕士研究生招生计划。
    （四）退役学生申请加入党组织的，同等条件下可优先发展为考察对象。
    五、本管理办法未尽事宜按照国家及上级法律法规管理制度执行。本管理办法由学校学生工作部（人民武装部）负责解释。















PAGE  
1

