海南省2016年农村小学兼教学科培训项目总结
1、 项目基本情况
“农村小学兼教学科培训项目”是海南省“好校长、好教师”工程子项目之一。项目计划自2015年至2017年，每年组织200名农村小学在职教师开展兼教学科教学培训，重点培养小学教师具备兼任一门薄弱学科的教学技能，以满足农村小学开足开齐课程的需要。2015年海南师范大学初等教育学院承担了100名农村小学兼教教师的培训任务。培训期间省长刘赐贵、省常委海口市委书记孙新阳、副省长王路、省政协副主席省科技厅厅长史贻云及教育厅厅长曹献坤等领导视察了项目的组织实施情况，扎实、有效、生动的培训得到有关领导的高度赞许。
在2015年的成功经验和做法的基础上，我院轻车熟路地承担起了2016年的农村小学兼教学科培训。项目的集中学习于2016年8月10日开班，至2016年9月8日结束，历时1个月。来自全省18个市县的100名兼教小学英语、小学音乐、小学信息学科的农村教师来到海南师范大学经历了一个月的紧张而充实的培训学习。培训分信息班、英语班、音乐班三个班级授课，设置了集中学习、影子跟班、网络研修三个环环相扣的研修环节。集中学习着眼于师德、专业知识和专业技能，邀请了省内外享有盛誉的专家教授、教研员和一线优秀教师进行授课指导，采取专题讲座、小组合作学习、实践操作等多样新颖的方式展开培训。研修班的教室里，既有专家教师高屋建瓴的理论引领，又有针对难点疑点问题的小组探究研讨，还有具体教学技能的实战演练，真正实现了专家引领与学员参与，理论学习与实践运用的有机结合。集中学习结束后，学员们来到海口市第九小学、龙华小学和金盘实验学校进行了“浸入式”的跟班学习。在基地校，学员们观摩了原生态的课堂教学，虚心与指导教师求教交流，并结合所学的理论知识开展了小组议课研讨活动，整个过程有观摩、有反思、有研讨，有效地提升了学员的教学技能。
在集中面授学习的同时，学员们还在奥鹏远程教育中心网络平台自主选修了“教育法规”、“ 师生心理健康”、“ 教学内容的教育价值分析”“ 教学设计的思路解析”“ 信息技术与学科教学深度融合”等延伸课程。这些课程有的给学员们注入新的理念与知识，有的引领学员反思常规教学，有的为学员们提供了教学新视角，深受学员们的欢迎。同时，为了加强对网络学习的有效辅导，信息、英语、音乐学科主持专家兼任网络研修辅导老师，及时解答学员在研修过程中遇到的问题和困难。信息班还以小组专题研修的方式，组织网上研修课程的学习研讨活动。学科主持专家同时担任线上学习的引领者与线下学习的指导者，有利于导师根据学员的实际情况进行贴身式全程跟进深度指导，有效实现线上线下学习的有机融合。
项目在组织实施过程中得到了领导的高度重视。学校李红梅书记多次过问和指导培训项目。8月31日下午，李红梅书记在学校有关部门负责人陪同下，来到培训教室看望学员。学校校长林强教授于百忙中拨冗出席项目的结业典礼，全程观看了学员的汇报演出并发表了重要讲话。初等教育学院千方百计地为学员提供良好的学习环境和生活条件；学院领导、教师经常与学员交流、座谈，了解学员的学习动态和学习需求，及时帮助学员解决学习生活中遇到的困难和问题。
一个月来，在学校领导的悉心指导下，在初等教育学院的精心策划及细心组织下，在全体教师和学员的共同努力下，2016年农村小学兼教学科培训项目海师大集中研修部分已完满结束。学员们勤奋上进、表现良好，通过了培训考核，达到了预期培训目标，取得了显著的效果。
2、 项目实施成效
培训方案中拟定的各项内容均如期实施，学员从中获益良多，对培训项目的实施，对项目设置的培训内容，对我院及专业学院承办项目的态度、经验及能力等等，都给予了充分的肯定。从培训结果的满意度调查统计看，回收的问卷中，87%的学员对项目的总体实施情况表示非常满意或满意；88.89%的学员认为培训开阔了他们的视野；80%的学员认为培训让他们更新了观念；68.89%的学员认为培训使他们的理论得到了提升 ；60%的学员认为培训提升了他们的技能；48.89%的学员认为培训拓展了他们的能力；还有37.78%的学员认为培训使他们的行为得到了改变。这些数据足以客观地说明一个月的时间带来的变化以及学员对这一个月的培训学习的认可。此外，我们还从学员的研修心得、研修简报以及研修成果汇报中，将学员们具体的研修收获梳理如下：
1、 增强教育的责任感和使命感
师德教育是所有教师培训工作的重点，同时也是难点，但难人可贵的是农村教学兼教学科培训让学员耳闻目睹了海师大专家教授们的敬业精神、渊博学识和师者风范，也见识了跟岗学校优秀教师的兢兢业业 。在专家和优秀教师人格的感染下，学员们深切领悟到“学高为师，身正为范”的真谛，更加明确身上的责任，更加热爱教育事业，对教师的师德内涵也有了更丰富的理解。学员们在培训心得中纷纷表示要不断努力提高自身的素质，增加自己的人文底蕴、敬业爱生，努力在学生心中树立起一杆源自人格修养和文化修养的人生旗帜。如：信息班学员温娟在研修日志中写到：“遇到一位好老师，是孩子的幸福，全家的幸福”吴一凡老师的这句话让我感触很深，让我明白教师不仅要教好书，还要育好人。教师的一言一行对学生来说都具有示范性。教师要时时注意自己的行为能不能成为学生的表率，能不能对学生起到积极的影响。英语班学员杨雪珍感慨：培训宛如炎炎夏日里的一丝清凉，又像是一把火，点燃了我们心中沉睡已久的激情，一份对教育事业的激情！让我更深地体会教师责任的重大，我们只有不断的学习，不断的提升，不断的加强修养，才能胜任教育这项工作。像此类自我反思、暗下决心的话语在研修心得中随处可见。
2、 掌握了兼教学科的基本知识和技能
参加培项目的学员大多是兼任课程教师，由于是兼任，缺少系统学科知识和学科教学知识，为此培训一方面着眼于补充兼任学科知识，另一方面致力于提升学员兼教学科的教学基本功。在课程设置上以英语、信息技术和音乐的基础知识和技能为核心内容，以课标解读、教材研习、有效备课、上课、观课、说课、议课等内容为提升教学基本功的着力点，给学员们带来了实实在在看得见的进步。正如音乐班学员文月桂所说：培训是从简到繁，从易到难循序渐进地进行的，让我们每个学员既回顾了已有的知识，更是学习很多新知识了。比如：从最粗浅的认识键盘和简谱与五线谱，再到难度大的大调和弦的基本概念与用法和即兴伴奏音型，从和弦的连接到四六和弦终止式等等。在这过程中我们学习了不少知识：正三和弦到副三和弦，原位音程到转位音程，伴奏音型和如何选择伴奏音型等。用学员的话来概括“这次培训使我从观念上、理论知识水平上和教学方法与技巧上都有了新的认识和提高，在许多方面都有了质的进步。”事实也是如此，在结业典礼展示汇报中，信息班学员向大家展示的运用培训期间所学的word 、ppt、CS、Flash、Photoshop等软件制作成的微视频，惊艳了四座；音乐班学员深情饱满的大合唱、英语班活泼生动的少儿英语歌串烧，令在场所有人动容。在结业典礼与会者的凝神倾听、会心一笑及热烈的掌声中，我们可以得知学员们不虚此行，收获满满。
3、推动了对教育教学的思考
如果说提升学员的师德修养、学科知识和教学基本功是项目计划内的追求，那么引发和推动了学员们对教育教学的自觉思考则是预设外的收获。聆听首都师大郜舒竹教授的《学校教育与素养养成》的专题报告后，学员们原本平静的内心沸腾了，大家纷纷在当天的研修心得中，写下了许多关于教育教学的思考。信息班王建平说：“听了郜院长的报告，我对今后的教育教学工作多了些思考：在平时的学习和生活中，如何培养学生良好的素养？如何构建民主、和谐的班级和学校氛围？如何管理学生，做到约束与自由的合理结合？如何变教为学，让学生动起来，让自己闲下来？”音乐班学员王善霞说：郜院长自由孕育自主的观点让我感触颇深。以后一定要给孩子一定的自由空间，让孩子自己支配一下自己，整理一下自己，计划一下自己，为自己发展进行规划，教师更应该成为孩子成长的助推剂，不包办，不强求，不强迫，和孩子共同成长。总之，听完讲座，大家都为之所动，有深刻思考教育本质的，有想改变教育方法的，有想改变生活习惯的，有想改变……的。行动始于心动，有了这样一次心灵的震撼，学员们一定能不同程度地做“认真，自主，自律”素养的引导者和培育者。
4、形成了互助共长的学习共同体

来自各市县的学员怀着学习提升的共同信念相聚在海师，一个月的朝夕相处，一个月的交流研讨，一个月的互帮互助，不经意间授课专家与学员，学员与学员的心间都种下了一粒情谊的种子，也建立起了一个互助共长的学习共同体。研修班的教室里经常可以看见三五成群的学员们围在一起交流分享各自的认识和见解；看见课后学员向专家教师的虚心求教；看见学员为小组研讨活动、班级汇报节目出谋划策；看见学员们自发自愿利用课余、晚上、周末时间编辑学习简报、排练汇演节目。此外，班级的微信群、QQ群始终活跃地交流着各类学习问题，班级网页实时更新着学习的动态。研修心得中出现最多的词汇之一便是“团队正能量” ，用学员的话说：“这里是我们这个月的精神家园。因为学习，因为参与，我们感受了精彩纷呈；因为交流，因为深入，我们体味了豁然开朗。”俗话说：一个人可以走得很快，一群人可以走得很远。教师专业发展的持久生命力，从长远来看应该是有一个基于共同愿景的能高效对话、协商、参与、合作和分享的共同体。很荣幸的是一个月的培训学习，营造起了这样一个共同体。

三、经验分析与反思

回顾本期的培训，各项活动有条不紊地进行，取得了较好的效果。这与以下几点做法是息息相关的：

1、 抓准学员的需求是做好培训的前提

项目抓住了“兼教学科培训”这一主题，通过问卷、访谈等形式深入了解教师们亟待解决的问题和困惑，渴望学到的知识和技能，本着“需要什么、学习什么”和“学以致用”的原则，开设了相关学科课程标准的解读、课程教材的分析与处理、学科基础知识和学科教学基本功等方面的课程。这些课程都是学科教学最基础、最重要、最有用的理论和实践，与实际的工作紧密联系，针对性强，实用性高，深受学员的欢迎，为项目的顺利开展提供了强有力的前提条件。

2、 精心的组织实施是做好培训的基础。

项目实施过程中，初等教育学院整合省内外优质的教育资源，组建了一支以专家教授、教研员、一线优秀教师为主体的优秀培训者队伍；配备了高水平的学科主持专家和得力的班主任；开放了多功能实验室、钢琴教室、科学实验室等学院优质资源；竭尽所能为学员提供良好的生活环境；各学科还组织形式多样的课余活动。这些立足实际、科学精细的组织安排是项目高效实施的坚实基础。
3、小组合作学习是做好培训的重要手段。

小组合作学习是新课程倡导的学习方法，农村小学班额相对小， 有利于小组合作学习的开展。为了让学员们更好地运用此方法，也为了分享学员们丰富的教育教学经验和独到的教育教学见解，培训充分采用了小组合作学习的教学方法。以学习小组为基本的教学组织形式，利用教学中动态因素之间的互动，促进学员的学习，并以团体的表现为评价依据，促进学员的互动交流，以共同达成教学目标。培训伊始，项目分班级组织了破冰活动，在各种轻松有趣的活动中，各班组建起了各具特点与风貌的学习小组。在以后的培训活动中，授课专家教师将集体授课与小组合作学习有机地结合起来，在讲授完每个模块的基本理论知识和技能方法后，以任务驱动的方式调动小组成员集体智慧共同完成学习任务。例如：在学习完英语教材研习模块的基本理论知识后，授课教师安排每个小组就某个单元内容归纳出本单元的编者意图；单元话题与学生生活关系；语音和词汇交际功能目标等等，小组梳理完后在全班进行展示交流，指导教师点评、总结。授课教师理论指导、小组合作学习、班级展示交流调动了小组内成员学习主动性，大家积极发表自己的认识和见解，相互取长补短，并在完成学习任务的过程中内化了学习模块的理论、技能及技巧，学习成效显著。

4、贴身式全程跟进深度指导是做好培训的关键

项目实施过程中，建立了培训专家团队训导一体的机制，也就是承担集中面授的学科主持专家和班主任，同时担任线上学习的引领者与线下实践的指导者，即同时指导网络研修活动，监控网络研修的开展，并及时解答学员在研修过程中的疑难问题和批改学员的研修作业。此外，还围绕网络课程开展线下小组研讨活动，扩大网络研修的效率。这种训导一体贴身式全程跟进深度指导模式，有利于建立一个教学跟踪体系，将学科主持专家、班主任跟踪指导过程中所掌握的信息系统化并实施具有个性的指导，以达到促使学员不断进步的目的。

当然，在取得成绩，收获经验的同时，我们的培训项目也存在一些不足需要我们研究解决以便更好地完成下一期的培训工作。比如：培训期间，有少部分学员学习态度不够端正，学习不够积极主动，如何采取更有效的措施激发和保持学员的学习热情，这是项目需要认真探索的问题。相信在学校领导的高度重视，学院领导的悉心指导，项目组专家教师的共同努力下，有关培训的不足和问题能得以有效解决，下一期的海南省农村小学兼教学科培训更加精彩。
