
海 南 师 范 大 学 教 务 处
                                              海师教函〔2016〕88号
关于做好2016—2017学年度第一学期

重修考试报名工作的通知

各学院：

根据《关于明确重修考试、补考等考试组织工作的通知（海师教务【2014】114号）文件精神，现就做好重修考试组织工作通知如下：

一、报名工作安排
（一）重修课程设置

1.在单学期考试不及格课程且在本学期开设的课程。

2.因大类招生培养方案修订等原因教学计划有改变，应在本学期开设而未开的课程。

3.单学期开设的专业课、公共课（含体育学院开设的大学体育全部课程），但不含各类公选课（普通公选课、尔雅公开课、视频公开课等）、见习、实习、毕业论文课程。

（二）报名形式：网上报名（详见附件1）

（三）报名时间： 2016年10月14日-2016年10月19日, 2016年10月19日24：00系统自动关闭，逾期不候。

二、落实课程重修安排，灵活组织重修考试工作

（一）独立开班的重修课程可单独设考。通识教育课程的重修学生达30人以上、专业课程的重修学生达15人以上时，根据实际需要，开课学院可以单独组织重修辅导班，利用双休日和节假日安排上课，并可以单独组织重修考试，考试时间一般安排在最后一次课随堂进行，具体考核方式、成绩比例等参考相应的正考课程，可灵活安排。

本学期数统学院的《高等数学》及物电学院的《普通物理》等课程将独立组织重修辅导班，利用双休日和节假日安排上课，并单独组织考试，具体安排另行通知。
（二）人数较多的重修课程可在学期末单独设考。重修人数达30人以上的课程可单独组织命题、单独设立考场，重修考试时间安排在学期末全校停课后进行，一般与该门课程的期末考试时间一致，开课学院也可以进行适当的调整，但由全校统筹安排并列入期末考试计划，各开课学院安排此类重修考试须提出申请，于考试前三周报教务处审批，不得提前组织此类重修考试，影响正常的教学秩序。

（三）重修考试原则上安排当学期开出课程随班重修考试，学生可跟随低年级课程参加考核，未开出课程不安排单独重修考试。在基本学习年限内，每位学生每门课程重修次数不得超过3次；凡报名重修考试后无故缺考的被计入重修次数，该门课程按“缺考”处理，成绩以0分记录；重修考试按卷面成绩记载（单独组织重修辅导班的可有平时成绩），成绩合格给予学分但绩点以降1计算。
三、规范考试工作程序，加强考试组织管理

各学院要根据考试管理相关规定认真做好重修考试的相关工作，规范考试工作程序，加强考试组织管理，严肃考试纪律。

（一）以学生所在学院为单位做好报名组织工作，向全体师生通报相关考试消息，从正方系统中导出学生重修报名信息并填报“附件2：海南师范大学学生考试基本信息表”，做好考试基本信息的汇总及统计工作，并在十六周前将信息表报（纸质版和电子版）送教务处。

（二）正常重修能网报的考生不需要填写申请表；已办理缓考手续，并且本学期也开设此课程的不再办理申请手续，学院必须做好这类学生的统计工作。有以下情况的，在十五周前须办理相关申请手续：
1.申请跟随低年级课程重考的考生填写附件3；

2.在有效学籍年限内的往届学生申请重修考试的填写附件4；

3.网上无法报名的学生申请重修考试的填写附件4

上述学生的名单由学生所在学院录入系统中。

（三）开课学院做好考试安排工作，考试结束后，按“附件2：海南师范大学学生考试基本信息表”的格式，报送成绩单。

（四）开课学院要加强成绩管理，指定专人按要求做好成绩录入工作，凡“考试基本信息表”中没有列出的学生一律不安排重修考试，如果参加考试的，成绩一律不予登记。

特此通知。
附件：

   1.重修报名流程

2.海南师范大学学生考试基本信息表

3.海南师范大学学生课程重考申请表

4.海南师范大学学生课程考试申请表

5.正方系统操作说明
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