
海 南 师 范 大 学 人 事 处

                                       海师人函〔2016〕28号
    关于开展“不忘初心，潜心育人”

高校师德教育专题网络培训的通知

各单位：

为进一步加强师德师风建设，教育、引导广大教师注重师德修养，做党和人民满意的“有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心”的好老师。根据海南省教育厅《转发关于组织开展“不忘初心、潜心育人”高校师德教育专题网络培训的通知》（琼教师[2016]137号）有关精神及学校师德师风建设实施方案工作推进计划的有关要求，现将培训相关工作要求通知如下：

一、培训主题

“不忘初心、潜心育人”

二、培训内容

（一）深入学习习近平总书记系列重要讲话精神，特别是“五一”、“七一”及教师节的重要讲话，教育广大教师弘扬和践行社会主义价值观，坚守教书育人的理想信念。

（二）深刻认识立德树人、为人师表的教育使命与责任，学习了解教师相关法律知识和职业规范，引导广大教师树立高尚的道德情操，当好学生的“引路人”。

（三）全面学习感悟李保国及全国教书育人楷模等优秀教师的先进事迹，激发广大教师的教育情怀和仁爱之心，提升广大教师的职业幸福感和荣誉感。

（四）深化教育教学专业知识学习，拓展国学传统、工作艺术、健康生活、科技国防等多方面素养，促使广大教师扎实学识、强化师能、不断提升自身综合素质。

（具体课程见附件）

三、培训对象

年龄在40周岁以下（含40周岁）专任教师、实验员、辅导员（具体名单附后）。

四、培训时间

2016年11月15日至2017年3月1日。

五、培训形式

（一）学校依托中国教育干部网络学院平台（www.enaea.edu.cn.）组织实施培训，如已在该院平台登录学习过的教师，继续使用原用户名和密码；如是新学员需要注册用户名等相关信息且须实名注册，登录后绑定“学习卡”卡号参加学习。

（二）通过“必修+选修”视频课程学习、专题资料阅读、“守初心、弘师德、正师风”班级主题研讨、“师德闪光点”学习成果撰写等环节开展培训。

（三）培训结束后，完成教学计划规定的25学时视频课程学习及其他考核要求的参训人员，将获得由国家教育行政学院颁发的“学时证明”，所学学时计入个人业务档案。

六、组织管理
此次培训工作由人事处牵头管理并跟踪参训人员学习情况，具体人员联系方式为：

联系人：张鹤鹏 

电话：65886185

邮箱：274943044@qq.com
七、相关要求

（一）各学院要高度重视，根据学校的学习要求通知相关人员按时按量参加培训。符合条件的必须参加培训，如有特殊情况无法参加培训的，须以书面形式报人事处审批。

（二）各参训人员要充分利用网络学习平台，结合线上研讨，以学院为单位分班、分组开展主题论坛、学习沙龙或教师宣誓、宣讲报告、演讲竞赛等丰富多彩的线下集中学习活动。所有参训人员必须在线完成学习内容。
（三）各班级要结合线上学习成果撰写、开展校内主题征文评选活动，并由班长汇总将相关学习材料于2017年3月20日前报到人事处。

（四）请各学院将分组情况及班长名单于2016年11月14日前报到人事处。

附件：1、参加高校师德教育网络人员名单、学习账号及密码

2、高校师德教育专题网络培训必修课程表

      3、高校师德教育专题网络培训选修课程表

      4、“不忘初心、潜心育人”高校师德教育专题网络培训教学计划

                               海南师范大学人事处

                                 2016年11月8日



















