
全国离退休干部先进集体
事     迹     材    料

增强党支部“四力”建设  发挥老党员“余热”作用  
助燃学校事业发展之火

习近平总书记指出：老干部是党执政兴国的重要资源。是推进中国特色社会主义伟大事业的重要力量。在学校党委的正确领导和高度重视下，海南师范大学离退休党委深入学习贯彻落实党的十九大精神、习近平总书记系列重要讲话精神、《关于进一步加强和改进离退休干部工作的意见》等文件精神，围绕学校立德树人中心工作，认真完成各项党建重点任务，通过抓思想强组织、创新活动方式、发挥组织功能、突出奉献教育，不断增强党支部的战斗力、凝聚力、向心力、影响力，发挥退休老党员、老干部的“余热”作用，助燃学校各项事业发展、助力美丽新海南建设。
一、抓思想强组织，增强党支部战斗力
（一）坚持理论学习常态化、制度化。以学习培训、专题辅导、送学上门等形式组织老党员深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记“4.13”重要讲话、全国教育大会、省委七届历次全会精神等，将老干部把思想和行动统一到党中央的决策部署上来。近3年，年均召开党委会21次，支委培训53人次。
    （二）持续推进基层党组织标准化建设。对标学校标准化党支部建设要求，健全离退休党委7个党支部的组织生活会和民主评议党员制度，坚持开展“三会一课”活动。机关第二支部、第三支部建立了支部微信群，实现线上交流学习。为照顾年事已高、行动不便的老干部支部，将支部会议开到党员家里。每年两次定期开展主题鲜明的党日活动和参观考察活动，先后组织全体离退休党支部党员赴符克烈士纪念园、定安母瑞山、文昌卫星发射基地、南海博物馆等参观学习。也邀请参加过抗美援朝并荣立三等功的朱荣衢讲述入党初心故事。
（三）加强对老同志的党内关怀。每年春节和教师节，离退休党委负责同志陪同学校党委书记等校领导登门拜访、慰问离退休教职工代表，及时看望或者慰问生病住院或者离世的支部老党员家属，定期电话慰问居住较远的老党员。维护离退休教职工的切身利益，先后对22名失能、经济困难的同志减免党费，为离退休教职工居住的小区启动电梯安装工程，目前27个门栋电梯加装工作基本完成。 
（四）大力争取党建经费保障。为离退休党员争取到每人每年300元标准划拨党建工作专项经费，给予老干部党支部书记每人每月300元工作补贴，给予特邀党建组织员每人每月600元工作补贴。
二、创新活动方式，增强党支部凝聚力
（一）积极组织老党员参与文明校园创建。老干部成为了教工生活区建设的骨干，在倡导资源环境保护、推行绿色低碳生活方式、加强互帮互助、排查消除安全隐患、化解生活矛盾等方面做出了自己的贡献。选聘了87名有威信、有能力的退休教职工担任楼栋联络员、文明校园志愿者及宣传员，成为了校园文明创建活动中一抹“银色”风景线。
（二）积极组织老党员参与各类文体活动。为丰富老同志的精神生活，组织成立了老年人气排球、乒乓球，太极拳、健身操、旗袍等协会，开办《古诗词欣赏》《健身操》《养生气功》《智能手机使用》等老年大学兴趣班。组织老同志参与各种赛事，退休教职工女子气排球队多次获得省级比赛第一名。
（三）积极协同外部力量服务老党员。积极探索利用社会资源、社区力量和推行志愿服务等方式做好老干部服务工作。与海南荣承投资有限公司联合举办端午及迎春联谊活动，与甘蔗园社区医院合作，年均上门为106人次的退休人员及家属免费体检。
  三、发挥组织功能，增强党支部向心力
（一）组建网络宣传员队伍。为加强意识形态工作，选聘了100多名有经验、有威望的离退休教职工参加网宣队伍建设，开展政治理论、革命传统、形势政策、环保知识等宣传。黄闻新撰写的文章在2017年全省老干部“我关注、我参与、我点赞”文明网评活动中获优秀奖。
（二）组建特邀党建组织员队伍。实施“启航”计划，每位特邀党建组织员定点联系4-5个学院，协助组织部门抓好青年学生中入党积极分子的发展、培训、教育工作。仅2018年特邀党建组织员上党课15场，1524名入党积极分子聆听党课。
 （三）组建教学督导员队伍。多名退休教师担任校级、院级教学督导，学校原党委副书记张诚一担任新一届教学督导委员会顾问，10名退休教师担任专职教学督导，认真完成了深入课堂听课、召开教学研讨会、开展教学督导评议等工作任务。
（四）组织开展烈士纪念日活动。每年9月30日，组织师生前往文昌符克烈士纪念园，联合文昌华侨小学师生开展烈士纪念日活动。
（五）深入开展乡村小学振兴行动。组织师生到海口市红旗镇墨桥中心小学开展支教及社会实践，进行课业辅导、社会调查、政策讲解、环保宣传等，传递关爱。
  （六）热心捐资助学活动。刘剑三教授退休后回到家乡临高波莲镇古柳村创办古柳村教育基金会，带头捐助5万元。
    （七）承办关工委工作理论研讨会议。积极承办了2018年12月举行的东南十一省（市、区）属重点师范大学关工委工作第七次协作会，做好了对各兄弟高校关工委28名代表的服务工作。
4、 突出奉献教育，增强党支部影响力
（一）积极建言献策。老党员柴春华、许山河、唐晓阳、徐新华积极参与到海南省和学校的大研讨大行动中，形成了关于践行社会主义核心价值观、海洋强省战略、乡村小学振兴、金融体制机制改革创新等4篇调研论文以及关于筹建中国“冼夫人信俗文化论坛”、建设世界“冼夫人信俗文化圈” 、申报世界非物质文化遗产报告等提议。
（二）弘扬中华传统文化。已有61年党龄的退休教师陈献芳历时20多年编著了《中国古典文学四大名著诗词解读》，张惠英、苏英博、王辉丰分别出版了《海南岛及周围语言比较研究》《诗选》《歌词选集》《根艺作品集》和《椰艺作品选集》等个人著作，深入挖掘和弘扬了中华传统文化。
（三）助力精准扶贫。多人次参与学校精准扶贫工作，2018年5月12日，海南省高校定点扶贫工作现场会在亚欠村召开，实地考察了退离休党委结对的贫困家庭胡茂池家庭，目前，该家庭已脱贫。
（四）开展党史国情教育。琼崖纵队老战士李光邦多次接受《海南日报》、海南电视台采访，传承红色基因；组织师生百人“我所了解的长征”座谈会；离退休党委书记李科光，支部书记周振维等为师生解读习近平总书记“4·13”重要讲话、中央12号文件的内容。

