习主席在中央军委基层建设会议上的重要讲话在全军反响强烈
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新华社北京11月11日电题：全面锻造过硬基层 为强军事业提供坚实支撑——习近平主席在中央军委基层建设会议上的重要讲话在全军部队引起强烈反响
　　新华社记者梅世雄

　　中央军委基层建设会议8日至10日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。习主席的重要讲话，在全军部队引起强烈反响。

　　广大官兵表示，习主席的重要讲话，站在实现中国梦强军梦的战略高度，深刻阐述了加强我军基层建设的重要意义和经验启示，科学分析了我军基层建设面临的新情况新变化和存在的突出矛盾问题，明确了建设过硬基层的目标任务和思路举措，为加强新时代我军基层建设指明了前进方向、提供了根本遵循。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平强军思想，深入贯彻新时代军事战略方针，落实“四个坚持扭住”要求，发扬优良传统，强化改革创新，全面锻造听党话、跟党走的过硬基层，能打仗、打胜仗的过硬基层，法纪严、风气正的过硬基层，为推进强军事业提供坚实基础和支撑。

　　全面锻造听党话、跟党走的过硬基层
　　加强新时代我军基层建设，是强军兴军的根基所在、力量所在。

　　军事科学院军队政治工作研究院某室副主任薛艳晓说，基层是部队全部工作和战斗力的基础，基础不牢，地动山摇。要认真学习贯彻习主席重要讲话精神，全面深刻理解我军基层建设的使命任务要求，进一步加强对基层官兵的政治引导，深化“不忘初心、牢记使命”主题教育和“传承红色基因、担当强军重任”主题教育，持续推进红色基因代代传工程，打牢听党指挥、献身强军事业的思想政治根基。

　　中部战区联指中心某保障队政委吴忠范说，我们党在建军治军长期实践中始终高度重视基层建设，我军从小到大、从弱到强、从胜利走向胜利，广大基层官兵作出了重要贡献。要用信任的眼光、欣赏的眼光、发展的眼光看待基层官兵，探索构建新时代思想政治教育体系，提高教育针对性和实效性。

　　安徽省池州军分区政委宋怀金说，坚持党对军队的绝对领导是我军永远不变的军魂。学习贯彻习主席重要讲话精神，党员干部要以身作则、模范带头。要锻造听党话、跟党走的过硬基层，确保党对军队的绝对领导直达基层、直达官兵。要加强对基层官兵的政治引领，坚持用党的科学理论建连育人，做好用习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平强军思想武装官兵工作。

　　第81集团军某旅党委一班人在学习讨论中认为，要强化基层党组织政治功能和组织力，加强书记队伍建设，探索规范组织设置和运行方式，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用。

　　全面锻造能打仗、打胜仗的过硬基层
　　实现党在新时代的强军目标，基础在基层、活力在基层。

　　火箭军某旅官兵在学习讨论中认为，部队所有工作都要靠基层去落实，在第一线冲锋陷阵也全靠基层。要锻造能打仗、打胜仗的过硬基层，使基层真正做到召之即来、来之能战、战之必胜。

　　空军航空兵某团飞行大队长孙陆宇说，必须牢固树立战斗力这个唯一的根本的标准，把战斗力标准真正立起来落下去，强化忧患意识、危机意识、使命意识，时刻以战斗力标准衡量担当精神，以战斗力效益衡量担当能力，不断为能打仗、打胜仗积蓄精神力量。

　　海军陆战队某旅组织官兵以座谈会、辅导授课等各种形式认真学习习主席重要讲话精神。官兵们表示，牢记领袖嘱托、听从统帅号令，就是要不断砥砺战斗意志，锤炼打赢本领，在练兵备战的浪潮中，传承发扬“背水攻坚、勇往直前”的陆战猛虎精神，以一流标准从难从严锤炼全域作战、全维多栖作战和全时应急作战的能力，不负祖国和人民重托。

　　战略支援部队某部党委一班人认为，要坚持战斗力标准，强化战斗队思想，把备战打仗指挥棒在基层牢固立起来，按照对战斗力的贡献率统筹各项建设。

　　第73集团军某旅组织合成营实兵实弹演练，检验合成营指挥控制、密切协同、精准打击能力。旅党委一班人认为，要探索基层战斗力生成和运用特点规律，提高基层建设质量和用兵效能。要坚持实战实训、按纲施训、从严治训，加强针对性适应性训练，加强新装备新力量训练，打牢训练基础，完善训练保障，提高训练实战化水平。

　　第71集团军“王杰班”所在旅政委张振东说，要加快构建“三位一体”新型军事人才培养体系，用好基层实践平台，抓好群众性练兵比武活动，激励官兵立足本职岗位成长成才，强固基层建设人才支撑。要加强战斗精神培育，发扬一不怕苦、二不怕死精神，把官兵带得很有血性，把部队带得虎虎生威。

　　全面锻造法纪严、风气正的过硬基层
　　厉行法治、严肃军纪，是治军带兵的铁律，也是建设强大军队的基本规律。

　　军委机关各部门机关干部认为，要锻造法纪严、风气正的过硬基层，以严明的法治和纪律凝聚铁的意志、锤炼铁的作风、锻造铁的队伍。要全面落实依法治军、从严治军方针，贯彻条令条例，坚持按纲抓建。

　　第79集团军某旅针对人员分散难集中的实际，开办“挺进前锋”理论夜校。旅党委一班人认为，要对基层建设有关政策制度进行全面梳理，搞好科学论证，做好立改废释工作。要严格管理部队，坚持严格要求同热情关心相结合，坚持纪律约束同说服教育相结合，确保部队高度集中统一和安全稳定。

　　第72集团军某工兵旅政委周磊说，要把正风肃纪反腐压力传导到基层，深入纠治官兵身边的“微腐败”和不正之风，把基层搞得清清爽爽。

　　武警上海总队执勤三支队五中队指导员杨小飞说，要深入开展尊干爱兵、兵兵友爱活动，培养官兵甘苦与共、生死与共的革命情谊，巩固和发展团结、友爱、和谐、纯洁的内部关系。

　　基层兴，军队生机勃发；基层稳，军队坚如磐石。广大官兵表示，要在习近平强军思想指引下，脚踏实地强基固本，朝着实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队不懈奋斗。
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