附件1：
海南师范大学
2019-2020学年度“园丁奖”申报表
（集   体）
	集体名称
	海南师范大学法学院自贸港法治宣传教育团队
	团队人数
	23
	团队          负责人
	兰岚

	2019-2020年获奖情况
	1.护苗志愿宣讲团获省级优秀实践队，团队提案获团中央权益部“十佳提案”，两名教师获优秀指导老师，成果获优秀调查报告一、二、三等奖四项。

2.学院党委获“不忘初心，牢记使命“微党课”二等奖及最佳创意奖，一名教师获园丁奖，两名教师获省高教学会征文一、二等奖，两名教师获省教育厅教师节征文比赛优秀奖，两名教师获校青年教学能手，两名教师获校多媒体课件、微课课件制作二、三等奖，两名教师获毕业实习优秀指导老师等。

3.学院教师论文获海南省社科成果奖二等奖、海口市社科联三等奖等。

	主要
事迹
（800字
以内）
	“尊法普法·携手筑梦”
致力于法治宣传教育，服务于自贸港法治建设

党的十八届四中全会首次明确提出“法治宣传教育”，习近平总书记提出“坚持把全民普法和守法作为依法治国的长期基础性工作”“提高全民族法治素养”等。这是党中央全面推进依法治国，塑造社会主义新型法治关系的重大战略部署。大力开展法治宣传教育，事关全面依法治国的推进，事关国家治理现代化的变革，事关全民族法治素养的提高，事关海南自贸港的建设，具有重大意义。法学院法治宣传教育团队积极回应国家和自贸港法治建设的重大战略需求，坚持高等教育与基础教育深度融合，推进法治宣传教育与法学教学科研相融合，充分发动法学教师和法科学子力量，深入机关、企事业单位、乡村、社区等开展普法宣传教育，着力提升民众的法治认知、法治情感、法治信仰、法治行为等法治素养，营造全社会尊法学法守法用法的良好氛围及法治环境，从而为全面依法治国和自贸港建设提供法治支撑。

1.弘扬社会主义法治精神，着力探索海南省法治宣传教育的新路径 

本年度，团队成员外出举办各类公益性讲座达100余次，内容涉及十九大精神宣讲、教育法律法规、扫黑除恶、防性侵、农村法律服务、民法典普法、行政执法等。普法的对象既有领导干部“关键少数”，也有学生、社区居民、农民等群体，普法对象约有4万余人次。团队还组织大学生等普法宣传志愿者深入社区、乡村、家庭、企事业单位，通过举办法治宣讲、设立法律咨询台、发放法治宣传资料、开展法治问卷调查等形式，宣传普及与群众利益密切相关的法律法规，使人民群众懂得科学运用法律武器来维护自身合法权益，不断提升法治素养。如2019年，扫黑除恶专题宣讲团下基层讲座20余场，团队联合东方市委举办海师青年普法志愿者基层行，组织200多名学生到东方进行为期一周的扫黑除恶宣传宣讲，范围覆盖东方所有乡镇所有社区乡村，系东方最大规模的扫黑宣传活动。团队成员接教育厅委托开展“护苗宣传调研活动”，活动覆盖海南省12个市县。今年，为落实习近平总书记提出的“要把民法典纳入国民教育体系，加强对青少年民法典教育”重要指示，团队主动向学校请缨成立海南师范大学民法典宣讲团，宣讲团成员和法学院学生到儋州市民族中学、第三中学、第四中学、思源实验学校等12所中小学开展《民法典》宣讲活动，普法受众3000余人，通过宣讲引导、教育青少年遵守法律规范，树立法治观念，不断增强青少年的法治意识。本团队各类法治宣传教育活动得到大批媒体报道，极大的提升团队的社会服务水平和影响。团队成员被选定为我省唯一普法志愿者代表，赴人民大会堂接受中央政治局委员、全国人大副委员长王晨亲自授普法志愿者旗。

2.推动科学研究与法治宣传教育深度融合
团队根据自贸港法治建设的现实需求，向海南省法学会申报成立省法学会公共卫生法治研究会、省法学会教育法学研究会，借助海南省法学会这一全省最权威的普法宣传平台，力争使团队成为自贸港公共卫生与教育法治领域法治宣传教育的第一主力军。围绕法治热点问题，团队及时组织成员通过申报课题、撰写文章、接收采访等形式进行法律解读，并利用报纸期刊、微信公众号等多渠道向人民群众宣传法治知识。如团队成员获环境法主题的国家社科基金重大项目子课题1项，获省社科规划有关自贸港生态风险防控、港口填海造地、商事登记制度、生态环境犯罪治理、重大突发疫情防控政府法治保障主题的课题5项。团队成员围绕环境保护法、法院电子化构造、规范性司法文件等主题在CSSCI期刊发表论文6篇，围绕教育法治问题在《海南日报》理论版发表文章2篇，成员还接受《法制日报》、海口电视台等媒体采访解读社会热点法律问题。在疫情期间，团队成员及时向中央政法委基层社会治理局提交抗疫咨询报告，并被采纳。此外，团队通过承接横向课题等形式为自贸港地方立法和法治建设提供高质量的智力支持，积极为海南省法治建设和地方立法出谋划策。团队成员所承接的海南省PPP项目法律风险及对策研究，白沙黎族苗族自治县自治条例，保亭黎族苗族自治县七仙文化广场保护规定，西沙群岛海龟保护规定，昌江黎族自治县电动车管理暂行办法，昌江黎族自治县自治条例暂行办法，海南省湿地保护条例，五指山市生态扶贫法治建设的方向，南圣河流域环境综合治理研究等课题，这些课题的研究成果部分被海南省人大和地方党委政府作为重要的决策参考依据，并有部分已转化为地方立法，为自贸港法治建设提供了智力支持。

3.推进大学生思想政治教育与法治宣传教育深度融合

法学是“育人”的学科，法治教育是思想政治教育的重要一环。团队坚持“立德树人”的基本导向，坚持思想政治教育与法治教育深度融合，以树立社会主义法治信仰为政治原则，让大学生在理论学习是社会实践中培育社会主义法治观，提高法治能力。

（1）团队积极建设一批综合性和专项性的法治教育实践基地。团队陆续与东方法院、琼中法院、海口海事法院、瑞来律师事务所、国浩（海南）律师事务所、省友善社工服务中心、白沙、保亭、琼中、五指山法学会签订合作协议，为学生开展法治教育社会实践活动提供平台。

（2）推进习近平法治重要论述进课堂。习近平法治重要论述承继创新马克思主义法治国家学说，是建设法治中国、实现中华民族伟大复兴的行动纲领。法学院充分利用《法学导论》《法理学》等课堂，推动中国特色的法治理论、法治道路、法治文化和法治愿景等内容进入课堂，尤其是把习近平法治重要论述融入《法学通论》等通识课程，引领大学生树立正确的法治观。

（3）推进“互联网+”法治宣传教育。团队吸纳学生力量组建学生网络普法宣传队伍，建设“海师法律人”网络平台，通过网络推送法治资讯，推进线上线下法治宣传教育互融互通。

（4）团队坚持“法学与活动相结合”的理念，使学生在日常活动中也能感受法学思想，培养法律素养。例如团队举报了首届创新创新大赛，大赛以用法律解决日常问题或以法律作为创新点作为主要评价标准，并邀请团队主要领导、专业老师、海南省创新创业专家前来指导，使学生在比赛过程中不仅学到了法学知识，同时了解了相关创新创业知识。学院还组织了“普法知识竞赛”、“宪法宣传周”、“3.15普法知识宣讲”等一系列具有学院文化、专业特色的品牌活动。活动不仅影响了本学院学生，同时在全校范围内也引起了同学们广泛关注，提高了同学们对法律的兴趣以及对法律知识的了解。

（5）打造普法志愿服务新气象，坚持团结互助心连心。团队从培养志愿服务文化做起，大力宣传志愿服务精神。团队领导带领广大法学青年青年做贡献、促和谐，营造了具有学院特色的志愿服务文化，定期举办志愿嘉年华、普法宣传、“扫黑除恶”普法宣传等活动，大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，激励更多人行动起来，凝聚更多的人参与到志愿服务的活动中来，营造全院“我为人人，人人为我”的氛围。通过不断努力，团队优质志愿项目不断产出，志愿服务项目种类和志愿者人数逐年增加，已经形成志愿服务项目品牌——“南江小学春风课堂法律宣讲志愿服务活动”，其中南江小学春风课堂法律宣讲服务多次获奖。

（6）团结一心共奋进，策马扬鞭再奋蹄。通过不断努力，本学年团队学子先后在国家级、省级、校级法律相关比赛中喜获佳绩。法学院学子积极为校争光，先后荣获第三届全国学生“学宪法，讲宪法”团体二等奖；海南省第一届大学生核安全知识竞赛团体第一名；海南省第四届学生“学宪法 讲宪法”知识竞赛，荣获小组一等奖；海南省第四届学生“学宪法 讲宪法”知识竞赛高校组一等奖；海南省第四届大学生国家安全知识竞赛团体一等奖。此外2019年大学生志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动中，法学院“春风护苗”志愿普法宣讲团获得优秀实践队，团队提案获团中央权益部“十佳提案”。
本年度海南师范大学法学院自贸港法治宣传教育团队成员不畏困难，奋勇直前，用真诚和踏实奠定向上的阶梯，以努力和奋进为学校、学院赢得荣誉。长风破浪会有时，直挂云帆济沧海，本团队将继续秉持初心，砥砺前行，积极肩负海师法律人的职责和担当。
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