中共海南师范大学党委学生工作部

海师学工函［2021］3号

关于开展“学好党史守初心、强化信仰增本领”学习教育的通知

各学院：
今年是中国共产党成立100周年。为进一步做好大学生思想政治教育工作，推动全校学生深入学好党史，迎接建党100周年，传承红色基因，发扬红色传统，赓续共产党人的精神血脉，激发全校学生爱党爱国爱校热情，根据校党委党史学习教育动员大会精神，结合我校学生工作实际，决定组织开展“学好党史守初心、强化信仰增本领”学习教育，现就有关事项通知如下。
一、活动主题
学好党史守初心、强化信仰增本领
二、参加对象
全体学生工作干部及本科生
三、指导思想
开展“学好党史守初心、强化信仰增本领”学习教育，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，紧紧围绕学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，紧密结合学校学生工作实际，创新教育形式，丰富教育内容，推动主题学习教育活动融入管理育人、文化育人、网络育人、实践育人、资助育人、心理育人等日常工作，贯穿学生思想政治教育、管理服务全过程，落实立德树人根本任务。
四、学习任务
（一）进行个人自学
根据自身情况，充分利用网络、报纸、学习强国、“海师微学工”微信公众号、四史教育读本等平台，认真研学重要讲话、经典著作、党史故事，观看优秀党史主题影视作品，把个人自学贯穿始终。全体学生工作干部要积极参加党史学习教育，按时完成各项学习任务，为广大学生作出表率。 
（二）组织集中学习
要结合实际开展主题突出、特色鲜明、形式多样的学习活动。要选购或编印一定的党史学习资料，以学生工作研讨会暨辅导员论坛、主题班会、学生工作周例会、辅导员沙龙、辅导员培训等形式，围绕新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放、中国特色社会主义新时代等专题，开展系列党史学习研讨会，发挥好组织化学习优势，引导师生赓续红色血脉、担当时代责任。
（三）开展专题讲学
通过“名师名家讲坛”等平台，邀请校内外名师大家和专家学者对党史进行解读和阐释，生动讲好党史故事。从学生工作队伍中遴选成立大学生思想政治理论宣讲团，通过开展小范围、互动式、个性化主题宣讲，与学生面对面讲好党的故事，引导他们听党话、跟党走。 举行军事理论课教研会暨“党史学习教育”集体备课会，结合党史、军史、近现代著名战役、英雄楷模、红色故事等素材，设计教学专题，将党史学习教育融入课程。依托2021年学生工作课题，立项建设一批党史学习教育类研究课题。
（四）参与互动学习
各学院要以“党旗接力、代代传承”为主题组织开展党史知识进校园活动，以班级为单位开展党旗接力、红色故事演讲等形式多样的党史学校教育活动，并动员学生自主参与“网上重走长征路”暨推动“四史”教育竞答、全国大学生党史知识竞答大会“千校学生云答题”等活动。要抓住重要时间节点，在“五四”期间、七月上旬、国庆前后，分别组织开展相关主题实践教育活动，教育学生铭记党的关怀、了解发展成就、增强奋斗意识、提升报国情怀。要精心遴选一批优秀红色影视作品对学生进行展播，开展红色影视文化宣传教育活动。
（五）提升学习实效
知是行之始，行是知之成。学习党史要同总结经验、观照现实、推动工作结合起来，同解决实际问题结合起来。要通过党史学习教育，增强师生信仰，提升工作本领，强化工作实效。要结合学生思想政治教育工作实际，开展服务学生主题实践活动，在学生日常管理、思想教育、心理辅导、学业帮扶、矛盾化解、精准资助、国防征兵等方面列出问题清单和责任清单，针对存在问题出实招、办实事，力所能及为学生办一些看得见、摸得着的实事和暖心事。
五、工作要求
（一）高度重视落实
要充分认识党史学习教育活动的重要意义，将党史学习教育与思想政治教育工作联系起来、与学院长期坚持的学生品牌工作联动起来、与推进“三全育人”综合改革结合起来、与迎接建党100周年统筹起来，建立健全工作机制，协同推进重点任务落实落地。
（二）坚持正确导向
坚持马克思主义历史观，以习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话为指引，牢牢把握党的历史发展的主题和主线、主流和本质，突出成就教育，突出知史励今，旗帜鲜明反对历史虚无主义，坚决抵制歪曲和丑化党的历史的错误倾向。要进一步感悟思想伟力，增强用党的创新理论武装全党的政治自觉，做到培根铸魂、启智润心、立德树人。
（三）加强组织领导
要建立健全党史学习教育工作机构，明确责任人和联络员，结合学院工作实际，系统谋划统筹开展，依托学院学生工作特色，积极培育和创建党史学习教育品牌活动，确保学习教育不流于形式，让学习教育成果入心入脑入行。
（四）做好宣传报道
要将党史学习教育作为统领全年思想宣传工作的主题，组织所属各类媒体平台认真做好宣传工作，充分展示学习教育的过程、意义，充分展示广大学生学习党史、坚定信念、紧跟党走的学习成效，营造浓厚的学校氛围。各学院要及时将党史学习教育开展情况及时报学生工作部（处）。
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