
海 南 师 范 大 学 教 务 处
                                       海师教函〔2021〕053号
关于做好2021-2022学年度第一学期
各专业教学执行计划的通知

各教学单位，相关课程管理单位：

为确保2021-2022学年度第一学期课程编排工作有序开展，请各教学及管理单位根据教务管理系统的要求及各专业（年级）人才培养方案，认真做好下学期各年级教学执行计划工作。具体要求如下：

一、认真做好教学执行计划的录入

具体路径如下：教学计划管理——专业计划管理——学院——年级——专业信息管理——课程信息管理——开课学期——（右键）制定查看新教学计划——（右键）增加（或修改）记录(注意：请务必按照计划手工逐条录入。如系统中原来已有，不需重复录入，仅需再次核对课程信息准确无误，如需修改的请提交计划更改申请进行更改)。
由于教学执行计划的确定信息将作为后期学生毕业审核的标准，请确保录入学生所修课程各项信息的准确性和规范性，包括课程代码，课程名称、学时、学分、课程性质、执行周、周学时、专业方向、开课单位、开课学期等信息（包括公共课程的相关信息），确保2018级执行计划与2016版《本科专业培养方案》保持一致，2019级、2020级、2021级执行计划与2019版《本科专业培养方案》保持一致。

由于从2016级开始实施大类招生与分流培养，因此需特别注意依据学校大类招生与分流培养方案进行执行计划的核对。2018级及以上高年级1,2学期按照大类录入，3,4,5,6,7,8学期按照专业录入，2019级及以后年级1，2，3学期按照大类录入，4,5,6,7,8学期依据专业录入（非大类培养的专业除外）。

计划按照专业（大类）录入，各学院专业一览表请详见附件1，特别注意，需合班开课的课程，课程编号应调整一致；计划中如有教育见习安排，应注明执行周次，以便统筹；专业方向名称应与教学管理系统学籍管理模块中的名称保持一致。

计划用到的课程，如果还没有录入正方教务系统，请填写附件2表格，发送给赵老师统一导入课程库，附件2的内容填写务必要按照培养方案的课程内容来填写，并务必按照表格规定的格式规范进行填写，否则会导致导入系统失败而影响计划录入进度。

专业课程执行计划核对单打印路径:登陆正方教务管理系统→教学计划管理→报表打印→教学计划打印→选择学院、年级、学期（各年级相应的开课学期），“专业方向”复选框不必选中，排序选项默认为“课程代码”→选择需打印的专业→点击“输出”按键→打印输出的Excel表格。

二、执行计划调整

若确有特殊原因需要对执行计划进行调整，请务必先按照原计划录入系统，然后在教务管理系统“教学计划管理”栏填写“执行计划更改申请”，并提交纸质《执行计划更改申请表》（从系统内打印，不要自制表格，分管教学副院长签字，学院盖章）报教研科审批，经审批同意后方可将调整执行计划。（计划变更申请通过后系统会自动按照提交的申请变更计划，无需手动更改计划）

《执行计划更改申请表》打印方法：登陆正方教务管理系统→执行计划更改申请→点击鼠标右键并选择“增加记录”→填写更改申请→点击“打印申请表”。

三、合理安排开课学时

原则上周学时最高不超过28学时，毕业班最低不少于16学时，非毕业班最低不少于18学时。

四、检查核准计划录入情况

开课学院负责将课程按照计划录入系统，请务必检查核对，确保不漏课，不重课，不错排课，学生所在学院负责本学院学生专业执行计划的整体检查，如发现计划有问题，属于本学院开设课程的，按照计划进行更正，如果属于非本学院开设的课程，请联系开课学院进行更正，确保教学执行计划录入的准确性和完整性。
对于录入计划不严谨，不规范，不认真，出现明显的错误疏忽，导致漏课、错课、重课等并导致较严重后果的，学校将给与学院通报批评，并严厉追究相关人员责任。

五、严把主讲教师资格审查关

具有讲师及讲师以上职称或硕士及硕士以上学位，且参加过教师岗前培训并取得合格证书的，方有资格担任课程主讲资格。凡不具备主讲教师资格而任课的教师须由开课学院提出申请，报教务处审批后方可安排。

六、严格执行教授为本科生上课制度

根据《教育部关于全面提高高等教育质量的若干意见》（教高[2012]4号），要求把教授为本科生上课作为基本制度，将承担本科教学任务作为教授聘用的基本条件。凡学校在编、在岗的教授、副教授（进修、出国、病休、返聘除外），各单位务必安排其为本科生授课（包括公选课）。
七、特别说明

根据目前学校发展实况，经校长办公会议通过，学校对一些大类名称及专业大类归属进行了调整，具体如下：

1、从2021级开始，教育学院教育技术学专业从数物信类调整到教育学类。
2、从2021级开始，法学院所有专业从文史法类调整到管理类，相应的文史法类大类名称更改为文史类，管理类大类名称更改为经管法。
3、教务系统中统一将大类名称：文史法更改为文史类，管理类更改为经管法，请相关学院特别注意时间节点，2020级及之前的年级仍然执行原大类的培养方案，2021级开始执行新大类培养方案，即：法学院2021级开始执行隶属于经管法的培养方案，2020级及之前的仍然执行文史法类的培养方案；教育技术专业2021级开始执行隶属于教育学大类的培养方案，2020级及之前的仍然执行数物信类的培养方案。

4、请相关学院及大类课、公共课课程开课相关学院务必认真研读通知，做好下学期开课计划，确保正常的教学工作顺利进行。

各教学（管理）单位请于5月20日前在正方教务管理系统中完成计划录入工作，等待教务处统一通知，将执行计划打印出来，由核对人签名、教学院长审批签字、学院盖章，以学院（管理单位）为单位报送教研科。

联系人：赵志青  65888759

特此通知。

附件1 各学院招生与培养专业一览表和中高职一体化专业招生与培养一览表

附件 2  正方教务系统课程导入模板

教 务 处

二○二一年四月二十三日





















