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关于认真做好2021-2022学年度第一学期期末

相关学生工作的通知
各学院：

现将期末各项学生工作安排如下，望认真组织实施。      

一、高度重视，认真做好寒假学生安全等相关教育工作

放假前各学院要通过主题班会、年级会等形式，加强寒假学生安全教育、禁毒教育、生态文明、灾害防控、节约粮食等相关教育工作。提醒学生放假返乡和返校时要注意乘坐合法的交通工具，途中要注意防范个人人身和财物的安全；对于寒假不返乡的同学，各学院要提前与其订立安全协议书，明确留校期间的安全注意事项；进一步加强学生违规用电的查处力度，切实杜绝用电安全隐患；加强学生防范电信网络诈骗、“校园贷”陷阱教育工作，教育学生不要轻易向他人转款、不要轻易在网络平台借款，发现异常情况要及时报警；要强化生态文明教育，积极倡导绿色低碳出行、节粮节水节电，建设绿色校园；要通过互联网等信息化手段对学生开展远程禁毒宣传教育，提高学生识毒、防毒、拒毒能力，珍爱生命，远离毒品；加强消防安全教育，做好火灾防控工作和防灾减灾安全生产工作，确保我校安全生产形势保持稳定。

二、采取有效措施，切实做好期末考试考风考纪教育工作

各学院要对学生进行法制教育、校规校纪教育和诚信教育,通过考前诚信签名和温馨提示、考试违纪作弊事件警示教育、针对性个体谈话教育、发出倡议书、加强考试巡查等途径加强考风考纪教育。要特别加强2021级等低年级学生的校纪校规和考风考纪教育。对于考试作弊的学生，要坚持违纪必究，严肃处理，决不姑息的原则。

各学院对考试违纪作弊学生要及时提出处理意见，教务处印发的考试违纪作弊认定通报下发后3天内，要将考试违纪作弊学生的《处分登记表》和《处理意见告知书》报学生工作部。

三、做好庆祝2022年元旦游园活动的各项工作

为庆祝2022年元旦,让广大师生员工度过一个隆重、愉快、祥和的节日，学校拟定于2021年12月31日20:00至23:00在龙昆南校区椰林广场和桂林洋校区主校道同时开展庆祝2022年元旦游园活动。各学院要认真组织，精心准备，办好元旦游园活动。
四、加强对学生宿舍巡查工作

各学院要组织副书记、辅导员、班主任等学工力量，加强对学生宿舍的巡查力度，巡查过程中要开展以下工作：

（一）学生宿舍的安全隐患排查工作

严格落实学校学生宿舍管理有关规定，加强学生宿舍的安全隐患排查力度，杜绝学生在宿舍内使用电热棒、电饭锅等大功率电器，存放和使用汽油、酒精等易燃、易爆、易腐蚀、剧毒等危险物品和乱接乱拉电线、网线。对排查中发现的安全隐患和薄弱环节，以书面形式向学校有关部门报告并提出整改意见，及时消除安全隐患，严防各类安全事故发生，维护校园稳定和学生人身财产安全。

（二）学生晚归、不归和校外住宿检查工作

重点开展学生晚归、不归和校外住宿检查工作，及时对违纪学生开展批评教育、依规处分工作；特别要加强对毕业生宿舍的检查与管理，杜绝毕业生晚归、不归和在宿舍内酗酒等违纪现象。

（三）特殊情况学生的关怀工作

在巡查过程中，有针对性地对学习困难、经济困难、心理障碍等特殊情况的学生予以关心，了解情况，提供帮助。寒假期间务必做好对留校的贫困生“送温暖”活动及留校学生的年夜饭陪伴工作，要让学生切实感受到学校的关怀，激发学生的爱校情怀。

五、认真做好寒假留校学生信息汇总报送和下学期学生返校报到注册和考勤工作

（一）按时报送寒假留宿学校学生的信息

学院须于2021年12月30日前将寒假留宿学校学生名单、留宿学校学生负责人、各时段联系辅导员或副书记安排等情况和《假期留宿学校学生人数统计汇总表》（见附件1）、《假期留宿学校学生信息表》（见附件2）的纸质版（纸质版加盖学院公章并经院党委副书记签名）和电子版分别报送给学生工作部赵有生老师和龙昆南校区、桂林洋校区后勤管理处学生宿舍管理科。并要告知留宿学校学生按学生宿舍管理科规定办理假期留宿手续。

（二）扎实做好下学期学生返校报到注册和考勤工作

1、及时向学生传达学校放假和返校时间

根据学校校历规定，学生2022年2月26日学生返校报到、注册，27日全校大扫除，2月28日正式上课。各学院放假前要以年级或班级为单位召开会议，向学生传达学校关于本学期放假、下学期返校报到注册和上课的时间安排，要求学生必须按时返校报到、注册和上课。

2、严格要求，严明纪律，确保学生报到率和上课出勤率

（1）确保学生返校报到率。2022年2月26日下午5时前，各学院学生的返校报到率须达到应报到学生人数的95%以上（含95%）；2月28日正式上课第一天学生的上课出勤率须达到已报到学生人数的98%以上（含98%）。如学生报到率、上课出勤率低于上述要求的，将全校通报批评。

（2）严格执行学生请销假制度。无故不按时返校报到注册和无故旷课的学生，各学院一律按学校相关规定及时作出处理并报学生工作部或教务处。学生确有特殊原因不能按时返校报到的，一律要在学校规定的返校报到时间前提前一天请假并说明请假理由，经批准后方可延迟返校，否则按旷课论处并按学校有关规定处理，报到当天原则上不办理批假手续。请假一律在各学院学工办办理并按规定逐级报批，任课老师和班主任一律不准批假。

（3）各学院学工办要及时和学院教务办沟通，将各班级学生课程表发放到各班。下学期开始上课后，认真做好课堂考勤，各学院要组织辅导员、班主任和学生干部进行学生上课情况检查，每天公布各班级学生上课出勤情况，保证学生上课出勤率。

3、2022年2月28日-3月4日每天下午5：30前，各学院务必将当天的《学生返校报到情况统计表》（见附件3）的纸质版（纸质版加盖学院公章并经党总支副书记签名）和电子版报学生工作部赵有生老师处，以便学生工作部及时汇总全校学生返校情况并报学校领导。

以上通知，望各学院遵照执行。

附件：

1.假期留宿学校学生人数统计汇总表

2.假期留宿学校学生信息表

3.学生返校报到情况统计表
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