海南师范大学学生处
海师学函[2022]27号

关于认真做好2021-2022学年度第二学期期末各项学生工作的通知
各学院：

现将期末各项学生工作安排如下，望认真组织实施。

一、以疫情防控为重点，开展专项暑期安全教育工作

各学院应以疫情防控为重点，通过主题班会、安全讲座、两微一端等多形式多途径，开展专项暑期安全教育，积极宣传疫情防控知识，做好疫情防控相关工作。加大学生在暑假返乡、返校和留宿学校期间的交通安全、游泳安全、食品卫生安全、消防安全等安全教育工作力度，切实提高学生的防疫观念、安全意识和防范能力，做好火灾防控工作和防灾减灾安全生产工作，确保我校安全生产形势保持稳定，有效防范各类安全事故发生;要全面排查和整改学生宿舍、教室、实验室等活动场所的安全隐患，加强暑期师生活动、留校学生的管理工作，层层落实安全管理工作责任和任务，切实做好暑期安全工作。

同时，各学院要充分利用新媒体等手段，持续对学生开展身心健康教育，防止各类突发疾病、流行传染疾病的发生；强化生态文明教育，积极倡导绿色低碳出行、节粮节水节电等绿色环保意识；开展禁毒教育活动，提高学生识毒、防毒、拒毒能力，珍爱生命，远离毒品；加强网络安全教育，净化网络舆论环境，防止网络诈骗，防止“校园贷”“套路贷”等网络诈骗。
二、以期末考试为核心，切实抓好大学生诚信教育工作

期末考试前，各学院要以期末考试为核心，深入开展考风考纪等诚信教育活动。通过考前诚信签名和温馨提示、考试违纪作弊事件警示教育、针对性个体谈话教育、发出倡议书、加强考试巡查等途径加强考风考纪教育。对于考试作弊的学生，要坚持违纪必究，严肃处理，决不姑息的原则。

各学院对考试违纪作弊学生要及时提出处理意见，教务处印发的考试违纪作弊认定通报下发后3天内，各学院要将考试违纪作弊学生的《处分登记表》和《处理意见告知书》报学生处。

三、加强与家长的联系沟通，建立家校协同管理机制

各学院要收集、更新每名学生家长的联系方式和联系地址，通过发送信件、E-MAIL、微信或QQ等形式，告知家长其子女本学期的学习生活情况，及时让学生家长了解子女在校期间的学习生活状况，提高学生家长对我校工作的了解与认可，为改进我校的教育管理工作提出宝贵的意见。特别是在疫情防控期间，各学院要积极跟家长沟通，在学生离校、返校、居家期间建立疫情防控日报制度，随时掌握学生的健康情况，发现问题及时上报学生处及学校防控办。

四、加强管控，认真做好暑假留校学生教育管理工作
各学院要充分提醒学生注意做好疫情防控，如学生确因特殊情况需要留校的，需向学院、学校防控办等相关部门提出申请，经同意后方可留校。各学院须准确统计好暑期留校的学生人数等信息，并于2022年7月5日上午前将暑假留宿学校学生名单、留宿学校学生负责人、各时段联系辅导员或副书记安排等情况和《假期留宿学校学生人数统计汇总表》（见附件1）、《假期留宿学校学生信息表》（见附件2）的纸质版（纸质版加盖学院公章并经院党委副书记签名）和电子版分别报送至学生处赵有生老师和龙昆南校区、桂林洋校区后勤管理处学生宿舍管理科，组织留校学生及时办理假期留宿手续并做好入住工作。学院要建立留校学生台账、人盯人机制，每天报送留校学生的身体健康状况，发现问题第一时间采取措施防治。放假期间，学院要定期走访看望留校学生，详实掌握留校学生的动态，认真做好留校学生的教育管理及相关关爱工作。留校学生必须遵循学校封闭管理制度、体温日报制度、外出请假制度、集中住宿制度等，做好个人疫情防控措施，确保不聚集、不聚餐等，如发现身体不适等问题必须及时上报学院相关负责教师。

五、集中力量抓好毕业生安全、文明离校教育工作
各学院要根据《关于认真组织开展2022届毕业生毕业教育活动的通知》精神，精心策划、认真组织好毕业生离校前的各项工作，及时帮助毕业生解疑、释惑、排忧、解难，做好从学校走向社会的思想准备、心理准备。组织开展行为文明教育和校纪校规教育，强化毕业生文明离校意识。各学院总支副书记、辅导员和班主任要在6月28、29、30日期间亲自巡查毕业生宿舍，教育每一名毕业生严格要求自己，珍惜在校的最后时光，做到文明离校。特别要组织开展“党员、学生干部做表率”教育活动，充分发挥毕业生党员、学生干部的模范带头作用，维护离校前毕业班级的正常生活秩序，保护各项公共物品、设施完好无损，做到党员、学生干部最后一个离开寝室。

六、扎实做好下学期学生返校报到注册工作

对于秋季学期开学学生返校，将视全国疫情防控态势、要求展开，在全国疫情防控持续向好的情况下，学生返校报到、注册要做好以下工作：

（一）及时向学生传达学校放假和返校时间

根据学校校历规定，学生2022年7月17日放假，2022年8月27日下午五时前学生返校报到、注册，2022年8月29日正式上课。各学院放假前要以年级或班级为单位召开会议，向学生传达学校关于本学期放假、下学期返校报到注册和上课的时间安排，要求学生必须按时返校报到、注册和上课。

（二）严格要求，严明纪律，确保学生报到率

1.确保学生返校报到率。2022年8月28日下午5时前，各学院学生的返校报到率须达到应报到学生人数的95%以上（含95%）；8月29日正式上课第一天学生的上课出勤率须达到已报到学生人数的98%以上（含98%）。如8月28日学生报到率低于95%、8月29日上课出勤率低于98%的，将全校通报批评。

2.严格执行学生请销假制度。无故不按时返校报到注册和无故旷课的学生，各学院一律按学校相关规定及时作出处理并报学生处或教务处。学生确有特殊原因不能按时返校报到的，一律要在学校规定的返校报到时间前提前一天请假并说明请假理由，经批准后方可延迟返校，否则按旷课论处并按学校有关规定处理，报到当天原则上不办理批假手续。请假一律在各学院学工办办理并按规定逐级报批，任课老师和班主任一律不准批假。

（三）2022年8月29日-9月2日每天下午5：30前，各学院务必将当天的《学生返校报到情况统计表》（见附件3）的纸质版（纸质版加盖学院公章并经党委副书记签名）和电子版报学生处赵有生老师，以便学生工作部（处）及时汇总全校学生返校情况并报学校领导。

以上通知，望各学院遵照执行。

附件：

1.假期留宿学校学生人数统计汇总表

2.假期留宿学校学生信息表

3.学生返校报到情况统计表
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