海南省五一劳动奖章申报材料：

守正踔厉执教治学  勇毅担当乡村振兴
——记海南师范大学张霞教授

张霞，中共党员，法学博士，教授。海南师范大学法学院党委书记，国务院政府特殊津贴专家，海南省领军人才，海南师范大学法学一级学科带头人，海南师范大学廉洁文化研究中心主任。海南省大茅村驻村第一书记兼乡村振兴工作队队长。任海南省公共卫生法治研究会会长，是海南省双百团队“自贸港生态环保风险防控研究团队”首席专家，省十大优秀中青年法学家。张霞教授踔厉学研，在研重大招标项目一项，主持完成多项基层生态治理国家级、省级社科基金项目。她牢记实干兴邦，躬身投入国家乡村振兴战略，将学术转化为实践，以巾帼之身勇担驻村书记，近两年几乎无休奋战在乡村工作第一线，用德化滋润村民，以法治凝聚人心，带领大茅村取得“全国美丽休闲乡村”“全国乡村治理示范村”“省级最美村规民约”“省级无毒村”省、市“先进基层党组织”等荣誉。她笔耕不辍，不忘为学初心结合乡村工作经验，完成《乡村振兴背景下的法治乡村建设研究》等5部著作。她为村民铸魂，为学校育人，搭建了乡村、高校、政府、社会多元结合的平台，为海南自贸港建设助力。
一、矢志不渝致力乡村振兴，服务国家战略
乡村兴则国家兴，乡村衰则国家衰。居学堂之上忧民生，处山村之远践真知，实现农业强、农村美、农民富是张霞教授的奋斗目标和永恒追求。围绕美丽乡村、法治乡村建设，她不辞辛劳在海南、山东、河南、广西等省区开展实地调研和考察，走访20余市县，并远赴韩国取经，就生态安全犯罪、生态环境风险防控、应对气候变化、法治乡村建设的评估调查提出政策建议报告，相关部门高度认可并采纳用于生态安全犯罪治理、生态环境风险防控、空气污染治理及乡村治理等领域。
成果《中外环境犯罪比较研究》获省社科优秀科研二等奖，《生态犯罪研究》获省法学会优秀科研一等奖，《生态犯罪研究》被省司法厅、省高院等单位列为培训参照内容。2021年调研成果经省委研究室《政研专报》推荐，上省委书记会被转发至省高院等相关部门传阅。结项省社科专项课题成果获《成果参阅》第57期采用。
二、向村而行实践乡村振兴，实现兴村富民
情系乡村，实干兴农。2021年她主动请缨，任三亚市吉阳区大茅村第一书记，乡村振兴工作队队长，在勇敢坚毅防疫的同时，用实际行动谱写了乡村振兴的崭新篇章。带领的团队被省乡村振兴办评定为2021年度“表现好”的团队，张霞个人工作考评为“优秀”。
党建暖民心，重塑干群关系。以服务群众、造福群众为出发点和落脚点，升级党建网格化管理服务，使软弱涣散的村党支部逆袭为省级示范点，激活乡村治理的神经末梢，为乡村振兴注入强劲动能。村党组织先后被评为省、市“先进基层党组织”。
实招实劲，破解乡村治理顽疾。多年理论积淀和实践经验双重助力下，近2年来，张霞立足大茅村面向全省开办“法治大讲堂”，足迹遍及20余个市县（区）镇村，为党员干部和群众宣讲49讲，捐出课酬8万元用于乡村建设和扶贫。设立“张霞法律援助工作室”，用法律知识无偿解决“三农”难题，解诀重大信访积案4宗，办结历史疑难信访诉求3件，化解纠纷等40余件。她重视乡村自治，走访大茅村17个自然村500余户，完善村规民约，以乡风文明引领乡村振兴。2021年，大茅村获评“全国乡村治理示范村”“省十大最美村规民约”。
[bookmark: _GoBack]保护生态，建设美丽乡村。张霞教授牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划乡村发展。数年结合课题研究访全省30余先进区、村学习，深入村落田间地头，小到一条排水沟，大到三波水库，实实在在解决环境污染问题，化生态资源为生产力。她加强“无网”基础设施建设，加大环卫整治，修复大茅河沿岸生态，村容村貌已焕然一新。2022年大茅村获评“全国美丽休闲乡村”。
产业兴村，带动乡村致富。抓扶贫，她倡导“一线工作法”每月走访低保特困户，累计达380户，为8户特困人员480平米房屋新建及维修，用心、用情、用力守护一方水土。抓产业，她引进优质企业带动乡村经济，趟出产业发展个性出路，与三亚森苗休闲观光农业园联盟，开发致富岭休闲农庄，与远洋集团合作开办共享农庄、民宿和试验田、大茅远洋综合体等产业。2022年，大茅村集体经济收入达520.9万元，人均收入2.18万元，民生福祉全面增进。
通过努力，张霞教授在大茅村构建起自治、法治和德治“三位一体”现代乡村治理体系，2021年大茅村获评“海南省法治乡村”、“三亚市文明村”，2022年获评省级无毒村、农业科技示范基地、省级五椰级乡村旅游点、省级特色小镇。
三、不忘初心坚定育人为本，匠心立德树人
张霞教授扎根教育30年，始终秉持初心，以立德树人为根本任务，在乡村振兴路上引导学生脚踏实地，扎牢法治之基，培养学生的使命感责任感，探索形成了课堂与实践互哺、育人与树人融合的教育模式。
深耕课堂，做法律职业的实践引路人。面对学校教学内容滞后于社会发展，人才培养质量与社会需求脱节等问题，她探索教学改革，带领学生开展法律援助、模拟法庭、走进公检法等活动，指导大学生创新创业训练计划国家、省级和校级立项7项，引导学生实践中成长。
立德树人，做法治中国的铸魂培育者。面对专业教学重技轻德问题，她坚持在任教中锻造学生良好的道德素养，培养法治信仰，使学生成为法治中国的建设者和守护者。
责任担当，做乡村振兴的锤炼守望者。注重组织学生参加社会调研，了解国情民意，参与乡村振兴建设。带领学生去基层、乡村调研走访20余次，完成系列调研报告20余份，相关调研报告得到主管部门好评。
四、学术研究守正创新，助力自贸港建设
心中有热爱，落笔有信念，脚下有未来。30年一线从教，2年乡村实践，张霞教授边工作边积累，对科研精益求精。她将论文书写在乡村振兴的田野山林，并超越法学领域，融合法学、社会学、民俗文化和田野调查等研究方法，探索科研创新，拓宽乡村振兴的学术研讨领域。迄今已主持国家级、省部级和地方社科基金或委托项目20余项，荣获系列荣誉。出版高质量论文40余篇，专著5部，主编文集4部，获得实用新型专利4项。2019年获“国务院政府特殊津贴专家”和“海南省领军人才”称号。
她还发挥科研优势积极参与国际国内学术交流和政府咨询工作，在国际国内6个学术团体担任领导职务，年参与学术会议10余次，全力提升海南师范大学法学学科的影响力，并与韩国刑事法学研究会、国际通商学会及多所高校开展学术交流，搭建中韩国家教育新平台，为海南自贸港建设助力。
